PE CUONG GIUA Ki I TOAN 6

A.TOM TAT LY THUYET
DANG 1: TAP HQP

1. T4p hop va phin tir ciia tip hop

- Mot tap hop (goi tit 1a tap) bao gdm nhiing d6i twong nhat dinh. Cac ddi twong iy duoc goi 1a
nhitng phan tr cua tap hop.

, A cA A
X Ja mot phan tr caa tap *, kihidula - - (doc1a * thuoe )

Yopa s A YEA YA
khong la phan tir cua tdp  , ki hi¢u la (docla  khong thu¢c )

b
(Y2

- Mbi phan tir ciia mot tap hop cach nhau boi dau

bh

- Chu y: Khi x thudc A , ta con nodi «* nim trong A ”, hay A chira ™
2. Cach mé ta mét tap hop

- M6 ta mot tap hop 1a cach xac dinh cac phan tir cua tap hop do.

- Thuong c6 2 cach sau:

+ Cach 1: Liét ké cac phan tir cua tdp hop (ttc 13 viét cac phan tir cta tap hop trong dau {}
theo thit tu tiy y nhung mdi phan tir chi dugc viét mot lan).

+ Céach 2: Chi ra tinh chat dic trung cho tit ca cic phan tir cia tap hop.

3. Tap hop s6 tw nhién

- Tap hop céc sd ty nhién duoc ki hiéu 1a N
N=| 0;1;2:3 4.
, N *
- Tap hop céc so tu nhién khéac 0 dugc ki hiu 1a
IN® = 1;2; 3 45 ...

4. S6 phan tir ciia tap hop. Tap hop rong.

- Mot tap hop c6 thé c6 mot phan tir, cd nhi€u phan tir, c6 vo s6 phan tir, hodc c6 thé khong co
phan tr nao.

\ ~ @
- Tap hop khong c6 phan tir nao 1a tap hop rong, dugc ki hi¢u 1a
DANG II: THU'C HIEN PHEP TiNH
I. Céc phép toan trén tip s6 tu nhién
1. Phép cong:
) (sohang)  (s6 hang) (Tong)
* Tinh chat:
a) Giao hoan: @+b=b+a

b) Két hop: (a+b)+c=a+(b+c)

2. Phép trur:
a } b - c

(S4 bi trir) (s trir) (Hiéu)



* Cha y: Diéu kién dé thuc hién dwoc phép trir trong tap hop céc sb tw nhién la @ =b
3. Phép nhan:
a : b = C
(Thirasd)  (Thira sb) (Tich) )

*  Tinh chat:

a) Giao hoan: ab=ba

b) Két hop: (a.b).c =a.(b.c)

¢) Phan phéi ctia phép nhan d6i v6i phép cong: a(b+c) =ab+ac
4. Phép chia:

a : b = C
(S4 bi chia) (sb chia) (Thuong)
= <

Khi d@o ta co: a=bc+r (0=r<b)

- Néu r =0 ta c6 phép chia hét

- Néu r #0ta c6 phép chia c6 du
5. Phép nang Ién lily thira véi so mii tw nhién:

go@.gpa=a’  (neN)
n thda s& a
Trong d6: a 1a co sb, n 1a s6 mil, a la lliy thtra bac n cua a hay con doc 1a “ a miin”
* Tinh chat:
a) Nhan hai lily thira cing co sé: @ .@" =a™"

b) Chia hai liiy thira cing co s6: @":@" =a"" (vgi @mneN;m=ma =0

¢) Quy udc: a =a;
@ =1 (véimoi a#0)
IL. Thir tw thye hi¢n phép tinh
1. Doi v6i biéu thirc khong c6 dau ngodc:
- Néu phép tinh chi c6 cdng, trir hoac chi c6 nhan, chia, ta thuc hién phép tinh theo thur tu tir trai

sang phdi.

- Néu phép tinh c6 ca cong , trir, nhan, chia, nang 1én liy thira, ta thuc hién phép nang 1én lity

thtra trudc, roi dén nhan chia, cudi cung dén cong trur.

phép tinh theo thir tu:

Liiy thiva — nhdn, chia — c{ng, trir.
2. Doi véi bieéu thirc c6 dau ngoac.

- Néu biéu thure c6 cac dau ngodc: ngodc tron = ~, ngoac Vuéng[ ] , ngoac nhon { } , ta thuc hién

O=]=1],

DANG III: TiM SO TU NHIEN X

I. Tim X trong thanh phan phép toan
1. Phép cong:
a+b=c
(S6 hang + sb hang = tong)
* S6 hang chua biét = Tong - S6 hang da biét
a=c-b, b=c-a
2. Phép tru:
a-b=
( S bi trir - S trir = Hiéu)
* S6 bi trir = Hiéu + S6 trir
a=b+c
*S6 trir = S6 bi trir - Hiéu
b=a-c
3. Phép nhan:



( Thira s. Thira sb = Tich)
* Thira s chua biét = Tich : Thira sb da biét
a=c:b, p=c:a

4. Phép chia:

a:b=c

(S6 bi chia: Sé chia = Thuong)

* S6 bi chia = Thuong. S6 chia

a =b.c
* Sb chia = S4 bi chia: Thuong

b=a:c
5. Phép néng lén lity thira v6i s6 mii ty nhién:

gpR.ga=a" (n€EN)
nthdase a

Trong d6: @ 1a co'sd, "1asé mii, @" 1a liy thira bac ” cta @ hay con doc 1a “@mi "7
* Tinh chat:
a) Nhan hai lity thira cing co s6: a”.a" =a
m-n (Vi amneNm >n;a 7&0)

m+n

b) Chia hai liiy thtra cung co s6; a" 1a" =a

(.
¢) Quy woc: & ~@>
a" =1 (véimoi @ #0)
*Chu y

+ Khi tim X ¢ co sb thuong ta dwa vé 2 lily thira ¢6 cing s6 mil bang nhau ; 16i cho 2 co s6 bang
nhau dé tim ¥

+ Khi tim ¥ & s6 mii thudng ta dua vé 2 liy thira c6 cung co sd bang nhau ; rdi cho 2 sé mil
bang nhau dé tim ¥
+ Céhc Iy thira dic biet O =01 =L ygi moix; 07 =071 =1

IL. Tim X trén co sé thir tw thwe hién phép tinh

1. Poi v6i biéu thirc khong c6 diu ngodc:

- Néu phép tinh chi ¢ cong, trir hodc chi c6 nhén, chia, ta thuc hién phép tinh theo thi ty tir trdi
sang phai.

- Néu phép tinh c6 ca cong , trir, nhan, chia, nang 1én lity thira, ta thuc hién phép nang 1én liy
thira trudce, rdi dén nhan chia, cudi cung dén cong trur.

Liiy thira = nhdn, chia 2 cong, tri.

2. P6i véi biéu thire c6 diu ngoic.

- Néu biéu thtrc ¢6 cac dau ngodc: ngodc tron ( ), ngodc vudng [ ], ngodc nhon { }, ta thuc hién
phép tinh theo thu tu: ()2 [] =2 {}

DANG 4: QUAN HE CHIA HET

vOi moi sb tu nhién ¥

I. Tinh chia hét ciia s6 tw nhién

1.Tinh chat 1

Néu tat ca cac so hang ciia mdt tong déu chia hét cho cung mdt so thi tong chia hét cho s6 do.
a‘mbm= (a+b)m

2. Tinh chat 2

Néu chi c6 mot sd hang cua téng khong chia hét cho mot sb con cac sd hang khac déu chia hét

cho s6 do thi tong khong chia hét cho s6 do.

q fmbim= (a+b)tm

3.Chuay

Céc tinh chat trén cling dang voi mot hi¢u, voi 4 zb
a‘mbm= (a-b)m

at m,bm= (a- b)tm
a‘mblm= (a- b)m



IL DAu higu chia hét cho 2-3-3:9.

1. DAu hiéu chia hét cho 2

Céc s6 c6 chir s6 tan cung 14 chit s6 chan thi chia hét cho 2 va chi nhiing s6 d6 méi chia hét cho
2.

2. DAu hiéu chia hét cho 3

Cac s6 ¢o chir so tan cung 1a 0 hodc 5 thi chia hét cho 5 va chi nhiing s6 d6 méi chia hét cho 5.
1.DAu hiéu chia hét cho 3

Céc s0 co tong cac chir so chia hét cho 3 thi chia hét cho 3 va chi nhiing s6 d6 moi chia hét cho
3.

2. Déu hiéu chia hét cho 9

Céc so co tong cac chir sO chia hét cho 9 thi chia hét cho 9 va chi nhitng s6 d6 mai chia hét cho
9.

3.Chuy

- Mot s0 chia hét cho 9 thi ciing chia hét cho 3.

- M6t SO chia hét cho 3 c6 thé khong chia hét cho 9.

* Phwong phap giai:

¢ Xét tinh chia hét cia mot tong (hiéu)

Pé xét tinh chia hét ciia mot tong (hiéu), ta thuong 1am nhu sau:

Bude 1. Xét xem mdi s6 hang cua téng (hiéu) 6 chia hét cho s6 d6 hay khong;

Buée2. Ap dung tinh chat chia hét cia mot tong (hiéu) dé xét.

Luu y: Truong hop téng (hiéu) c6 nhiéu hon mot s6 hang khong chia hét cho m thi ta xét tong
(hiéu) cac sb hang d6 c6 chia hét cho m hay khong.

% Tim diéu kién ciia mdt s6 hang dé tong (hiéu) chia hét cho mot s6 nao dé

Pé tim diéu kién ctia mot s6 hang sao cho tong (hiéu) chia hét cho mét s6 nao d6 ta 1am nhu sau:

Bude 1. Xét xem cac sb hang da biét (hoac téng, hiéu cua cac sb hang da biét) ¢6 chia hét cho s6
d6 hay khong;

Buoc2. Van dung tinh chét chia hét cua téng, hiéu dé tim diéu kién cua sb hang chua biét.

% Xét tinh chia hét cia mét tich

Pé xét mot tich co chia hét cho mot sé hay khong, ta 1am nhu sau:

Cdch 1. Xét xem c6 thira s6 nao cia tich chia hét cho sé d6 hay khong. Néu t6n tai thi thi tich da
cho chia hét cho sb do.

Cich 2. Tinh tich clia c4c thira s6 va xét tich d6 c6 chia hét cho s6 da cho hay khong.

% Xét tinh chia hét cia mot tdng céc liiy thira ciing co' s6

Dé xét mot tong cac liy thira ciing co s6 ¢ chia hét cho mot s6 hay khong, ta lam nhu sau:

Cdch 1. Xét mdi s6 hang cua tong c6 chia hét cho s6 d6 hay khong. Néu tit cac cac s6 hang déu
chia hét cho s d6 thi téng ciing chia hét cho sb do.

Cdach 2. St dung phuong phap tach ghép, ta lam theo 2 budc:

- Bu6e 1. Tach ghép cac sb hang cua tong sao cho mdi nhom t6n tai thira s6 chia hét cho sb do.

- Budc 2. Ap dung tinh chat chia hét ctia tong (hidu) dé xét.

% Nhén biét cac s chia hét cho2, cho 3

Pé nhén biét cac s6 ¢o chia hét,cho 2, cho 5, ta st dung dau hiéu chia hét cho 2, cho 5:

- Céc s0 chia hét cho 2 1a céc s0 c6 chir s0 tan cung 12 0;2;4;6;8.

- Céc s6 chia hét cho 5 1a cac so c6 chir s6 tan cung 1a 0 hoac 5.

% Xét tinh chia hét cho2, cho 3 ciia mot tong (hiéu)

Dé xét mot téng (hi€u) ¢6 chia hét cho 2, cho 5 hay khong, ta thuong lam nhu sau:

Cach 1. Xét moi s6hang cua tong (hi€u) c6 chia hét cho 2, cho 5 hay khong.
Cach 2. Xét tong (hleu) cac s6 hang c6 chia hét cho 2, cho 5 hay khong.

< Lap cac s6 chia hét cho2, cho S tir nhirng chir s6 cho trudc

Dé 1ap céc sb chia het cho 2, cho 5, ta thuong lam nhu sau:

Buoc 1. Lap chir s6 cudi cung ctia s6 can tim tir cac chir s6 da cho;

- Néu sb can tim chia hét cho 2 thi chir s6 cubi cing phai 1a mot trong cac sb 0;2;4:6:8.



- Néu sb can tim chia hét cho 5 thi chit s6 cudi cung phai 1a 0 hodc 5.

- Néu s6 can tim chia hét cho ca 2 va 5 thi chit sb tan cung phai 12‘1 0.

Buée2. Lap ndt cac chir s6 con lai sao cho thoa man diéu kién dé bai;

Buoe 3. Liét ké cac so thoa man bai toan

% Tim céc chd s6 ciia mjt s6 théa mén diéu kién chia hét cho 2, cho 3

Pé tim cac chit s6 cua mot sd théa man diéu kién chia hét cho 2, cho 5, ta thuong su dung dau

hiéu chia hét cho 2, cho 5 dé xét chit s6 tin clng.

< Nhan biét cac sé chia hét cho3, cho ?

Dé nhan biét mot sb co chia hét cho 3 (cho 9) hay khong, talam nhu sau:

BuGe 1. Tinh tong cac chit s6 cua sdda cho;

Buée2. Kiém tra xem tong d6 c6 chia hét cho 3 (cho 9) hay khong.

Luu y: Néu sb d6 chia hét cho 9 thi s6 d6 chia hét cho 3.

% Xét tinh chia hét cho3, cho 9 cia mét tdng (hiéu)

Pé xét mot tong (hidu) cd chia hét cho 3, cho hay khong, ta thuong lam. nhu sau:

Cdch 1. Xét mdi s6 hang cia tong (hiéu) c6 chia hét cho 3, cho 9 hay khong.

Cdch 2. Xét tong (hiéu) cac s hang c6 chia hét cho 3, cho 9 hay khong.

Lueu y: Ta nén xét tong (hiéu) chia hét cho 9 trudc. Tir d6 suy ra chia hét cho 3.

% Lap cac so chia hét cho3 , cho 9 tir nhing chir s6 cho truéc

Dé 1ap cac sdchia hét cho 3 (cho 9) ta thuong lam nhu sau:

Bugel. Chon nhom cac chir s6 ¢6 tong chia hét cho 3 (cho 9);

Buée 2. Tir mdi nhom liét ké cac s6 thoa man diéu kién dé bai.

% Viét cac sé chia hét cho3, cho 9 tir cdc s6 hoic chir sécho trwée

Pé tim céc chir sé ctia mot s6 thoa man diéu kién chia hét cho 3, cho 9, ta thuong 1am nhu sau:
Buée 1. Tinh tong cac chir sb da biét;

Bu6e 2. Tim chir sé chua biét thoa man chir s d6 cong véi tong trén chia hét cho 3, cho 9.

Luu y: - Déi véi bai didn déu * dé dugc sb chia hét cho 233379 thi xét didu kién chia hét cho 2

va 5 trude, sau d6 xét diu kién chia hét cho 3; 9.

sb dé dua vé cac S
DANG 5:

DANG 6:

- D4i voi bai chia hét cho céc sb khac %% (ching han chia hét cho 45, cho 18,...) thi ta tich
2:3;5;9 '

SO NGUYEN TO, HQP SO

1. S6 nguyén t6

S6 nguyén t6 1a s6 ty nhién 16n hon 1, chi ¢6 hai wéc 1a 1 va chinh né.

S6 nguyén t6 nho nhét 1a 2, d6 14 s6 nguyén té chan duy nhat

2. Hop s6

Hop s6 1a s6 ty nhién 16n hon 1, ¢6 nhiéu hon 2 wéc.

Chu ¥: S6 0 va s6 1 khong phai 13 s6 nguyén td, khong phai 13 hop sd.

3. Phan tich mot s6 tu nhién ra thira s6 nguyén t6

Moi hop s6 déu co thé phén tich dugc thanh tich cia cac thira sb nguyén tb.
+) Phuong phap phan tich theo so do hinh cay

+) Phuong phap phan tich theo so d6 cot

UOC CHUNG, BOI CHUNG

1. Uéc chung va wéc chung 16n nhat

#)U6c chung ctia hai hay nhiéu s6 1a udc cua tat ca cac sd do.

OC(a.b) 14 tap hop cac ude chung cua 4 va b
xeO0C(a,b) = a:x wb:x



*)U6c chung 16n nhit (UCLN) cta hai hay nhiéu s6 13 s 16n nhét trong tap hop cac udc chung

cua cac so do.

chinh 13 s6 nho nhit 4y.

UCLN

OCLN(a,b) 13 yoc chung 16n nhét ciia @ va b
*) Trong cac s0 da cho, néu s6 nho nhat 1a udc cua cac s6 con lai thi UCLN cua cac so da cho

NQua:bthx CLN(a b)=b

S 1 chico 1 wée 1a 1. Do d6 véi moi sb tw nhién @ va b , ta co:
OCLN (a,1) =LOCLN(a,b1) =1
*) Cac budc tim UCLN cua hai hay nhiéu s6 16n hon 1:

+) Budc 1: Phan tich mdi sb ra thira s6 nguyén t6

+) Budc 2: Chon ra céc thira s6 nguyén t6 chung

+) Budc 3: Lap tich cac thira s6 da chon, mdi thira s6 lay v6i s6 mil nho nhat. Tich d6 1a
phai tim.
*) Tim wdc chung tir vdc chung 16n nhit:

+) Budc 1: Tim UCLN cua céc sd do

+) Budce 2: Tim cac ude cua UCLN do
*) Phan sd t6i gian

a

Phan sé b duogc goi 1a phan s tdi gian néu va b khong c6 udce chung nao khac 1, nghia la
CLN(a,b) =1

2. Bdi chung va bdi chung nhé nhit

*) Boi chung ctia hai hay nhiéu s6 12 boi cua tat ca cac s do
xeBCla.b)= x'avax'b
Boi chung nho nhat (BCNN) cta hai hay nhiéu s 1a s6 nhé nhét khac 0 trong tap hop cac boi

chung cuia cac so do.

chinh 13 s6 16n nhat ay.

BCNN

DANG 7:

BCNN(a,b) 1abdi chung nho nhét cia @ va b
*)Trong cac so da cho, néu so l6n nhat 1a bdi ctia cac so con lai thi BCNN cua céc s6 da cho

NCua:b thxBCNN(a,b) =a

Moi sb tu nhién déu 1a boi cua 1. Do d6 véi moi sb tu nhién ¢ va b (khac 0), ta co:
BCNN(a,1) =a;BCNN(a,b,1) =BCNN(a, b)
*) Cac budc tim BCLN cua hai hay nhiéu s6 16n hon 1:

+) Bude 1: Phan tich mdi s6 ra thira s nguyén t6

+) Budc 2: Chon ra cac thira s6 nguyén té chung va riéng

+) Budc 3: Lap tich cac thtra s6 d3 chon, moi thira s6 léy v6i sb mil 16n nhat. Tich d6 1a
can tim.
*) Tim bdi chung tir bdi chung nhé nhat:

+) Bude 1: Tim BCNN cua céc s6 d6

+) Budce 2: Tim cac boi cia BCNN do
*) Quy dong mau cac phan sd:

a C

Dé quy ddng mau cac phan sb byyd , ta phai tim mau chung cta hai phéan sb do.
Thong thudng ta chon mau chung 1 boi chung nho nhat ctia hai mau

HINH HQC TRUC QUAN

1. Tam gidc déu

1.1. Nhan biét tam giac déu

Tam gi4c déu la tam giac c6 ba canh bang nhau va ba goc bang nhau

Luu ¥: Trong hinh hoc, cac canh bang nhau (hay cac goc bang nhau) thuong duge chi 16 bang
cung mot ki higu.



Vi du: Trong hinh bén, tam gidc 4BC déu co:

A
Ba canh bing nhau A8 =AC =BC,
Ba gbc ¢ ba dinh 4,8, Cbéng nhau.
B : ¢

1.2. V& tam giac déu

Dé vé& tam tam giac 4B C gidc déu ABC c6 d0 dai canh bang ¢ bang thudc va compa, ta lam
theo cac budc:

Buéc 1.Dung thuéc v€ doan
thing AB =5cm

i
[ ]
o)

Buoc 2.Lay 4 lam tim, dung
compa v& mot phan dudong tron c6 ban —
kinh 4B

Budc 3.Lay B lam tdm, dung
compa v& mot phan duong tron c6 ban

B

kinh B4 ; goi € 1a giao diém cua hai
phan duong tron vira vé

Buédc 4. Dung thude vé cac doan A
thang AC vy BC

Ta dugc tam giac déu 48 C.

B C
2. Hinh vudng
2.1. Nhéan biét hinh vuéng
Hinh vudng ABCD & hinh bén A " B

co: ‘

Bon canh bang nhau:
AB =BC =CD :DA;

Hai canh d6i 4B va C€D; 4D
va BC song song voi nhau;

Hai duong chéo bang nhau: 5 : -
AC =BD, '

Bén goc & cac dinh -B8-C- D3

gbdc vudng.
2.2. V& hinh vudng
Vi du: V€ hinh vuong ABCD it do dai canh bé‘mg 9 cm.

Budce 1. V€ theo mot canh goc vudng cua € ke doan



thdng 4B c6 do dai bang dcm

Budc 2. Dat dinh goc vudng cta é ke tring voi diém
A va mét canh é ke nam trén 4B | v& theo canh kia cua é ke
doan thang 4D c6 d6 dai bang 9em

Budce 3. Xoay € ke roi thuc hién tuong tu nhu & Budc
2 dé dugc canh B C ¢o d6 dai bang 9cm

Budc 4. V& doan thing CD.

2.3. Chu vi va dién tich cta hinh vuéng

Cach tinh chu vi va dién tich ctia hinh vudng c6 d6 dai canh bang ¢ :
Chu vi cta hinh vuong: C =da,

Dién tich cta hinh vuéng: § = aa =a’

3. Luc giac deéu

Hinh ABCDEG §pen 1a luc giac déu, co cac dic diém sau:

Céc tam gidc OAB, OBC,OCD,ODE,OEG, OGA 13 tam




gidc déu nén cac canh AB, BC,CD,DE, EG,GA d6 dai bang nhau.

Céc dudong chéo chinh AD. BE.CG cét nhau tai diém O .

Cac duong chéo chinh AD, BE.CG c6 do dai gap doi do dai canh tam giac déu nén chung bang
nhau.

Mbi goc & dinh 4,8,C, D, E,G cuia lyc gide déu "'{BCDEG

déu gap doi goc cua mot tam giac déu nén chung bang nhau.

Nhan xét:

Luc giac déu ABCDEG .

Séu canh bang nhau: A8 =6C =CD =DE =EG =G4

Ba dudng chéo chinh cit nhau tai diém O; Ba duong chéo chinh bang nhau: AD =BE =CG .

Sau goc ¢ cac dinh 4,B,C,D,E,G bang nhau.
4. Hinh chir nhat
4.1. Nhan biét hinh chir nhat

M N

0 ' P
Hinh chir nhat MNPQ o4 cac dac diém:
Hai canh d6i bang nhau: MN = PQ, MQ = NP

Hai canh dbi MN 3 P Q; MQ 5 NP song song voi nhau;

Hai duong chéo bing nhau: MP=NC,

Bén goc & cac dinh M- V- P- € qdy 1a géc vuong.

4.2. V¢ hinh chir nhat

Vi du: Dung & ke dé v& hinh chir nhat ABCD | pib A8 =8cm. AD =10cm
Dé v& hinh chit nhat ABCD , ta lam nhu sau:

DE p \

RTINS

Buecic | Bude 2

Bitde 4

Budc 1. V& theo mot canh goc vudng cua é ke doan thang 48 ¢o d6 dai bang 8cm.

Budc 2. Diat dinh goc vudng ciia é ke tring véi diém 4 va mot canh é ke nam trén 4B | vé& theo
canh kia ctia & ke doan thang 4D ¢6 d6 dai bang 10cm

Budc 3. Xoay € ke roi thue hién tuong tu nhu & Budc 2 dé duoc canh BC c6 do dai b?mg 10em

Budc 4. V& doan thing CD

4.3. Chu vi va dién tich hinh chit nhat

Hinh chit nhat c6 d6 dai hai canh 1a @ va b
Chu vi ciia hinh chit nhat 13 € =2:(@ +5)
Dién tich ctia hinh chirnhat1a S = a.b,

5. Hinh thoil

5.1. Nhan biét hinh thoi.



Hinh thoi 4BCD ¢4 cac dic diém:

Bén canh béng nhau: A8 =8C =CD =DA .

Hai canh d6i 4B va CD; AD va BC song song v6i nhau;

Hai duong chéo 4C va BD vuodng goc véi nhau.

5.2. V& hinh thoi

Pé v& hinh thoi ABCD ¢o AB =0cm., AC =9cm bang thudc va compa ta lam theo cac budc sau:

Buéc 1.Dung thuéc v& doan thang A C
AC =9cm

Bude 2. Dung compa v& mot phan dudng
tron tim 4 bén kinh 6¢m

Bude 3. Dung compa v& mot phan dudng
tron tim C béan kinh 6¢m phan duong tron nay
cit phan duong tron tim 4 v& & Budce 2 tai cac
diém B va D

Budc 4.Dung thudc vé cac doan thing B
AB.BC.CD, DA

5.3. Chu vi va dién tich hinh thoi
Hinh thoi ¢6 d6 dai canh 1a ¢ va d6 dai hai duwong chéo 1a " va ", Khi do, ta co:
Chu vi cua hinh thoi: € =4a

m xn
S =

Dién tich cua hinh thoi: 2
6. Hinh binl! hanh
6.1. Nhan biét hinh binh hanh




X |
D ! )

Hinh binh hanh 4BCD 13 hinh c6 dic diém sau:

Hai canh déi 4B va €D- BCyy AD song song vdi nhau;
Hai canh doi bﬁng nhau: AB = CD; BC = AD;

Hai goc & céc dinh 4 va C bang nhau; hai goc & cac dinh B va D bing nhau.
6.2. V€ hinh binh hanh

Ta c6 thé v& hinh binh hanh 4B8CD biang thude va compa nhu sau:
Budc 1. Lay B lam tam, dung compa v& mot

phan duong tron c¢6 ban kinh 4D . Liy D lam
tdm, dung compa v€ mdt phan dudng tron ban kinh

3

4B Goi € 1a giao diém cua hai phan duong tron
nay.

Budc 2. Dung thude vé cac doan thing BC va
CD

Ta ¢6 dugc hinh binh hanh 4B8CD

6.3. Chu vi va dién tich hinh binh hanh

“ I |k
/ !

Véi hinh binh hanh 4BCD ¢¢ do dai hai canh 1a @ va b, do dai duong cao tuong tng véi canh
aijyh , ta co:

— 2 :
Chu vi cia hinh binh hanh: € = 2@ * ):

Dién tich cta hinh binh hanh: S =ah,
7. Hinh thang cin
7.1. Nhan biét hinh thang can

il N

Hinh thang can MNPQ 13 hinh cé dic diém sau:
Hai canh ddy MN va PQ song song v&i nhau;

Hai canh bén bing nhau: MQ =NP: hai duong chéo bang nhau: MP =NQ



Hai goc ké v6i canh day PQ bang nhau, tic 1a hai goc NPQ y; PQM bang nhau; hai goc ké
v6i canh day MN bang nhau, tirc 1a hai goc OMN 5 MNP bang nhau.

7.2. Chu vi va dién tich hinh thang can

Céch tinh chu vi va dién tich cta hinh thang nhu sau:

Chu vi hinh thang bang tong d6 dai cac canh cua hinh thang;

Dién tich hinh thang bang nira tong d6 dai hai canh d4y nhan vdi chiéu cao.

8. Hinh c6 truc ddi xirng

8.1. Cac vi du:

OVhDdHE

Céc hinh trén c6 dic diém chung 1a khi chia mdi hinh thanh hai nira va gép theo mép duong
thang & giira hinh thi hai ntra nay s& trung khit vao nhau.

Nhirng hinh nhu vay 14 hinh c6 tryc d6i xtmg va duong thang d6 dugc goi 1a tryc dbi xing cua
hinh.

Chu y: Hinh c¢6 truc ddi xting con dugc goi 1a hinh ddi Xung tryc.

8.2. Tryc dbi xtmg ctia mot hinh

a) Poan thang 4B 13 hinh c6 truc dbi xtmg va truc ddi ximg 13 duong thing d di qua trung diém

‘J‘

O ciia doan thang 4B va vuong goc véi 4B

b. Puong tron 1a hinh c6 nhiéu truc d6i xiing va mdi truc dbi xiang 1a mot duong thang di qua
tdm cua no.

c. Hinh thang cin c6 mot truc dbi xtmg 1a dudng thang di qua diém chinh giita cta hai day.

-

Chu y: Khong phai hinh nao ciing déu c6 truc d6i xtng.
9. Hinh c6 tam doi xing

9.1. Cac vidu

a) Cho duong tron tim O duong kinh 458 .



+) Vi O 1a trung diém cua doan thing 4B nén ta noi hai diém 4 va B d6i ximg v6i nhau qua
tam 0.

+) Duong tron tam 01 hinh ¢6 tam déj xtng, tim dbi xtmg chinh 1a tim O cua duong tron.

b) Lay bon chiéc € ke giong nhau dé xép thanh hinh. Ta dugc mdt hinh méi 1a hinh c6 tam doi
xtmg va diém O duoc goi 1a tm d6i xtmg cua hinh.

0

Luu ¥: Hinh ¢6 tdm ddi xtng con dugc goi 13 hinh d6i xtmg tam.
8.2. Tam d61 xtrng ctia mdt hinh
a) Poan thing MN 13 hinh c6 tim dbi xtimg va tdm ddi xtng 14 trung diém  cua doan thing do.

b) Hinh thoi, hinh vudng, hinh chit nhét, hinh luc gidc déu c6 tim dbi ximg 1a giao diém cua cac
duong chéo.

9. Cac dang toan thwong gap.
Dang 1: Nhan dang céac hinh
Phuong phap gidi: Ap dung dinh nghia cac hinh: hinh tam giac déu, hinh vuéng, hinh Iyc
giac déu, hinh chir nhat, hinh binh hanh, hinh thoi, hinh thang can, hinh c6 truc ddi xung, hinh c6 tam
dbi xtmg.
Dang 2: Tinh chu vi, dién tich cac hinh.
Phuong phap giai: Ap dung duoc cong thirc tinh chu vi, dién tich cia mot sé hinh: hinh
tam giac déu, hinh vudng, hinh chir nhat, hinh thang can, hinh binh hanh, hinh thoi.

B. BAI TAP TRAC NGHIEM

DANG 1: TAP HQP

[ - MUC PO NHAN BIET

Caul. Pdula cach viét tdp hop 6 tu nhién?

IN=0:1:2: 3:... N =!0:1:
A. B.

2
N

N =|0;1; 2;3| N=|0; L
C. D.

b
e



Cau 2. Tdp hop cac chir cai co trong te “VUI HOC” la

| V; U; I;H; 0 | V:U; LH;0;C] viu
A B. C.
A =[2:36;7| ‘
Cau 3. Tap hop co bao nhiéu phan tur?
3 4 5
A. B. C.
‘ ‘ A4=]2:36,7
Caud. Trong cdc phan tu sau, phan tu nao thuoc tap hop ?
0 1 3
A. B. C.

Cau 5. Trong cdc phan tir sau, phan tir ndo khéng thuéc tip hop

26 36
A. 12 B. C.

I1- MUC PO THONG HIEU
Cau 6. Tdp hop P cdc thang cia quy bon trong ndm la
A.P = {thadng Bdy, thang Tam, thang Chin}
B.P = {thadng Tu, thang Nam, thang Sau}
C.P = {thang M¢t, thang Hai, thang Ba}
D. P = {thang Mu01, thang Mudi mot, thang Muoi hai}

M =[10;12;16;18| 7
Cau7. Cho tap hop . Hay chon khang dinh sai
12eM 14eM
A. B.
C.M c6 4 phan tir D.M chita phan tir 18
E':{a.:b.jl.:lﬂ} ,
Cau 8. Cho tap hop . Khang dinh dung la
acC b&C 0&C
A. B. C.
. ) Moo (101210
Cau 9. Tdp hop  gom cac chir so cua so la
M =[10;1;2:1;0) M =|1;0] M ={0:1;2]
A. B. C.

Céu 10. Trong cdc khang dinh sau, khang dinh nao sai?
OZIN* 0€IN 20e @
A. B. C.

11— MUC DO VAN DUNG

E , 7 12
Cau 11. Tagp hop  cac so tw nhién lon hon  va nho hon la
E =|7;8910;11;12, E =|8;9;10;11;1
A. B.
E =|8:9:10:11, E =| 7:8:9:10:11]

C. D.

D.

H;0;C]|

4eC

M =|1;2|

23eIN*; 23N



A . . . .~
Cau 12. Cho tap hop  la tap cac so tu nhién nho hon hodc bang . Cach viet nao sau day biéu dién

A
tap hop 7
A =]0;1;2;3:4:5:6] A=0;1;23;4:5;7|
A. B.
A=1:2:3:456.7] A=/xeN|x<7|
C. D.
M=xeN*|x =4
Cau 13. Cho tdp hop . Khang dinh nao sai?
0ogM 4¢M
A. B.
M =|xeN|0<x <4] M =[1;2;3;4]
C. D.

Céu 14. Tdp hop cdc sé tw nhién khéng vieot qud ~ gom bao nhiéu phan tir?

4 5 6 7
A. B. C. D.

Cau 15. Khang dinh nao sai?

IN s
A.Taphop  ¢6 v sO phan tur.
B. Tap hop rong khong ¢ phan tir ndo.

. 9 | )
C. Tap hop s6 tu nhién nhé hon gom  phan t.
A e A A 5 0 N . e 4 A 2 X )
D. Tap hop céac so ty nhién nho hon ~ va chiahétcho gom  phan tu.

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
A ={1516;17;..;29]

Cau 16. So6 phan tir ciia la
14 15 16 17
A. B. C. D.
o B =|1;35:7..:203
Cau 17. So phan tur cua la
100 101 102 103
A. B. C. D.

H . . 3 4 78 ,
Cau 18. Cho la tap hop cdac so tw nhién chia hét cho , I6n hon — va khong lon hon . Khang dinh
nao sau day dung?
H=|6,912..:7578 H=|6,9;12...;75]
A. B.

H=|xeN|4<x <78 H=|xeN|4<x <78,x =3k|
C. D.

P . - C s P
Cau 19. Cho la tdp hop cac so tw nhién chan co ba chir s6. So phan tur cua ~ la

451 450 400 449
A. B. C. D.



Cau 20. Cho la tdp hop cdc s6 tw nhién cé ba chir s6 va chia hét cho 3. S6 phan tir cia — la

299 298 297 300
A. B. C. D.

DANG II: THU'C HIEN PHEP TiNH
I-MUC O NHAN BIET

Cau 1. Hay chon biéu thirc sir dung diing thir tw cdc ddu ngoac

. 100: 2[30- (12+7)], B 100:(2.(30- {12+ 7))

. 1oo:(2.[3o- [12+7])) b, 100:(2[30- {12+7}])

Cau 2. Thir tw thuc hién phép tinh ndo sau day la ding déi véi biéu thirc khéng cé ddu ngodc?

A. Cong va trir — Nhan va chia™ Ly thira B. Nhan va chia — Ly thira = Cong va trir
C. Liy thtra — Nhan va chia = Cong va trir D. Ca 3 dap an trén déu ding

Cau 3. Thur ty thuc hién phép tinh nao sau day la dung doi véi biéu thirc ¢6 ddau ngodc?

A.H“”—'” g =[]
C.ll H_"() DH_'H

Cau 4. Chon cau sai trong cdac cdu sau:

Ada =am™" p.a @ =a"" (Viimzna=0)

—a()

c a=1 p. & =0
Cau 5. Cho phép tinh 231- 81 Chon két ludgn diing?
A. 23113 s6 trir B.871a 56 bj trir C.2311a s6 bj trix D. 8714 hiéu

II - MUC DO THONG HIEU

Cau 6. Tich 25'9676'4bc§ng

A, 9676+100 B. 9676.100 C.96760 p.1000.9676
Cau 7. Két qua cua phép tinh 541.63+541.37,
A, 54700 B. %470
¢.45700 D. 54733
Ciu 8. Dang téng qudt ciia sé tw nhién chia hét cho 3 la
4 KkeN) g k+3keN)
3k+1(ke|w) p. k+2(keN)
Cau 9. Phep chia 12°:12° dwoc két qua diedi dang ity thira gon nhat la
A 122 B.12% c.12* Dp.1
Cau 10. Két qua ciia phép tinh 3- 3:3+ 3[4
A3 B.5 c.0 D.Két qua khac

11— MUC DO VAN DUNG

60- |120- (42- 33)°

Cau 11. Két qua ciia phép tinh la

A.20 B.21 C.22 D.23
Cau 12. Két qud ciia phép toan 28- 50:25+13.7 5

A.100 B.95 c.113 D.80
Cau 13. Két qud ciia phép todn 879.2+995.879+879. 3bc%ng

A.8790 B. 897000 C. 879000 p. 87900

A=18/420:6+[150- (68.2- 235)],

Cau 14. Cdu ndo dudi ddy la diing vé gid tri ciia
A.Két qua co chir s6 tan cung 143 B.Két qua 14 s6 16n hon 2000



C. Két qua 1a s6 16n hon 3000 D. Két qualasdlé
, 346- [131- (15- 9)°
Cau 15. Keét qua cua phép tinh la
A.319 B.931 c.193 p.391

IV. MUC PO VAN DUNG CAO

Ciu 16. Tich 8.18.28.38 ... 2008.2018 .5 cp; 56 tan cung la

A.2 B.4 C.6 D.8
Cau 17. Tich1.2.3.4----.49.30 o4 tén ciing la bao nhiéu chir s6 0

A.D B.6 c.8 p.10

bao nhiéu?

A0 B.1 C.2 D.3
Cau 19. Két quda ciia phép tinh (56+156 -106): SEbcfng

A.555 B. 666 c.0 D. 888
Cau 20. Két qua ciia biéu thire 3% 30+ 31+ 32+ 33+-----+ 2013,

A. 2026666 B. 2026569 C. 2026659 D. 6022013

N X
DANG III: TIM SO TU NHIEN

[-MUC PO NHAN BIET

Cau 1. Néu X~ 3 =124} gid tri ciia * bang:

15 9 36 .
A . B. . C. . D. Két qua khéc.

Cau 2. S6 tw nhién * théa man 22+x =52 |3

30 20 74 <.
A . B. . C. . D. Két qua khac.
) X x-71=129
Cau 3. S0 tw nhién  thoa man la
58 200 190 .
A . B. . C. . D. Két qua khéc.
) X 2x =102
Cau 4. So tw nhién thoa man la
56 100 51 ,
A. . B. . C. . D. Két qua khac.
) X 0:x=0
Cau 5. So tw nhien  thoa man la
xXEN xeN’ 0 XEQ
A. . B. . C. . D. .

I - MUC PO THONG HIEU

X 71- (33- x) =40
Cau 6. SOt nhién — théa man 1a
8 7 6 )
A. . B. . C. . D. Két qua khac..
X (x +73)- 26 =76

Cau 7. S6 tw nhién  théa man la



28 29 26

A . B. . C.
X 140:(x- 8) =7
Cau 8. S6 t nhién  théa man la
28 12 11.
A, B. . Cc. .
Cau 9. S6 e nhicn X thoa man &~ 30018 =0,
36 37 54
A B. . c.” .
, X 2343y =5°:5°
Cau 10. So tw nhién  thoa man lIa
32 33 34
A, B. . c.” .
11 - MUC PO VAN DUNG
Cau 11. S6 i nhién * théa mandx +12 =120,
5 4 3
A . B. . C.”.
Cau 12. S6 tu nhién X théa man3x= 33 =33
12 2021 11
A C. B. i c. .
Céu 13. S6 1 nhién * théa man2" 22" =1 1
3 4 5
A B. . C.”.
Cau 14. S6 1 nhién X théa man (es1) =16 la
3 4 5
A B. . C.”.
Cau 15. So 1y nhién X théa man la
7 10 8
A. . B. . C. .
IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Cau 16. S i nhicn * théa man 3~ ¥ +1) =0,
(1]
3 YEBY 1
A B. ) C..
Cau 17. S6 tw nhién X théa man3™* +3" =10,
3 2 1
A B.”. C..
Cau 18. S6 i nhién * théa man ¥~ x =511 53"+ 32°-7";
4 5 6
A. . B. . C. .
, 3x-24)7 =27
Cau 19. S i nhién X théa mdn( 0 2°) la
9 10 8
A. . B. . C. .

, - 1 =15
Cau 20. So tu nhién * thoa man (7x-11) =2°5%- 73 la
2 3 0
A. . B. . C. .

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.

D. Bép an khac.



DANG 4: QUAN HE CHIA HET
I- MUC DO NHAN BIET
Cau 1. Tong (hiéu) nao sau ddy khéng chia hét cho 3?
639+123 582-153 603+ 304 213+720
A. . B. i C. . D. .
Céu 2. Tong hiéu ndo sau ddy khéong chia hét cho 6.
A.48+54 B.80+17+19 C. 54-36 D.60-12

. (120+105+513)

Cau 3. Ton khéng chia hét cho s6 nao?

A. 2. B.3. C.3. D. 9.
Cau 4. Tong (hiéu) nao sau ddy khéng chia hét cho 9
A, 135+756 B. 846 +235 c. 783- 234 p. 738- 432

Cau 5. S6 vira chia hét cho 2 va 3 la

A.2019 B.2020 C. 2021 p. 2022
I - MUC PO THONG HIEU

Cau 6.Mot 56 tw nhién ¢é 3 chir sé 5ab. Biét sé 5a6 chia hét cho 9;a ¢é thé la sé nao sau day?

10 8 7 6
A, . B. . C. . D. .

Cau 7. Trong cdc sé sau ddy, sé nao chia hét cho 3 ma khéng chia hét cho 97
AL2702 B.2709 C. 2007 D. 2103

Cau 8. S chia hét cho 5 nhung khéng chia hét cho 9 la:
A. 9450. B. 6180. C. 9495. D. 9765.
Cau 9. Tong hiéu ndao sau ddy khong chia hét cho 6?
A, 48+54 B. 80+17+9 C. 54-36 p. 60- 12

Cau 10. Qimg cd bdﬂ chir s6 6; 0; 4; 5 viét thanh s6 tu nhién lon nhdt cé bén chit sé khéac nhau sao cho s6
do chia hét cho 2. S6 do la
A. 6045 B. 6540 C. 5640 D. 6504

111 - MUC PO VAN DUNG
Céu 11. Tong 11.9.5.2 — 45 chia hét cho

2 3 2 9 3 5 5
A. va . B. va . C. va . D.2va

Céu 12. Tong 9.7.5.4 + 540 khong chia hét cho sé nao duwéi day:

7 3 9
A, . B. . C. . D. 2.

Cau 13. Chit s6 @ thich hop dé 254 chia hét cho ca 3 va d la:

A.a =0 B.a =2, C.a=5, D. a =8,

Chu 14. Dé 3a42 4



[ (1 e A+ el (4. 4.6 8] [1. 2. & 7. q
A GSIBZHROE g a€[AOE] o a€LESTY o ciavac
Cau 15. Xét xem moi tong (hiéu) sau chia hét cho 4 la
A67 424 B.72- 26 C.18+12 D. 94+40
IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Cau 16. Chir sé dién vao dau * dé so 37% chia hét cho ca 2 va 5 la
2 5 0 5 0
A B. . C. va . D. .
Cau 17. Tir 2 dén 2020 ¢6 s6 cdc s6 chia hét cho 3 la
670 671 672 673
A, . B. . Cc. . D. .
Cau 18. Tir 2 dén 2020 ¢6 s6 cdc s6 chia hét cho 9 la
222 223 224 225
AT B. . c.”7 . D. .
, ® , 2 9 * ,
Cau 19. Biet , chia hét cho ~ va .Khido la cdc so nao sau day.
0 9 5 5
A. . B. . C. . D. .

Cau 20. Biét 56 M =25a3b cpig hét cho 5 va 9 nhung khong chia hét cho2 . Khi dé b-a bang:
A.2. B. 8. C.-2. D. - 8.

DANG 5: SO NGUYEN TO, HQP SO

[-MUC PO NHAN BIET

Caul. Tdp hop nao sau diy gom cdc sé nguyén t6:

[2:3;5,7;9] [1,3;5,7] (2:3;5,7] [11;13;15:17;19]
A. B. C. D.

Cau 2. Khang dinh ndo sau déy la diing?
A. S6 1 1a s6 nguyén t6 nho nhat
B. S6 0 khong phai 1a s6 nguyén t6 khong phai 1a hop s6.
C. C6 5 sb6 nguyén t6 nho hon 10
D. Moi s6 chin déu 13 hop sb vi moi sb chin déu chia hét cho 2

. . 10 20
Cau 3. (0 bao nhiéu so nguyén to lon hon ~ va nho hon  ?

4 6
A. B.1 C. D. 2

Caud. So nao duwoi day la so nguyén to?

9 33
A. B.12 C.2 D.

20 . ,
Caus. Cdch phan tich thanh thira s6 nguyén to la

20 =2.10 20 =45 20 =40:2 20 =275
A. B. C. D.



I - MUC PO THONG HIEU

Cau 6.

Cau 7.

Cau 8.

Co bao nhiéu so tw nhién k de la so nguyén to?

0
A.4 B.1 C. D.2

Khdng dinh nao sau ddy la ding?

A. Tich cta 2 sb nguyén t6 ludn 1a 1 s6 1é
B. Cac udc nguyén t ciia 3012 5 va 6

C. Moi sb chén 16n hon 2 déu 13 hop s6
D. Moi boi cia 5 déu 1a hop sd

; . . 2 .
Hai so nguyén to dwoc goi la sinh doi néu chung hon kém nhau — don vi.Tw — dén

nhiéu cdp nguyén té sinh doi?

Cau 9.

Cau 10.

A. 0 cap B. 2 cap C.3cdp D. 4 cap
a=2"311 o P
Cho . Trong cac so sau, so6 nao la woc cua a?
8 10 17
A. B. C. D.14
(1890 P )
So la so nguyén to hay hop so?
A. S6 nguyén té B. Hop s6

11 - MUC PO VAN DUNG

Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

Cau 15.

C6 bao nhiéu sé nguyén t6 c¢é hai chit sé ma chir s6 hang don vi la ~ ?

A. 456 B. 55 C.656 D.7sb
Nhitng tong sau ddy, tong ndo khéng phdi la s6 nguyén té khéng phai la hop s6?
A.EDED.EUEI - 2021.2018 B 17.19+34.29

27 +1 58-3.13
C. D.
a4 . 3a )
Tim chitso dé  la hop so :
2:4:6:8 1;3:7:9 0:2:3:4:5:6:8 1;3;5;7;9
A. B. C. D.

. 14 . :
Két qua phan tich so ra thira so nguyén to la

257 2237 2237 2257
A. B. C. D.
A 2017 ’ A WA \ A A A A A
So co thé viéet thanh tong 2 so nguyén to duoc khong?

A. Co B. Khong

20

co bao



IV. MUC PO VAN DUNG CAO

: . p+2,p+4 , . p .
Cau 16. Cho so nguyén to  sao cho cing la so nguyén to. Gia tri cua  bang
2 3 5 7
A. B. C. D.
A A 2 A A A o 1012 A ” A A A A ro7N
Cau 17. Tong cua 3 so nguyén to bang . 86 nho nhat trong 3 so nguyén to do la
3 43 71 2
A. B. C. D.
A a=2"311 _a o
Cau 18. Cho , hoi  ¢o bao nhiéu woc?
30 66 48 15
A. B. C. D.

. . 42 . .
Cau 19. Mot so nguyén to chia cho c6s6dwla’ . S6dw "l

25 33 27
A. B. C. D. 39
p 8p-1 : : 8p+1
Cau20. Cho va la cac so nguyén to. Khi do la
A. s nguyén té B. hop sb

DANG 6: UOC CHUNG, BOI CHUNG
[-MUC PO NHAN BIET
' c(36,6)

Cau l. Trong cdc so sau ddy so nao la ?

2 7 8 12
A. B. C. D.

Cau 2. Khang dinh ndo sau déy la sai ?
A. Uéc chung cua hai hay nhiéu s6 1a u6c chung cua tat ca cac sd d6
B. Ué6c chung 16n nhat (UCLN) cta hai hay nhiéu sd 1a s6 16n nhat trong tip hop cac udc chung
cua céc s do.
C. Boi chung nho nhit (BCNN) ctia hai hay nhiéu sb 13 sb nho nhét trong tap hop cac bdi chung
ctia cac s do.
x€ BC(a,b) = xavax'b

D.
' CLN(120:15)
Cau3. Cho cdcso sau, s6 ndo la ?
30 5 120 15
A. B. C. D.

Caud. Phdn so nao sau ddy la phan so toi gian?

8 3 16 Y
5 54 10 51
A. B. C. D.
BCNN(8;12)
Cau 5. la

96 48
A. . 24 . 4



I - MUC PO THONG HIEU

| CLN(8490)=6 ' C(84,90)
Ciu 6. Biét . Vay tap hop cac la
(12356101530 11236
A. B.
\12:4,7:14,28 12356101530
C. D.
36=223%160=223.5:72 =23 | CLN (36,60 72)
Cau7. Cho biet . Ta co la
2’3 2’35 2°3 2°5
A. B. C. D.
210
A A A LA .o ” A A 60
Cau 8. Phan so toi gian cua phan so
21 7 3 Y
36 12 12 120
A. B. C. D.
Cau 9. Khoanh vao dap an dung trong cdac cdu sau:
12€ BC(4:6:8) 80€ BC(20:30) 24€ BC(4:6:8) 36€ BC(4:6:8)
A. B. C. D.
BC(10;6)
Cau 10. 7dp hop nao sau day la tap hop ?
[ 0;30;60] | 60;120;180;...] | 0;30;60:...|  30;60;90;...
A. B. C. D.
111 - MUC DO VAN DUNG
a ] , 45:a,54:5,180:a a
Cau ll. Cho la so tu nhién lon nhat sao cho .Khido nhan gia tri nao ?
18 15 36 9
A. B. C. D.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

, X 191198y ¢ 0< x<500 X
So tw nhién biétrdngx'lz’x'zs’x'?’o va . Khi do

0 300 360 600
A. B. C. D.

nhan gia tri:

Pé phong chong dich Covid 19. Huyén Thudn Thanh tinh Bdc Ninh thanh lgp dgi phan iing
nhanh bao gom cdc béc si hoi sikc cdp ciru, bdc si da khoa va diéu dudng vién. Biét rang cé tat

32

cd bac st hoi sirc cap curu, bac st da khoa va diéu duong vién. Hoi co thé thanh lap
nhiéu nhat bao nhiéu doi phan vrng nhanh, trong do co du cac bac st ciing nhw diéu duong vién o
moi doi?

8 16 6
A. B. C. 24 D.

48 16
Cho 2 bong den xanh do, cir sau ~ phut thi den xanh sang, sau  phut thi den do sang. Sau it
X X ;s
nhat  phut thi ca 2 den cung sang, gid tri ~ co thé bang:

3 96 145 47
A. B. C. D.



Cau 15. Mot lién doi thiéu nién khi xép hang 2, hang 3, hang 4, hang 5 déu vira di.S6 dgi vién cua lién

X o .20 X,
doila va trong khoang tw den , gid tri cua  bang:
120 150 180
A. B. 121 C. D.
IV. MUC DO VAN DUNG CAO
. 3% a4 A a . 6 a4,
Cau 16. Khi chia cho thidw , con khi cho thidu ,gidtricua la
6 13 7 11
A. B. C. D.
. . : 6738 C 2,35
Cau 17. S0 tu nhién nho nhat khi chia so do cho duoc cac so du lan luot la: la
336 128 126 168
A. B. C. D.
. Tn+13 2n+4 .o .n
Cau 18. D¢ va la so nguyén to cung nhau, thi gia tri cua la
L N n=2k-1 n=2k+1 n#2k+1
A. moi sO tu nhién B. C. D.
; a a+bh =48 ' CLN (a.b) =6
Cau 19. (o bao nhiéu cap so tw nhén va  thoa man va ?
2 3 4 5
A. B. C. D.
, a b(a>h) ab=1994 1 CLN(a,b)=I18
Cau 20. (6 bao nhiéu cap so tw nhén  va thoa man va ?
3 5
A.2 B. C. 4 D.

DANG 7: HINH HQC TRUC QUAN

[- MUC PO NHAN BIET
Hay khoanh tron vao phiong én diing nhdt trong cdc phiong an sau
Caul. Chon phat biéu diing
A. Hinh vuong 1a ttr gidc ¢6 bon goc vudng va bon canh bang nhau.
B.Hinh vudng 14 tir giac c6 bon goc bang nhau.
C.Hinh vudng 1a tir gidc c6 bdn canh bang nhau.
D. Hinh vudng 1 tir gidc c6 hai canh ké bang nhau.
Cau2. Khang dinh ndo sau ddy la diing? Trong hinh chit nhat:
A.Bén goc bang nhau va bang 60"
B.Hai duong chéo khong bang nhau;
C.Bbn goc bang nhau va bang 90°;
D.Hai duong chéo song song véi nhau.
Cau3. Khang dinh ndo sau day la diing? Trong hinh luc gidc déu:
A. Céc goc bang nhau va bang 90 ;
B. Puong chéo chinh bang dudng chéo phu;
C. Cac goc bang nhau va bang 60 ;
D. Cac dudng chéo chinh bang nhau.
Caud. C6 bao nhiéu bién bdo giao théng cé tam doi xieng trong hinh sau?



00

A.4 bién béo. B.3 bién bao. C.2 bién béo. D. 1 bién bao.
Cau 5. Trong cdc hinh sau, hinh khéng cé tam doi ximg la:

A.Hinh vuong B.Hinh thang can

C.Hinh binh hanh D.Hinh thoi
Cau 6. Mot tam gide déu cé canh dai 10SM p; chy vi ciia tam gide déu dé la

A. 1000cm B. 100cm C. 30cm D. l5cm

Cau7. Chon cau tra loi dung
Mot khu ddt hinh chik nhét ¢é chiéu dai 4km , chiéu rong 3km Dién tich khu dat dé la:
A, Thkm® B. 12km’ C. 120km’ D. 70km’
Cau 8. Mot hinh thoi co do dai hai duong chéo la m,0 - ghi @6 cong thure tinh dién tich hinh thoi do la:
S — mXn
A, S =(m+n)x2 B. S =m nx2 C. S =mXn p. 2
Cau 9. Dién tich hinh binh hanh co do dai day la ldem 4 chicu cao 1o 8em [g:
A, 22em’ B. 44cm’ C. 56cm’ p. 112cm’

Céu 10. Mot tam tham hinh vuéng c¢é canh 25€M Chy vi cia tam tham dy la:

A, lm B. l0m c. 100m p. 10cm
1 - MUC DO THONG HIEU
Cau 11. Cho hinh tam gidc déu cé chu vi la 130 Bg dai canh tam gide déu la:

A. Scm B. 15cm c. 10ecm D. 8cm
Cau 12. Dg dai day ciia hinh binh hanh c¢6 chiéu cao 24CMm v dién tich la 432em” [4:
A. l6cm B. 17cm C. 18cm D. 19cm
. Qdm
Cau 13. Tinh dién tich hinh thoi co do dai hai duong chéo lan luot la 4dm 5 19
@dmj ga’m3 @qu Edm’
A. 19 B. 19 c. 19 D. 19
Cau 14. Hay chon cdu sai. Cho ABCD [4 hinh chit nhét ¢6 O la giao diém hai duong chéo. Khi dé
A AC=BD p. AB =CD:AD =BC
c. A0 =0B p. OC > 0D
4 B
0
D ¢4
Céu 15. Cho hinh vuéng c6 chu vi 28€M_ D4 dai canh hinh vuéng la:
A. 4cm B. 7cm C. l4ecm D. 8cm

III - MUC PO VAN DUNG
Cau 16. Mot hinh chii nhdt c¢é chiéu dai 25¢M yvq chiéu rong 23em | Aot hinh vudng c¢é chu vi bang chu
vi cua hinh chit nhat do. Canh cua hinh vuong do la:
A. [2em B. 12dm C. 24cm D. 24dm
Cau 17. Hinh thoi ¢6 chu vi bang 36CM thi @6 dai canh ciia né bang
A 12cm B. 4cm C. 9cm D. Dép 4n khac
Cau 18. DPien 50 thich hop vao o6 trong:



Mot hinh binh hanh ¢é chiéu cao la 27€M | d@6 dai day gap 3 lan chiéu cao. Vay dién tich hinh
binh hanh do la:

A. 8lem? B. 162cm’ C. 2187cm’ D. 8217cm’
Cau 19. Mot hinh binh hanh co dién tich la 8dm’ va do dai canh day la 32cem Vay chiéu cao tuwong ung
voi canh day do la:

A. 25cm B. 80cm C. 800cm D. 25dm
Cau 20. Mot khu rieng dang hinh binh hanh ¢é chiéu cao la 678m 75 dai day gdp doi chiéu cao. Dién
tich khu rung do la:

A. 991368m’ B. 939148 m’ C. 919348 m’ D. 919368 m’

IV.MUC DO VAN DUNG CAO
Cau21. Biét hinh vuong ABCD 6 dién tich la 2500dm” | 75 dai canh AH bing 70% d6 dai doan AB
. Di¢n tich hinh thang HBCD ;.

A 15dm* B.35dm* C.1625dm” D.3250dm”
Cau 22. Mgt hinh thoi cé dién tich bang dién tich ciia hinh chit nht cé chiéu dai T5¢M | chiéu rong kém
chiéu dai 33¢M _ Biét dwong chéo thir nht cia hinh thoi dai S0
Vay do dai dwong chéo con lai cua hinh thoi la

A. 50cm B. 42cm C. 126cm D. 3150cm

Cau 23. Dién s6 thich hop vao 6 trong: Mét manh vieon hinh binh hanh ¢6 dé dai ddy 145m  cpicy cao
1

kém do dai day 29m Ngbfd’i ta duw dinh dung 4 dién tich dat dé tréng xoai, dién tich con lai dung dé
trong cam. Vay dién tich dat trong cam la

A, 116m* B. 16820m’ C. 4205m’ D. 12615m’

2

Cau 24. Hinh thang ABCD ¢4 chiéu cao AH bang 15¢M | day bé bang 3 day 16m. Biét dién tich hinh
thang bang dién tich hinh chit nhat cé chiéu dai 1356M | chiéy rgng S0CM . Tinh d¢ dai day 16n, déay bé
cua hinh thang.

A. Day 16n d4cm  dgy b¢ 36cm

B. Py 16n 90cm | g3y ¢ 60cm

C. Pay lon 72em gqay be 48cm

D. Pay 16n 108cm | dgy pg 72cm

Cau 25. Cho hinh thoi ABCD 6 O 4 giao diém ciia hai dwong chéo biét dién tich tam giac ABC 4
16¢m’  7yuh dién tich hinh thoi ABCD »
A, 24cm’ B. 32cm’ C. 48cm’ p. 64cm’

C. BAI TAP TU LUAN

DANG 1: TAP HQP

[-MUC PO NHAN BIET

Bai 1. Viét tdp hop cdc do ding hoc tdp mén Todn ciia em.

Bai 2. Viét tap hop cdc ban trong t6 ciia em.

Bai 3. Viét tap hop A cac chir cdi trong cum tir “GIAO VIEN”.

. B
Bai 4. Viet tap hop  cac thang (dwong lich) co it hon 30 ngay.

. A A M , A “A , A ~ A
Bai 5. Viet tap hop — cac so tu nhién co mot chir so.



I - MUC PO THONG HIEU

A :{1;2;3;4;5} ;B :{3;5;7}; C 2{2;4;6}
Bai 6. Cho ba tdp hop:

a) Tap hop nao c6 3 phan tir?
. B

b) Phan tir nao thuoc tdp hop — va tdp hop — ?
. C

¢) Phan tur nao thuoc tap hop — va tap hop ?

. B
d) Phan tur nao thuoc tdp hop ~ nhung khong thuoc tap hop — ?

> > >

. C
e) Phan tw nao thuoc tap hop ~ nhung khong thugc tap hop  ?

A =(1,2:34;57); B =[2:3;5,6,7]
Bai 7. Cho hai tdp hop:

. M . A
a) Viet tap hop ~ gom cac phan tw thuoc ca hai tap hop ~ va
. H . . A
b) Viet tap hop ~ gom cdc phdn tu nao thuoc tap hop — va nhung khong thuoc tap hop
. P . B A
c) Viet tap hop ~ gom cdc phan tur nao thugc tap hop — nhung khong thudc tap hop

) Q . A
d) Viet tdp hop ~ gom cac phan tir hodc thugc tap hop  hodc thuoc tdp hop

. D . . 0 50
Bai 8. Viet tap hop — cac so tw nhién tan cung bang , lon hon  va nho hon
Bai 9. Viét cdc tdp hop sau bang cach liét ké cdc phan tir ciia chiing:
A .
a) Tap hop  cac so tw nhién nho hon
A B ’ A . ’ . ~ X A ’ 20
b) Tap hop  cdc so ty nhién co hai chir so khong lon hon
) c . e - .20
c¢) Tdp hop  cac so tw nhién chan lon hon  va nho hon hoac bang
Bai 10.Viét cdc tdp hop sau va cho biét méi tdp hop c6 bao nhiéu phan tir?
) A ox  15-x=7
a) Tap hop  cdc so tw nhién ma .
. B X x+T =7
b) Tap hop — cdc so tw nhién ma .
) c . X x+d =l
c¢) Tdp hop  cac so tw nhién ma .
i D o x x0=0
d) Tap hop — cdc so tw nhién ma .
1 - MUC DO VAN DUNG
Bai 11. Viét cdc tdp hop sau day bang cach liét ké cac phan tir.
A =[x€IN|21<x < 26| B =[x €N*|x <10
a) b)
C=[xeN|2<x<8§| D =[x € IN¥| x <35
¢) d)

Bai 12.Cho hai tdp hop C = {chd; méo} va D = {trau; bo; ga; vit}. Viét cdc tdp hop gom hai phan tir, trong
dé c6 mot phan tir thuée — , mot phan tir thuée

Bai 13.Viét cdc tdp hop sau bang hai cdch.



A . 6
a) Tap  cac so tw nhién khong vwot qua

. B o o 26
b) Tap — cdc so tw nhién lon hon  va khong l6n hon

Bai 14.Viet tap hop cac so ty nhién co hai chit s6 ma tong cdc chir so bang

. D . 14 3 , 13;35;53
Bai 15.Viet tép’h.op cac so tw nhién lon hon |, nho hon va co chwa chir so . Cdc 50 co
thuoc tap hop ay khong?

IV. MUC DO VAN DUNG CAO
y o 2i{0}:l o]
Bai 16. a)Cho biet sy khdc nhau giita cac tdp hop sau:

o Mo X xgINF
b)Viet tap hop cdc so tw nhién ma .

, ‘ ~ C=[xeN,aeN*|x =4k +3,a <6
Bai 17.Viet tap hop sau bang cdach liét ké cdac phan tu:

o 0:14:9:16,25;... D , , : :
Bai 18. Cho day so: Viet tap hop — cac so thuoc day so trén bang cach chi ra tinh chat
ddc trung cac phan tw cua tap hop do.

Bai 19. Tinh s6 phan tir ciia méi tdp hop sau.

A =[10;11512;...599) B =[101;102;103;...;243|
a) b)
C =[x €N|3 =x <48] D =[x€IN|6<x <75|
¢) d)
Bai 20. Tinh s6 phan tir ciia méi tdp hop sau.
A =[12;14;16;...;98] B =|11;13;15;..,99)]
a) b)
C ={1;4;7;...;100] D =(3;7;11;....;207)
c) d)

DANG II: THU'C HIEN PHEP TiNH
[-MUC PO NHAN BIET

Bai 1. Ddt tinh roi tinh:

a) 63548+ 19256 b) 129107- 34693

¢)834.57 d) 945:45
Bai 2. Thuchién cac phép tinh sau:

a)3+5 b) 2018- 36:2 ¢)18+36:18 4)16.4+12.3
Bai 3. Tinh bang cach hop Iy

a)125.2022.8 b) 285+ 470+115+230

0 3121- (121+500) d) P 4 P02 . o
Bai 4. So sanh A va B biét:

a) A =2022+ 20213 B =2021+ 2020 b)A=125+3yy B=126

0)A=5yvy B=2.3 d)A=2025:5- 1 vy B=420- 3.2
Bai 5. Tinh nhanh:

a (3000~ 360):36 b)47.625

o (1435+213)- 13 d)347+418+123+ 12

Bai 6. Tinh nham:



a) 8+8+8+8+8
c) 34.100
e) 43000.2

I - MUC PO THONG HIEU
Bai 7. Thuc hién phép tinh:
a) 5.2°-18:3
b) 2°.17- 2°.14
Bai 8. Tinh bang cdach hop Iy:

b) 5600:10
d) 800:4
f) 3580000:1000

c )17.85+ 15.17- 120
d)20:2°+5:5°

a)58.75+ 58.50- 58.25p)27.39+27.63- 2.27
¢ )128.46+128.32+128.22 4)66.25+ 5.66 + 66.14 + 33.66

Bai 9. Thuc hién cac phép tinh sau:
2)84:4- 3:3+5
¢)7.3 - 100:5°
Bai 10.50 sanh A va B biét:
a)A =2021°% + 223 B=2022"% + 22
C)A =9® 3 B=27"
Bai 11.7inh nhanh:

a)37.75 +37.45+63.67 +63.53
¢)78.31+78.24+78.17+22.72
Bai 12.7inh nham:

11 - MUC PO VAN DUNG

b) 57.19

Bai 13.7Thuc hién cac phép tinh sau:
a )3.52 +15.2°- 26:2
20- | 30- (5- 1|
c)
Bai 14.Thuc hién cac phép tinh sau:

227.75+25.27- 150

c )13.17- 256:16+14:7-1
Bai 15.7inh nhanh:
a) 231.12+46.42+8.27.3

b)(32 +235):7

4)5°:5 +123+7°
b) A =20 va B =520
)A=3"va B=2"
b)35.34+35.86 +65.75+65.45
4)43.17+29.57 +13.43 +57

c) 3598 d) 47.101

b)5°2- 100:4+2°5
d)(519:517+3):7

12:{ 400: [ 500- (125+25.7)]|

b)
d)18:3+182+3.(51:17)

b)35.34+35.86+65.75+65.45

¢)3.25.8+4.37.6+2.38.124)12.53+53.172- 53.84

Bai 16.Thuc hién cac phép tinh sau
500- ls 409- (2°3- 21)2] . 1724}

a)
)375:[32- [ 4+(5.3- 42)” - 14
C
Bai 17.50 sanh A va B biét:
a) A=63°yy B=34"
. )A =64"".16" 3B =32".8"

IV. MUC PO VAN DUNG CAO

Bai 18.7huc hién phép tinh:
2010210 (710 78 . 3 9% 92010 ,22010)
a) ’

) 142- [50- (22.10- 23.5)]

d)[210:[16+3.(6+3. 22)” -3

b)A =8,y B=34"
d)A =7.2"y3 B=2"

14 14 .R16 _ .n4
b)[(3 69+3%12):3 7].2



Bai 19.7inh
a)A =1+3+32+3% +.... . +32%

C =2000(2001° +2001° +.....+2001> +2001) +1 @D =1- 2427 204 422
Bai 20.50 sanh A va B biét
b)A=2009.2011 3 B =2010"

A= +2+2 42+ 4 20y =2,
d)A :230 +330 +430 Vé B :3.2410

c) A =2004" +2004” 3 B =2005"
Bai 21.Chirng minh:
p)B=7"+7"-7":11

a)A =5-5"+5"7
_ 2 3 2004 - _ 2 2008
C)C—2+2 +27+... 2705 d)D=1+2+27+....+2 chia 7 du 3
Bai 22.7inh
A =9+99+999+.....+499...9 B=2+22+222+...+723..p2
a) 10529 b) 10582
C)C:1.2+2.3+3.4+ ..... +98.99 d)D =1.4+2.5+3.6+...+100.103
DANG III: TIM SO TU NHIEN
[-MUC PO NHAN BIET
Bai 1. Tim s6 tw nhién * biét
x-5=23 12 +x =34 x+14 =23 17-x =0
a) c) .
Bai 2.7im 56 tw nhién * biét:
x.5=25 28:x =4 4 x =12 0.x =0
a) c) d)
Bai 3.7im x €N, biét:
x-14.2 =30 32:4- x=0 x+16:4 =8 12.3+x =50
a) c) d .
Bai 4.7im 56 tw nhién * biét:
2" =16 3" =27 5% =625 13" =
a) b) c) d)
Bai 5.7im 56 tw nhién * biét
x> =9 x’ =8 x'" =0 xt =1
a) b) c) d)

I1 - MUC PO THONG HIEU

Bai 6.7im 56 tw nhién X biét:
(x+73)- 26 =76

56- (45+x) =21
a) b)
(35- x)+128 =135 124 +(x- 8) =217
c) d) .
Bai 7.7im so tw nhién * biét:
(x-36),2=12 120:(x- 3) =4 Tx-5=32 15 + 5 =40
a) b) c) .
Bai 8.7im s6 tw nhién * biét:
)21+2x =3%:3° 48- 2x =4°: 4* ) 3x+2x =35 3x- 42 =32°
a C .

Bai 9.7im 50 tir nhién * bieét:



11(x 9)=77 450:(x 19) = 50

a) b)
89(73 x)=20 (x + 7)25 =13
c) d)
Bai 10.7im x €N, biét:
2°2 =8 323" =27 4% 4" =4 585" =125
a) b) c) d) .

11 - MUC PO VAN DUNG

Bai 11.7im so tw nhién * biét:

2x% +13 =31 (x+2) =64 67- 35" =43 (5- x)' =381
a) b) c) d) .
Bai 12.7im 56 tu nhién * biét:
4 3 _n o4
(2x-3),5° =35 Tx- 5x+2x =32
a) b)
Sx +x=39 3':3° 2°(20- 2x)=4.2°
c) d) .
Bai 13.7im s6 tw nhién * biét:
3x4+2x =6>-2° S5x+x=120:2
a) b)
6x + x=5":5+ 3 4x +2x =68- 27 :2!°
c) d) .
Bai 14.7im 56 tw nhién * biét:
57-(48- 3x) =3 25+3(x-8) =106
a) b)
2(x-51)=2.2°+20 200- (2x+6) =4
C) d)
Bai 15.7im 56 tw nhién X biét:
9x-l :9 5x+2 :1 4]2—x :16 32+x :81
a) b) c) d) .

IV. MUC DO VAN DUNG CAO
Bai 16.7im XEN> piés:

(1- x)(x* +3) =0 252 4% =4()
a) b)
(GBx-5) =224 (x- 2)(x* - 8) =0
c) d) .
Bai 17.7im Y€ N piés.
2 2 10
2)('4 — 128 2x.(22) = (23) xlS =x (XS) =X
a) b) c) d)
Bai 18.7im * € N, biét:
(4x-12) =0 (x- 6) =(x- 6)
a) b)
G- )" :G- )" =1(x #3) 46
c) d) .

Bai 19.7im Y€ N> piés.



(12- 2x) =0 (-1 =(x-1)

a) b)
(5- x)":(5- x)° =1(x #5) S
c) d) :
Bai 20.7im * €N piés:
[2(x-5):6].4 =20 2480- 4710:3+[200- (x- 5)] =1010
a) b)
[[(2x+14):23- 3] :2] -1=0 10- |[(x:3+17):10+3.24] :10} =5
9) d)

DANG 4: QUAN HE CHIA HET
[-MUC PO NHAN BIET
Cau 1. Khong thuc hién phép tinh xét xem A =60+24+36 .4 chia hét cho © khong?

Cau 2. Ap dung tinh chat chia hét, xét xem moi tong (hodc hiéu) sau c6 chia hét cho 12 khéng?

a)24+36 p) 120- 48 .
¢)255+120+72 . d) 723-123+48
Cau 3. Cac tich sau day co chia het cho 3 khong?
a)218-3; b)45-121;
¢) 279.7.13 . d)37~4-16.
Cau 4. Tich A =1.2.3.4..10 ¢5 chia hét cho 100 khéng?
Vay A:100

Cau 5. Ap dung tinh chdt chia hét, xét xem méi tong (hodc hiéu) sau cé chia hét cho 8 khong?
25+24.48- 40.46+24- 14.
11 - MUC DO THONG HIEU

Cau 6. Cho A =5+T70+x 5 xEIN_ 73 X 76
a) A chia hét cho 5;
b) A khéng chia hét cho 5.
Cau 7. Xét cdc tich sau cé chia hét cho 9 khong?
a) 396.11. b)2-4-6'--12;
¢)38.127.26 . d)1.3.5.7
Cau 8. Cho4 =1.2:3.4.5- 40, B=4.7.5- 34 C =5.7.9.4.11- 30 _ H5j biéuthirc nao chia hét cho 2; chia
hét cho 5; chia hét cho 3.
Cau 9. Cho t1ong A=12+15+x 5, x€N 73, X g6
a) A chia hét cho sé 3;
b) A khéng chia hét cho s6 3.
Cau 10. Khong thuc hién phép tinh giai thich tai sao A =14.2020- 28.2021+35.2022 4 chiq hét cho 7.

11 - MUC PO VAN DUNG
Céu 11. Chitng minh rang M =21° + 218+ 21+ + 21+1 cpig hét cho 2 va S

0=6+6"+6+..+6”

Cau 12. Chimg minh rang: chia hét cho 43.

Cau 13. Tim s6 tw nhién XV biét Sx2y chia hét cho 2, cho 5 va chia hét cho 9.



Cau 14. Tim cdc chit sé6 * va ¥ sao cho 2x3y chia hét cho 2,3 va 5.

Cau 351. Tim cdc chiv 56 %Y gé 25a3b chig hét cho 4 va 9.
IV. MUC PO VAN DUNG CAO

(.2 3_ 2
CAu 16. ChoM =(n* +2n+5) - (n+1) +2018.

Chitng minh rang M chia hét cho 6 v6i moi s6 tw nhién 1.
0"-36n-1:27 Yn€N,n =22
(323¢ +215)

Cau 17Chiing minh rang: 1

Céu 18. Cho chir s6 ¢ théa man tong chia hét cho ca 3 vad. Tim @.

Céu 19. Cho biéu thire P =3+3 +3 +..+3% +3° Chimg t6 rang 8-P chia hét cho ca 2 va 5.

Cau 20. Cho A =2+27 +27 +..+2% Chitng t6 rang A chia hét cho 5.

DANG 5: SO NGUYEN TO, HQP SO

[-MUC PO NHAN BIET

Bai 1. Trong cdc s6 sau, s6 ndo la sé nguyén t6, s6 nao la hop s6?
2:9;27;31;0;83;91;97;312;1

SEC vio o trong thich hop.

23[]p 1s[]p 3] P
(2513 []P o1 ]P 201[]Pp

Bai 3..Trong cdc khang dinh sau, khang dinh nao diing, khang dinh ndo sai ?

Bai 2.Goi P la tdp cdc s6 nguyén t6. Pién ki hiéu

a) SO nguyén td 1a sb tw nhién chi chia hét cho 1 va chinh né.
b) Hop s6 13 s6 ty nhién 16n hon 1 va ¢ nhiéu hon hai udc.
¢) Moi s6 nguyén tb déu 1a s6 1é.

d) Tich cta hai s6 nguyén t6 1a mot hop sb.

e) Moi s6 nguyén t6 16n hon O déu c6 tan cing 1a mot trong céc chir sb: 5379
Bai 4.Phdn tich cdc sé sau ra thira sé nguyén 16:
120 300 96 1000
a) b) ¢) d)

Bai 5.Dién s6 con thiéu trong phdn tich ra thira sé nguyén 6 theo so do sau ddy:

30
0

/



105 )
()]s

25

s (O

1

I - MUC PO THONG HIEU

Bai 1..Thay dau * bang chiv s6 thich hop dé mdi sé sau la sé nguyén 16 :

a) 1™ p) 12* ¢) 2%9

Bai 2.56 2027 ¢6 thé viét thanh tong hai sé nguyén té dwoc khong?

Bai 3. Tim cdc woc nguyén té ciia 23;24;26;27

Bai 4. Hai s6 nguyén t6 sinh doi la hai s6 nguyén t6 hon kém nhau 2 don vi. Tim cdc cdp sé nguyén t6 sinh
d6i nho hon 100

Bai 5.Cho s @ =2-5"7.13 1544 8 25,13, 60,105

11 - MUC PO VAN DUNG

c6 la woe cia @ hay khong?

Bai 1. Tong hay hiéu sau la s6 nguyén t6 hay hop s6?

136 +420 5.7.9.11+15.17.19
a) b)

15.16.17 - 34 +2020.51 23.87.79 +1
©) d)

Bai 2.7im hai sé nguyén to6, biét rang tong ciia chiing bang 931.

Bai 3.7im s6 nguyén t6 P sao cho SP*+7 14 56 nguyén to.

Bai 4. Hay viét tdt ca cdc woc ciia a, b, c biét rang:
a) a=1713 b) b =3 cc=2.7
< 98; 350

Bai 5.Cho hai so
a) Phén tich méi sé ra thira s6 nguyén to.

b) Cho biét méi sé c¢é bao nhiéu wéc sé.

¢) Liét ké tat ca cdc woc sé do.

IV. MUC DO VAN DUNG CAO

Bai 1.76ng ciia ba s6 nguyén 16 la 1012 73 56 nguyén t6 nhé nhat trong ba sé nguyén té dé

p+2;p+4

Bai 2.7im so nguyén t6 P | sao cho cing la cac so nguyén to.

Bai 3.Cho p la s6 nguyén t6 1ém hon 3. Biét P*2 ciing la s6 nguyén té. Chirng minh rang P *1 chia hét
cho 6.



s 2p+l

Bai 4.Chitng t6 rang néu P la s6 nguyén t6 I6m hon 3 va ciing la s6 nguyén té thi 4p+l hop s6.

Bai 5.7im chit 56 a sao cho s6 444 [ tong ciia cdc s6 tw nhién lién tiép tir 1 dén sé " nao do.
DANG 6: UGC CHUNG, BOI CHUNG

[ - MUC PO NHAN BIET

Cau 1.Cho céc sé sau; B L31H710:12:5:20:30:36 1y c4c 56

a) La udc ctalO ; b) La udc ctia 6 ; ¢) La boi cua 10 ; d) La boi ctia 6 ;
Cau 2.Cho céc 6 sau; > 8:1%20:6,25:32:355L77 iy cac 56

a) La udc cual2, b) La bdi cua’.

Céu 3. Cho cac s sau: 13:19:20;36;121:125;201;205;206 oy 1 nhiing s6 thudc tap hop sau:

a) B(3) b) B(5)

Cau 4.2) S6 12 ¢6 1a udc chung cta 24 va 40 khong? Vi sao?
b) $6 124 ¢6 12 boi chung cia $62 va 31 khong? Vi sao?
Ciu 5. a) SH 13 ¢6 1a woce chung cua 65117 4 130 khong? Vi sao?
b) Sb 88 ¢6 1a boi chung cta 22 va 40 khong? Vi sao?

I1- MUC PO THONG HIEU
Cau 1.7im UCLN ciia :

) ! CLN (300,280 ) 9 I CLN(24;34;180)
b) ! CLN(16;80;176) d) ! CLN(26;39;91)
Cau 2.Tim UC thong qua UCLN ciia cdc sé sau:
N C(16,60) o C(150;84;30)
b) I C(24;84) d) I C(16;32:112)
Cau 3.7im BCNN cua:
BCNN(8;10;20) BCNN (56;70;126)
a) ©)
BCNN(16;24) BCNN (28,20;30)
b) d
Cau 4.Tim bgi chung théng qua BCNN ciia cdc s6 sau:
BC(1315) BC(30,105)
a) c)
BC(10,12;15) BC(84;108)
b) d)

Cau 5.Hoc sinh ciia 16p 64 khi xép thanh hang 2, hang 3, hang 4 hodc hang 8 déu vira di. Biét s6 hoc sinh
38 , 60 .
cua lop 6A twr  dén  em. Tinh s6 hoc sinh [6p 6A.



1. MUC PO VAN DUNG

3.4,5

Cau 1. Tinh 56 hoc sinh khéi 6 ciia mét truong biét néu xép hang thi déu thiéu 1 hoc sinh. Néu xép

hang T thi vira du. Tinh sé hoc sinh ciia khoi 6 biét sé hoc sinh it hon 350
Cau 2. Ngueoi ta muon chia 136 quyén vo, 110 thuée ké va 255 nhan vo thanh mét sé phan thieong nhue

nhau. Hoi ¢é thé chia dwoc nhiéu nhat bao nhiéu phan thwéng, méi phan thwong c¢é bao nhiéu quyén vo,
thwoc ke, nhan vo ?

Céu 3. Mot manh vuon hinh chiv nhdt cé chiéu dai 180m, chiéu réng la 190 m Nguweoi ta muon trong cdy
xung quanh vieon sao cho moi géc vueon c¢é mét cdy va khodng cdch giita hai cdy lién tiép bang nhau. Tinh
khodng cdch 16m nhat giita 2 cdy lién tiép, khi @6 tong sé cdy trong dwoc la bao nhiéu? (khodng cdch giita
hai cdy la sé tw nhién va don vi tinh bang m).

Cau 4.Hoc sinh khoi 6 c6 195 yiam va 117 nik tham gia lao déng. Thay phu trach mudn chia ra thanh céc
16 sao cho s6 nam va nit & moi t6 déu bang nhau. Hoi c6 thé chia nhiéu nhat mdy t6? Moi tocé bao nhiéu
nam, bao nhiéu nir ?

Cau 5. S6 hoc sinh ciia mot truong té chive dé tham quan khi xép hang 18,24,30 7,/ 1hivu 6 hoc sinh. Tinh
s6 hoc sinh cia truong do, biét sé hoc sinh nam trong khodang tir 1000 gén 1200 hoc sinh.
IV.MUC DO VAN DUNG CAO
Cau 1. Chitng minh rang cdc cdp sau ddy la nguyén t6 ciing nhau, véi moi sé tw nhién " :
1) n+6 yyn+7 2) 2n+5 vy 3n+7

o (20217 427 , : :
Cau 2. Churng minh rang so ( ) va s6 2021 14 hai sé nguyén to cung nhau.

Chu 3. Tim 16 i cic sd WOEN@>D) iy avb=16 ;| CLN(a.b)=4

Cau 4.Tim 56 tu nhién @ nhé nhét sao cho @ chia cho 2 du 1, @ chiacho 3 duw'l, @ chia cho S du 4 ,a
chia cho T du 3.
Cau 5. Tim cdc chir s6 a;b€IN* piér ab=2400 ,, BCNN(a;b) =120.

, . ES ’
Cau 6. Tim cdc chirs¢ GOENT 1.5

]) ab =96 v : CLN(a,b) =2
o CLN(a,b) =I5 . BCNN(a;b) =1260
DANG 7: HINH HOC TRUC QUAN

- MUC DO NHAN BIET
Bai 1. Trong cac hinh sau, hinh nao 1a hinh binh hanh?



Hinh a Hinh b

Hinh ¢ Hinh d

Bai 2.Cho hinh MNP Q. Hay do mot cach chinh xac hinh da cho rdi cho biét hinh MNP 0 la loai hinh nao
em da hoc.

—

Bai 3. Cho céc hinh sau day:
(1) Poan thing AB
(2) Tam giac déu ABC
(3) Hinh tron tam O
(4) Hinh thang can ABCD (¢4 day 1on CD )
(5) Hinh thoi ABCD Trong cac hinh noi trén:
a) Hinh nao c6 tryc doi xtmg? Chi ra truc d6i xng cua hinh do.
b) Hinh nao c6 tam do6i xung? Chi ra tam do1 xung cua hinh do.
Bai 4.
a) Cau noi “Hinh chit nhat 1 hinh binh hanh dic biét c6 4 goc vudng” dung hay sai?
b) Cau n6i “Hinh thoi 14 hinh binh hanh dic biét c6 4 canh bang nhau ” dang hay sai?
Bai 5. Cho tir giac ABCD | hay ding thudc dé do 4 canh, ding éke do 4 goc dé xac dinh xem céc cau sau
cau nao dung :
a) Tu giac ABCD 13 hinh vuong.
b) Tt gidc A4BCD 13 hinh thoi.
¢) T gidgc ABCD 13 vira 13 hinh vudng vira 1a hinh thoi.
Bai 6. Tinh dién tich hinh binh hanh c6 d¢ dai day 1a 25dm va chidu cao 1a 18dm
Bii 7. Tinh dién tich hinh thoi c6 d¢ dai hai duong chéo 1an luot 13 Scm,10cm.
Bai 8. Tinh chu vi va dién tich ctia hinh chit nhat c6 chiéu dai 8¢m | chidu rong 6cm
Bai 9. Mot hinh binh hanh c6 dién tich 1a 1855¢m” va d¢ dai canh day 1a 334m | Tinh chidu cao twong tmg
v6i canh day do.
Bai 10: Mot hinh binh hanh co dién tich la 1855cm’ va do dai canh day la 53dm | Tinh chiéu cao tuwong
wng voi canh day do.

I - MUC PO THONG HIEU
Bai 1: Chu vi ctia hinh chit nhdt la S0M | chiéu dai la 13M  Tinh dién tich hinh chir nhdt.
Bai 2: Cho hinh ve:



D c G

ABCD, BEGC va ABGC s 0

Hay so sanh dién tich cac tir giac
Bai 3: Dé p thém mdt mang twong, nguoi ta ding 8 vien gach men hinh vuéng, moi vién gach hinh
vuong canh ldm  z76; dien tich mang tuwong dwoc op thém la bao nhiéu xdng ti mét vuéng?

Bai 4: Tudn tinh chu vi mot hinh vuong co s6 do canh 1a sé6 tw nhién va dwoc chu vi la Waem  rrsi Tudn
tinh dung hay sai ?

Bai 5: Mai ¢é muwoi mau que lan heot dai :1em,2cm,3cm, 4cm, 5cm, 6¢m, 7em,8cm, 9 em, 10cm

Mai muon dung muwoi mau que do dé xep thanh mot hinh thoi ma khong bo hoac cat bot bat cir mot mau
que nao. Hoi Mai co thuc hién dwoc khong? Tai sao?

1 - MUC PO VAN DUNG
Bai 1: C6 mét manh dat hinh binh hanh canh ddy bang 25m  Néy nguoi ta mo rong canh day cua manh
dat thém 3™ thi dién tich manh dat ting thém S1M° Tinh dién tich manh dat.

3m
-
/
&,
/R
wl _-';__-!,
25 m
Bai 2: Cho hinh vé sau:
A 35em B
K
42cm 30cm
L
(6
D g

Biét hinh binh hanh ABCD g AB =35cm ,,; BC =30em  gy,0m0 cao AH =42¢m 770 g5 dai duong
cao AK tyong irng véi canh BC.
Bai 3: C6 mot miéng dcf{ hinh thoi canh 28m nguwoi ta rao xung quanh miéng ddat dé bang 4 dwong ddy
chi gai. Hoi phai dung tat ca bao nhiéu mét day chi gai?
Bai 4: Bdc Ba c6 hai miéng dat, miéng dét thir nhat hinh thoi ¢é dé dai hai dwong chéo la 18Mm v 42m
mz:é'ng dat thir hai hinh chit nhdt co chiéu rong 18m 5 chicu dai 42m Hay tim ti $6 ciia dién tich miéng
dat hinh chir nhdt va dién tich mieng dat hinh thoi.
2
Bai 5: Mot thira ruéng hinh thang c6 dién tich la SOL8M Bay i6n hon day nho 1a 135™ . Hay tinh dg
~ ’ N 4 2

dai cua moi day, biéet rang néu tang day lon thém 5,6m 3,6m
IV. MUC bO VAN DUNG CAO
Bai 1: Cho hinh 7.

Hay chung to rang :

thi dién tich thira rugng sé tang théem

Dién tich tur giac MBND (tinh theo 6 vuéng) bang tong dién tich ciia hai phan hinh dam.
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Bai 2: Hai thita vieon hinh vudng c6 chu vi gdp nhau ba lan va ciung trong mot thir néng san, mirc thu
hoach trén g’ién tich mot mét vuong cing nhw nhau. Thira lon thu hoach nhiéu hon thira nhé 320kg nong
san. Hoi moi thira vuwon thu hoach dwoc bao nhiéu kilogam nong san ?

Bai 3: Trén mot thira dat hinh vuéng nguoi ta dao mét cdi ao hinh vuéng. Canh ao song song voi canh
thira ddt va cach déu canh thira dat. Phan dat con lai lam bo ao ¢é dién tich la 176m* Chu vi thira ddt hon
chu vi ao la 16m  Tinp dién tich ao.

Bai 4: Trén mot thira dat hinh chit nhdt ¢é chiéu réng 10m - gg; 17 m diing dé wom cdy giong. Nguoi ta
chia lam © luéng dai, rong nhw nhau. Xung quanh moi luong cé 16 di rong Im  Tinh dién tich cac 16i di

xung quanh cac luong cay. Biét chiéu rong co 3 luong, chiéu dai c6 2 luong.

. 240 . 4 . 4
Bai 5: Mot thira dat hinh chir nhat co chu vi la m. Nguoi ta giam chiéu dai ~ m, tang chiéu rong m

dé thira dat thanh hinh vuéng.
a) So sanh chu vi thira méi véi thira ban dau.
b) So sanh dién tich thira méi véi thira ban dau.
D. HUONG DAN GIAI CHI TIET
BAI TAP TRAC NGHIEM
DANG 1: TAP HQP

1 (23|45 |67 |8 |9 |10(11|12]|13(14|15]16 |17 |18 |19 |20

p,B|/B|C|B|D/ BjlAjC|]C|]C|D|B|C|D|B|C|A|B|D

HUONG DAN GIAI CHI TIET
[-MUC PO NHAN BIET

Caul. Pdu la cach viét tdp hop s6 tw nhién?

IN =0; 1; 2; 3; ... IN 2{0; I; 2;3; ...
A. B.

IN :[O; 1; 2;3} IN :{0; I; 2; 3; }
C. D.
Loi giai
Chen D

Cau 2. Tap hop cac chir cai co trong tue “VUI HOC” la
{V;U;I;H;O} {V; U;I;H;O;C} [V;U;I} {H;O;C}
A. B C.



Loi giai

A :[ 2;3;6; 7] .
Cau3. Tap hop co bao nhiéu phan tu?
3 4 5 6
A. B. C. D.
Loi giai
. i A :[2;3; 6;7}
Cau4. Trong cdc phan tw sau, phan tur nao thugc tap hop ?
0 1 3 5
A. B. C. D.
Loi giai
‘ ‘ B =(12;23;36;47
Caus. Trong cac phan tir sau, phan tir nao khong thugc tap hop ?
12 26 36 47
A. B C. D.
Loi giai
11 - MUC DO THONG HIEU
Cau 6. Tdp hop P cdc thing ciia quy bon trong ndm la
A.P = {thdng Bdy, thang Tam, thang Chin}
B. P = {thang Tu, thang Nam, thang Sau}
C. P = {thang M{t, thang Hai, thang Ba}
D. P = {thang Mu¢i, thang Mudi moét, thang Muoi hai}
Loi giai
M =[10;12;16;18] 7
Cau7. Cho tap hop . Hay chon khang dinh sai
12eM l4eM
A. B.
C.M c6 4 phan tir D.M chira phan tir 18
Loi giai
C :{a;b;l;2;3] )
Cau8. Cho tap hop . Khang dinh dGng la
aeC b&C 0&C 4eC
A. B. C. D.
Loi giai



. ) M o 101210
Cau9. Tdp hop  gom cac chir so cua so la
M =[1;0;1;2;1;0] M =(1;0] M ={0;1;2] M =|1;2|
A. B. C. D.
Loi giai
Vi trong tap hop, mdi phan tir chi dugc viét mot 1an nén dap an ding 1a C.
Cau 10. Trong cdc khang dinh sau, khang dinh ndo sai?
0ZIN* 0N 20€e0 23€IN*; 23€IN
A. B. C. D.
Loi giai
Vi tap hop rong 1a tap hop khong chira phan tir nao nén khang dinh C 14 khang dinh sai.
111 - MUC PO VAN DUNG
A ) E = o N 12
Cau ll. Tdp hop  cdc so tw nhién lon hon  va nho hon la
E =(7;8,910;11;12] E =(8,9;10;11;12]
A. B.
E =(8,9;10;11] E =(7;8;9;10;11]
C. D.
Loi giai
A , 1 ; o M 7 , PO A z x
Cau 12. Cho tdp hop  la tdp cac so tw nhién nho hon hodc bang . Cach viét nao sau day biéu dién
A
tap hop ~ ?
A =[0;1;2;3;4;5;6 A =[0;1;2;3;4;5;7)
A. B.
A ={1,2;3;4;5,6,7 A =[xeN|x <7|
C. D.
Loi giai
M=[xeN¥*|x <4
Cau 13. Cho tap hop . Khang dinh nao sai?
0¢&M 4¢M
A. B.
M ={x€N|0<x <4 M =(1;2;3;4)
C. D.
Loi giai
) x €IN*, x <4 Xx€N,0<x <4
Vi la tap hop so tu nhién khac 0 nén nén

Cau 14. Tdp hop cdc s6 tw nhién khong vueot qua ~ gom bao nhiéu phan tir.



4 5 6 7
A. B. C. D.

Loi giai

) 5 [0;1;2;3;4;5}
Tap hop cac so tu nhién khong vuot qua  1a

Cau 15. Khang dinh ndo sai?

IN C s
A.Taphop  c6 v0 sO phan tur.
B. Tap hop rong khong c6 phan tir ndo.

. 9 . 9
C. Tap hop s6 ty nhién nhé hon gom  phan t.

. 0 . 4 L 2
D. Tap hop céac so tu nhién nhé hon ~ vachiahétcho gom  phan td.
Loi gidi

, 0 , |0:438]
Tép hop cac so tw nhién nho hon ~ vachiahétcho 1a

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
A =(15,16,17;...;29]

Cau 16. S6 phdn tir ciia la
14 15 16 17
A. B. C. D.
Loi giai
o (29-15)+1=15
SO phan tir cua tap hop  1a: (phan tr)
o B =[1;3;5;7;...;203]
Cau 17. So phan tir cua la
100 101 102 103
A. B. C. D.
Loi giai
o (203- 1):2+1=102
SO phan tir cua tap hop ~ la: (phan tr)
Chen C

H . , 3 4 78 ,
Cau 18.Cho  la tap hop cdc so ty nhién chia hét cho , lon hon ~ va khong Ion hon . Khang dinh
nao sau day dung?

H ={6;9;12;...;75;78] H ={6;9;12;...;75)
A. B.

H={xeIN|4<x <78 H=[x€IN|4<x <78x =3k
C. D.

Loi giai



P . - C s
Cau 19. Cho latdp hop cdc so tw nhién chan co ba chir so. So phan tw cia — la

451 450 400 449
A. B. C. D.

Loi giai

P ={100;102;104;...;998|
Taco

. (998- 100):2 +1 =450
SO phan tir cua tap hop  la:

A Q
Cau 20. Cho

(phan tir)

la tdp hop cdc s6 tw nhién c6 ba chit s6 va chia hét cho 3. S6 phan tir ciia

la
299 298 297 300
A B. . c. . D ,
Loi giai
Q =[102;105;108;...;999)
Taco
. (999-102):3+1=300
SO phan tir cua tap hop  1a: (phén tir)
Chon D

DANG II: THU'C HIEN PHEP TiNH

1123|4567 8|9 (10111213 |14|15]16| 17|18 |19

20

AlC|/B|/D|C|B|]AJ]A|]C|B|B|C|C|C|D|B|D|B|B

HUONG DAN GIAI CHI TIET
[-MUC PO NHAN BIET

Cau 1. Hay chon biéu thirc sir dung diing thir ty cdc ddu ngodc

 100:2[30- 12+ 7)]| | 100:[2.(30- [12+7))]
; 100: (2. 30- [12+7])) , 100:(2[30- {12+7}])
' Lo giai

Trong mét biéu thie thir ty ddu ngodc tir trong ra ngoai 1a - [ ]_> { ]
nén dép an A la ding
Cau 2. Thit tu thire hién phép tinh nao sau day la ding doi véi biéu thire khéng cé ddu ngodc?
A. Cong va trir ~ Nhan va chia™ Liiy thira
B. Nhén va chia — Liiy thira — Cdng va tru
C. Liiy thira — Nhan va chia = Cong va trur
D. Ca 3 dap an trén déu dung

Thir ty thuc hién phép tinhddi voi biéu thirc khdng c6 dau ngoic la:
Lily thira — Nhan va chia  Cong va trir
Nén dép an C dung

Loi giai




Cau 3. Thir tir thiee hién phép tinh ndo sau day la ding doi véi biéu thire ¢é dau ngodc?

ALl O=1] g O-L1-1]
e lI=11-0 b lI=11=0
Loi giai
Tht ty thuc hién phép tinhdbi voi biéu thire c6 dau ngoac la thuc hién tir trong ra ngoai , tirc la: ngoac
tron ~ ~ 7 ngodc vudng [ ] — ngodc nhon { }
Nén dap an dung 1a B
Cau 4. Chon cau sai trong cdc cdu sau:
A a@ma =am" B. a":a" =a™" (Vei M=n;a #0 )
c. a=1 p. @ =0
Loi giai

V61 moi so tu nhién a ta ¢o a =dnén dap an D sai

231-87
Cau 5. Cho phép tinh 31-8

. Chon két lugn diing?
A. 23113 86 trir B.871asé bitrt  C. Bllasébitrt  D. 871a hiéu
Loi giai
Trong phép trur ta co:
a - b = c
(S6 bj triy) (s trir) (Hiéu)
Nén dap an C dung
II - MUC PO THONG HIEU
X . 259764 .
Cau 6. Tich bang
A 9676+100 B. 9676.100 c. 96760 p.1000.9676

Loi gii
Chen B
.. 25.9676.4 =9676.(25. 4) =9676.100
Ta co:

nén dap an B ding

Cau 7. Két qua ciia phép tinh 247,63+ 547'37151
A. 24700 B. 5470
c. 45700 D. 54733

Loi giai

Ta cb: 547.63+ 547.37 =547(63+ 37) =547.100 =54700
Nén dap an A ding



Cau 8. Dang tong qudt ciia sé tir nhién chia hét cho 3 la

B 3k(keN) p k+3(keN)
. 3k+1(keN) b, 3k+2(keN)
Loi gii
Chon A
Tac63k:3=k ma K€ N pgn 3k:3
Do d6 dép an D dung
A , o 12%:12¢ £ s . - . £gs
Cau 9. Phép chia dwoc ket qua duoi dang liy thira gon nhat la
A 122 B.12% c.12 D.1
Loi giai
Chon C
Ta co12°:12% =127 % =12" déap an C dung
. 3- 3:3+3
Céu 10.Ké qud ciia phép tin id?
A3 B.5 c.0 D. Két qua khac
Loi giai
Chon B
Tac63- 3:3+3=3- 1+3=2+3=5n¢n dap an B dung
11 - MUC PO VAN DUNG
60- | 120-(42-33Y
Cau 11.Két qua ciia phép tinh la
A. 20 B.21 C.22 D.23
Loi gii
Chen B

Ta co
Nén dap an B dung.

Cau 12.Két qua ciia phép todan 24- 50: 25+ 13'71&

A.100 B.95 C.113
Loi giai
Chon C
Ta co 24- 50:25+13.7=24- 2+91=22+91=113
Nén dap an C ding.
P - 879.2+995.879+879.3 .
Cau 13.K¢t qua cua phép toan bang
A.8790 B. 897000 . 879000
Loi giai
Chon C

Ta o 879-2+995.879+879. 3=879( 2+ 995+ 3) =879.1000 =879000
Nén dap an C dung.

60- [120- (42- 33)2] =60- [120- 9| =60- [120- 81] =60- 39=21

D, 87900



A =18 420:6+[150- (682~ 235)]|

Cau 14.Cdu nao dudi ddy la ding vé gid tri ciia

A. Két qua co chit s tan cing 1a 3 B. Két qua 1a s6 16n hon 2000
C. Két qua 1a s6 16n hon 3000 D. Két qualasd 1é

Loi giai
Chon C

r o A=18(420:6+[150- (682- 235)]|

=18 70+ [150- (136- 115))|
=18| 70+ (150~ 21|

=18( 70+ 129}

=18.199
=3582
Nén dap an C dung

34.6- |131- (15- 9)°
Cau 15.K¢ét qua ciia phép tinh la
A 319 B 931 c. 193 D. 391
Loi giai
Chon D
36- 131- (15- 9F |

Ta co:
=81.6- [131- 6’
=486- [131- 36]
=486- 95
=391

Nén dép an D dung

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
8.18.28.38 ....2008.2018

Cau 16.7ich 6 chir so tdn cing la
A.2 B.4 C.6 D. 8
Loi gidi
Chon B

oo 6(.8..8..8..8=FF%6)
Moi nhém tich 4 thira s6 thi c6 chir s6 tan cung la
= Tich cidc nhém nay ¢6 chir s6 tin cung 1a 6

. (2018- 8):10+1=202

Diy s6 trén c6 s cac thira s6 : (thira s)
Ma 202:4=30(nhom ) du 2 thira sb
4(v x8.8=64)

2 thira s6 thi tich ¢6 chit s tan cing la
Vay tich trén co chir sb tan cing 1 4.
Nén dap an B dung



1.2.3.4----- .49.50

Cau 17.Tich ¢6 tdn cing la bao nhiéu chir sé 0
A.D B.6 c.8 D. 10
Loi giai
Chon D

Trong tich: 1. 23 4eeeeee -49.50¢6  cac thura 5O tron chyc la 10,20, 30, 40; 50 (5 s6 0)
Lai c6 moi thtra sO tan cung la 5 nhan voi 1 s6 chan dugc 1 so tron chuc.
Nhiing cép tich c6 tdn cung tron chuc trong tich da cho la

(2.5);(12.15);(22.25);(32.35);(42.45) (552 0)

Vi véy tich d4 cho c6 tan cting 1a 10 chi s6 0

Nén déap an D dung.
A=1+11+111+1111+....+111111111+1111111111 .
Cau 18.Cho (co 10 so hang ). Hoi A chiacho 9 du
bao nhiéu?
A0 B.1 C.2 D. 3
Loi giai
Chon B

s s 142+ 3+ 4+ 5+ 6+ 7+ 8+ 9+10=(1+10).10: 2=55
Tong céac chit s6 cua tong trén la:

Ma 55 chia cho 9 du 1 nén tng trén chia cho 9 ciing dur 1.
Nén dap an B dung

, (56+156- 106):56

Cau 19.K¢t qua cua phép tinh bang

A.555 B. 666 c.0 D. 888

Loi giai

Chon B
. (+15°- 10F):5°
Ta co
=5:5°+15°:5°- 10°:5°
=1+3-2°
=1+729- &4
=730- &4
=666
Nén dép 4n B dung

\

a

. , 3+30+31+32+ 33+~ + 2013
Cau 20.Ket qua cua biéu thirc [

A. 2026666 B. 2026569 C 2026659 D. 6022013
Loi giai
Chon C
Ta C(,)3+3O+31+ R2+33B+-e +2013=3+(30+31+32+33+----- +2013)
pat A=30+31+32+33+----- +2013
S6 cac sb hang cua A la (2013- 30):1+ 1=1%4
= A =(30+2013).1984: 2 =2026656

Thay A =2026656v30 biéu thirc di cho ta dugc:
= 3+ 30+ 31+ 32+ 33+ + 2013 =3+ 2026656 =2026659
Nén dép an C dung

(s6 hang)



N p . X
DANG III: TIM SO TU NHIEN

1|2 (3|14 ]5|6|7]8]09

1011|1213 14| 15

16 | 17 | 18 | 19

20

A|/B|B|C|D| A|B|]A|C

C|C]|A|C|]A|D

HUONG DAN GIAI CHI TIET

I-MUC PQ NHAN BIET
Cau 1.Néu X~ 3 =124 gidi tri ciia * bang:
15 B 9

Taco X-3=12e x=12+3 =15

Cau 2. S6 tr nhién * théa man 22+x =521

30 20
A. . B. .
22+x =52 & x =52-22 =30
’ X x-71=129
Cau 3. So tw nhien  thoa man la
58 200
A. . B 1
x-71=129 < x =129+71 =200
’ X 2x =102
Cau 4. So tw nhién thoa man la
56 100
A. . B. .
2x =102 & x =102:2 =51
) X 0:x=0
Cau 5. So tw nhién  thoa man la
XEN XEN’
. . B. .

0:x=0= xeN’

36
C. .

Loi giai

74

Loi giai

190
C. .

Loi giai

51

Loi giai

Loi giai

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.

XEO

I




I1 - MUC PO THONG HIEU

X 71- (33- x) =46
Cau 6.56 tir nhién  théa man la
8 7 6
A. . B. . C. .
Loi giai
Chon A
71- (33- x) =46 = 33- x =71- 46 =25 = x =33- 25 =8
X (x+73)- 26 =76
Cau 7.56 tw nhién  théa man la
28 29 26
A B. . Cc. .
Loi giai
(x+73)-26=76 = x+73=76+26 =102 = x =102- 73 =29
X 140: (x- 8) =7
Cau 8.56 tw nhién  théa man la
28 12 11.
A . B. ~. Cc. .
Loi giai
Chon A
140:(x- 8) =7 = x-8=140:7 =20 = x =20+8 =28
Cau 9.56 fy nhién X théa man (x-36).18 =0 la
36 37 54
A . B. . C. .
Loi giai
Chen C
(x-36).18=0= x-36 =0 x =36
, X 23+3x=5":5
Cau 10.50 tw nhién  thoa man la
32 33 34
A, B. . C. .
Loi giai

2343x =5°:5" & 2343x =5’ =125 & 3x =125- 23 =102 < x =102:3 =34

III - MUC PQ VAN DUNG

Cau 11. S6 tw nhién ¥ thoa man4x’ +12 =120

5 3
A Bt c..

Loi giai

D. Két qua khac..

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.

D. Két qua khac.



4x° +12 =120 = 4x° =120- 12 =108 = x°> =108:4 =27 =3° = x =3
Céu 12.56 tw nhién * théa man3%- 33 =3"1:3";

12 2021 1
A, . B. . c

3x-33=3""":3"" o 3x-33 =3 3x =3+33 =36 < x =36:3 =12

Loi giai

Cau 13.56 1 nhién * théa man2":2° =14
5

3
A, .. C. .

Loi giai
22 =le 2" =2 & x =5

2 —
Céu 14.56 te nhién X théa man Get1) =6,

3 4 5
A.. B. . C. .
Loi giai
(x+1) =16 x+1 =4 o x =4-1=3
Cau 15.56 fw nhién * théa manla
7 10 8
A. . B. . C. .
Loi giai

15x- 9x+2x =72 = (15-9+2))x =72 = 8x =72 = x =72:8 =9
IV.MUC PO VAN DUNG CAO

(3- 0 +1) =0,

3 xe[3;1} 1
A. . B. . C..

G-’ +)=0e 3-x =0 x =3 (vi x*>0=> x*+1>0 v6i moi x )

Cau 16. So fu nhién * théa man

Loi giai

Céu 17.56 tir nhién X théa man3™" +3* =104
1

3
A. . B.2. C..

Loi giai
3243 =10 3*3°+3 =10 3".9+1) =10 3" =l = x =0
Cau 18.56 17 nhién X thoa manTx— x =571 5"+ 3.22-7°);
4 5 6
A. . B. . C. .
Loi giai

15

I



Tx—x=5"5"+32"-7"= 7x— x =25+12-1=36 © 6x =36  x =6

, 3x-2%).7° =2.7*
Cau 19.56 rr nhién X théa mdn( x-2') la

9 10 8
A. . B. ! C. .

Loi giai

(3x-2*).7" =2.7* & (3x- 24)=2.7*: 7 =14 & 3x =14 +2* =30 & x =10
n(7x- 11) =2252- 73

Cau 20.56 fur nhién * théa ma la
2 3 0
A B. . C. .
Loi giai

D. Pap an khac.

(7x-11) =225 - 73 = (7x-11) =100- 73 =27 =3’ & 7x- 11 =3 & Tx =l4 & x =2

DANG 4: QUAN HE CHIA HET
BANG DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

12,3 |4 (5|67 |8 |9 |10{11 |12 13|14 15|16 |17 |18 |19 |20
c,p ¢/ ppjc/p|jp| DB C|lA|C|DID|B|D|C|A|A
[-MUC PO NHAN BIET
Cau 1. Tong (hiéu) nao sau ddy khéng chia hét cho 3?
A.639+123. B.582- 153. 2.603 +304. D.213+720.
Loi giai
Chon C.
Xeét 603+304 o4 60333 vy 30443 (o tdng cac chit s6 1a 7#3).
vay 603+304 yhong chia hét cho 3.
Cau 2. Tong hiéu ndao sau ddy khéong chia hét cho 6.
A 48+54 B.80+17+19 C. 54- 36 p.60-12
Loi giai
Chon B.
Ta co 80+17+19 =80 +36 trong do 80£6:36:6
vay 80+17+19 khong chia hét cho 6.
Ciu 3. Tong (120 +105+513) khéng chia hét cho sé nao?
A 2. B. 3. C.5. D. 9
Loi giai
Chon C.
Ta co6 (120+105 +513)c<') chit s6 tan cung 1a 0+5+3 =8 khong chia hét cho 5.




Vay (120 +105 +513)khf)ng chia hét cho 5.

Cau 4. So nao sau ddy khéng chia hét cho 9.

A, 756 B. 846 C. 783 D. 739,
Loi gii
Chon D.
Taco 739 ¢6 tong cac chir s 1a 7+3+9 =19£9
Cau 5. S6 vira chia hét cho 2 va 3 la
A.2019 B.2020 C. 2021 p. 2022

Loi giai
Ta c6 2022 13 g6 ¢6 tan cung 14 2 nén chia hét cho 2.
Lai c6 2022 ¢ tdng céc chir s la 2+0+2+2=6:3

Vay s6 2022 yira chia hét cho 23 .
11 - MUC PO THONG HIEU
Cau 6.MJt 56 tur nhién ¢6 3 chir s6 5a6. Biét s6 5a6 chia hét cho 9;a cé thé la sé ndo sau day?

10 8 7 6
A, . B. . C. . D. .

Loi giai
Chen C.

a =17 o .. 56 o .. 189
Tacod thi s0 da cho tr¢ thanh c6 tong cac chir so 1a

Cau 7. Trong cdc s6 sau ddy, sé nao chia hét cho 3 ma khéng chia hét cho 97
A.2702 B.2709 C. 2007 D. 2103
Loi giai
vi 2013 ¢4 tong cac chir sb 1a

649,613
Cau 8. S0 chia hét cho 5 nhung khéng chia hét cho 9 la:
A. 9450. B. 6180. C. 9495. D. 9765.
Loi giai
Chon B.
Vi 6180 ¢¢ chir s6 tan cung la 0 nén chia hét cho 7, nhung tong chit sd 1a 1549
Cau 9.76ng (hiéu) sau khéng chia hét cho 8 khong la
A, 32+56+96 B. 48+37+104 C. 200+12+20 p. 112+77+54



Loi giai
Chon D.

Ta o6 112477454 =(112+48)+(29+51)+3 =160 +80 +3

Trong do 160:8;80:8;3/8 vay 112+77+54 xhong chia hét cho 8.

Cau 10. Dung ca béﬂ chit s6 6; 0; 4; 5 viét thanh s6 tu nhién 16m nhat c¢é bon chit sé khac nhau sao cho sé
do chia hét cho 2. 86 do la
A. 6045 B. 6540 C. 5640 D. 6504

Loi giai
11 - MUC PO VAN DUNG
Cau 11. Tong 11.9.52-45 cpig hét cho

3 9 3 .5 5
A.2 va . B.2 va . C. va . D.2 va .

Loi giai
Chen C.

11.9.5.2-45=3.11.3.5.2- 3.15 11.9.52-45 =
Ta co nén chia hét cho

11.9.52-45=5.119.2-59 11.9.52-45 = |
Ta co nén chia hét cho 5.

Cau 12. Tong 9.7.5.4 +540 khéng chia hét cho s6 ndo duwdi ddy:

7 3 9 2
A . B. . C. . D. .
Loi gidi
9.7.547 540147 9.7.5.4+540 o
Ta cod va nén khong chia hét cho

Cau 13. Chi 56 @ thich hop dé 258 chia hét cho ca 3 va S la:
A.a=0 B.¢ =2, C.a=5, D. a =8,
Loi gidi

Ta c6 s6 255 ¢6 tan cung 1 5; va co tong cac chir s 1 12 nén 255 ¢hia hét ca cho 3, 5.
Céu 14. D¢ 3a432

a€(2;4;6;8

ae[0;2;4;6;8] B C

A a€[:35,79) D.Ci A va C.
Loi gisi



Ta ¢6 344 luén chia hét cho 2nén ¢ < [ 0LL345678, 9] .

Cau 15. Xét xem moi tong (hiéu) sau chia hét cho 4 la
A.67+24 B.72- 26 c. 18+12
Loi giai
Chon D.
Ta c6 20:4:40:4 nap 96 +40 chia hét cho 4.
IV. MUC DO VAN DUNG CAO
Cau 16. Tim chir s6 * dé 12T+X chia cho 7 du 5.

A2, B.4. C.5.
Loi giai

Ta thdy 127 chia 7 du 1 nén dé 127 +X chia 7 du 5 thi X =4,
Cau 17. Tir 2 dén 2020 ¢6 s6 cdc s6 chia hét cho 3 la

670 671 672
Ao . B. . c. .
Loi giai

, ) 3,6,9,12,...,2019
Trong day trén cac so chia hét cho 3 1a .

(2019-3):3+1=673 ,
Nén co sO chia hét cho 3.

Cau 18. Tir 2 dén 2020 ¢6 s6 cdc s6 chia hét cho 9 la

222 223 224
A. . B. . C. !
Loi giai
9;18;27;...;2016

Trong diy trén cac sé chia hét cho 9 1a

. (2016-9):9+1=224
n co

Né s6 chia hét cho 9
. * . 2 .9 * .
Cau 19. Biet , chia het cho ~ va .Khido la cdc so nao sau day.
0 9 5
A. . B. . C. .
Loi gidi

234% 9= (2+3+4+%)19= (9+%) 9= *€[09)
Vi

D. 96 +40

673

225



234*%2= *e(0]
Mi

Cau 20. Bi¢t so6 M =25a3b  cpig hét cho S va 9 nhung khong chia hét cho2 . Khi dé b-a bang:

A. 2. B. 8. C.-2.
Loi giai

Vi M =25a3b chija hét cho 5 va khong chia hét cho 2 nén b=5

D. -8,

Vi M =25a3b chja hét cho 9 nén 2+5+a+3+5=a+15 chia hét cho 9.

Suy ra a=3_Vayb- a=5-3=2

DANG 5: SO NGUYEN TO, HQP SO

BANG PAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

1 (2 /3|4|5|6|7|8|9 1011 12|13 14|15 16|17 (181920
C|B|A|C|D|B|C|B|A|B|B|D|C|D|C|B|D|C|A|B
HUONG DAN GIAI CHI TIET

[ - MUC DO NHAN BIET
Caul. Tdp hop ndo sau ddy gom cdc sé nguyén t6:

[2;3;5,7;9] (1;3;5,7) [2:3;5,7) [11;13;15,17;19)

A. B. C D.
Loi giai

Cau 2.Khang dinh nao sau day la ditng?
A. S4 1 1a s nguyén t6 nho nhét
B. S6 0 khong phai 1a s6 nguyén t6 khong phai 13 hop s6.
C. C6 5 s6 nguyén t6 nho hon 10
D. Moi s6 chin déu 1a hop s6 vi moi s chin déu chia hét cho 2
Loi giai

S6 0 1a khong phai 13 s6 nguyén td khong phai 1a hop sd, s6 1 khong phai 1a s6 nguyén t khong

phai 1a hop sd, c6 4 s6 nguyén t6 nho hon 10, s6 2 1a s6 chin nhung 2 14 s6 nguyén t6

. . 10 20
Cau 3. (o bao nhiéu so nguyén to lon hon ~ va nho hon  ?
6
A. 4. B.l. C. .
Loi giai




, , 1 20 2:;3;5;7
Céc so nguyén to 16n hon ~ vanho hon  la:

Caud. S6 nao dudi ddy la s6 nguyén t6?

9 12 2 33
A. . B. . . .o

20 . .
Caus. Cdch phan tich thanh thira s6 nguyén to la
20 =2.10 20 =45 20 =40:2 20 =2°5
A. B. C. D.

0
=]

I - MUC PO THONG HIEU

Cau 6. C6 bao nhiéu so tw nhién k dé ~ la s6 nguyén t6?

0
At Bl C. . .2

k=1 23.k =23.1=23 . .
Véi thi la s0 nguyén to

k>1 23k L .
Véi thi khong phai s6 nguyén to

Cau 7.Khdng dinh ndo sau ddy la ding?
A. Tich ctia 2 s6 nguyén t6 luon 1a 1 s6 1é
B. Céc udc nguyén t6 cia 30 12 5 va 6
C. Moi s6 chin 16n hon 2 déu 1a hop s6
D. Moi bdi ctia 5 déu 1a hop sd

A. Tich cta 2 s6 nguyén to ludn 1a 1 s6 1€ 1a sai vi trong cac sO nguyén to c6 so 2 1a s6 chan khi
do tich 1 s06 nguyén to bat ki voi s6 nguyén to 2 khong 1a 1 s0 1¢

B. S6 6 12 hop s6

C. Moi s6 chén 16n hon 2

D. S6 0 14 boi ciia 5 nhung khong phai 13 hop sd.
Cau8. Haiso nguyén 16 dwoc goi la sinh doi néu chung hon kém nhau — don vi.Tiwr dén = ¢6 bao
nhiéu cap nguyén to sinh doi?

A. O cap. B. 2 cép. C. 3 cap. D. 4 cap.

(11;13) ‘(17;19)

Hai cdp nguyén t6 sinh doi 1a va
A a :25'33'1 1 ’ A A \ \ ’ ” r
Cau 9.Cho . Trong cdc so sau, so nao la woc cua a?
10 17 14
B. . C. . D. .

8
A .
Chon A



Ca=2°311

Ta co coudela
A A 1890 \ A A A A
Cau10. So la so nguyén to hay hop so?
A. Sb nguyén to B. Hop s6
. 1890 L 8 .
S6 1a hop so vi chia hét cho 2 va 16n hon 2 nén 1a hop s6

11 - MUC PO VAN DUNG

. . . . 1
Cau 11.Co bao nhiéu so6 nguyén to co hai chir so ma chit so hang don vila = ?
B. 45sb B. 5 s C.65s6 D.7s6

1 . 11;31;41;61;71

Céc s6 nguyén t6 c6 hai chit s6 ma chir s6 hang don vila = gom:
Cau 12.Nhitng tong sau ddy, tong nao khéng phdi la sé nguyén té khéng phdi la hop s6?
A 2020.2021- 2021.2018 B 17.19+34.29

2’ +1 5.8-3.13
c.” " D.
5.8-3.13=40-39=1 , . N o . o .
, 50 1 khong phai la s6 nguyén to cling khong phai 1a hop so

) ~ A a A 3a N A
Cau 13.7im chirso de  la hop so:

2;4;6;8 1;3;7;9 0;2;3;4;5;6;8 1;3;5;7;9
A. B. C D.
a 0 0;2;3;4;5;6;8 3a  30;32;33;34;35;36;38 i
Vo1 lacac so , khi do la déu la hop so
. , 14 , .
Cau 14.Két qua phan tich so ra thira so nguyén to la
2%.5 2°3.7 2°.37 2°.5.7
A. B. C. D. !
Cau 15.56 c6 thé viét thanh tong 2 s6 nguyén so6 dwoc khéng?
A. Co B. Khong

S6 2017 13 g6 1¢ nén khong thé 13 tong hai s6 nguyén t6 1& duogc, vi tong cta hai sb 1¢ luon 13 sb chin. Vay

2017 ¢hi ¢6 thé 1a tong ctia mot sd 1¢ va mot s6 chan. Trong cac s6 nguyén to thi 2 12 s6 chin duy nhat.

Do d6 2017 =2+2015

Vi 2015:5 pgp 2017 khong 1a s6 nguyén t6



Vay 2017 khong thé thanh tong cta hai sd nguyén t6
IV.MUC BO VAN DUNG CAO

: D p+2,pté : : r .
Cau 16.Cho so nguyén to  sao cho ciing la so nguyén to. Gia tri cua  bang:

2 3 5 7
A B.”. C. . D. .

S6 p c6 mot trong ba dang sau: 3k;3k +1;3k +2 voi KENF

+Voi P =3k i p =3 (vi p 12 s6 nguyén t6), khi do P *2=5p+4 =T g4 1a chc s nguyén to.

+vei P =3k +1 g3 P =3K+3 (hia hét cho 2 va 16n hon 3 nén P+ 2 1a hop sb, tréi véi dé bai.

+v6i PE3K+2 3 P+A=3K46 i héi cho 3 valon hon 3 nén P4 1a hop s6, tréi voi dé bai,

vay P =3 13 gi4 trj duy nhét phai tim.

. . .. 1012, . . .
Cau 17.76ng cua 3 so nguyén to bang . 80 nho nhat trong 3 so nguyén to do la

3 43 71 2
A, B. . c. . D. .

Vi tdng ba s6 nguyén 6 1a 1012 13 58 chin nén trong ba sé s& c6 mot sé chin.
Ma 2 1a s6 nguyén t6 chin duy nhét.
Vay s6 nguyén to nhit trong ba s6 nguyén t6 1a 2 .

. a=2"311 a o
Cau 18.Cho , hoi  ¢o bao nhiéu woc?

30 66 48 15
A, . .

B. . c . D.
Chon C

a=2°311 _, G+1).G3+1).(1+1) =48
Ta co .Soudccuaala a6c

. , 42 . .
Cau 19.Mot s6 nguyén to chia cho c6séduwla’ . S6dw " la

25 33 27 39
) B. C. D.

p =42k +r =237k+r k,reN,0<r<42.
Ta cé vOl

p 2,3,7.

. . r .
Vi  lasonguyéntonén khong chia hét cho

) 42 ) 2 9,15,21,25,27,33,35,39.
Cac hop s6 nho hon va khong chia hét cho 1a

. . 3,7 25.
Loai trir cac so chia hét cho chi con lai



r =25.
Vay

p 8p-1 : : 8p+1
Cau 20.Cho  va la cac so nguyén to. Khi do la

A. sb nguyén t6 B. hop sb

Néu 2 =2 thi 82 1=15 13 hgp 56 .
Néu 2 =3 thi 827 1=23 3 hop s6 .
Néu 2 =3 thi 8271739 13 hop s6 .
Néu 2 =7 thi 8P 1 =55 13 hgp 56 .
Néu 2>7 va P 1a s nguyén t6 thi 3P khong chia hét cho 3 va 82 1 khong chia hét cho 3

Mataco: @p-1)8p.Bp+ 1)12‘1 tich ctia ba s ty nhién lién tiép nén chia hét cho 3.

Do d6 8P *1chia hét cho 3 ma 82 +1> 3 nen 82 *1 13 hop s6.

DANG 6: UGC CHUNG, BOI CHUNG
BANG DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

12|34 |5|6|7|8|9 1011|1213 |14|15|16|17 (18|19 |20

AlC/DlA]C|]B|C|B|C|]C/ D/ B|B|B|A|IC|C|DC |A

HUONG DAN GIAI CHI TIET
[-MUC PO NHAN BIET
, , | C(36,6)
Cdu 1.Trong cdc so sau ddy so nao la ?
2 7 8 12
A. B. C. D.

| CLN(36,6)=6= | C(36,6)=! (6)={1236 = 2e} C(36,6)

Ciu 2.Khdang dinh nao sau day la sai ?
A. Uéc chung cua hai hay nhiéu sé 1a udc cua tat ca cac sd do
B. Ué6c chung 16n nhat (UCLN) cua hai hay nhiéu s 13 sb 16n nhat trong tap hop cac udc chung
ctia cac s6 do.
C. Boi chung nhé nhat (BCNN) cua hai hay nhiéu sé 14 s nhé nhat trong tdp hop cac bdi chung
clia cac s6 do.
x€BC(a,b) = x:avax:b
D.



1 CLN(120;15)

Cau3.Cho cac so sau, so nao la ?

30 5 120
A. C.

120:5= ! CLN(120;15) =15
Tacod:

Cdu 4.Phan 56 nao sau ddy la phan so toi gian?

8 36 16
5 54 10
A. B. C.
Chon A
8
5 - | CLN(85)=1
1a phan so t61 gidn vi
BCNN(812)
Céu 5. la:
96 48
A. B. .
Chon C
) 8:23 12 :22.3 i BCNN(8;12):233 :24
Ta co: ; nén
I1- MUC PO THONG HIEU
1 CLN(8490) =6 | C(84,90)
Cdu 6.Biet . Vay tap hop cac la
(12356101530 (1236
A. B
112471428 112356101530
C. D.
Chon B
| CLN(8490)=6= | C(8490)=6= | (6)=|1236
362223260 =22.3.5:72 =2°.3? | CLN(36,60,72)
Céu 7.Cho biét . Ta ¢é la
2332 2°3.5 223
A. B. C
Chon C
36 =223%,60 =2°3.5,72 =23 | CLN(36:60,72) =23

Ta co nén

15
D.

17

51

2’5



210

P S S , PR %
Cdu 8.Phdn so toi gian cua phan so la
% b 3 70
* 12 12 120
A. B. c. o,
Chon B
210 210:30 7
360 360:30 12 + CLN(210:360)=30
Ta co: (vi )

Cdu 9.Khoanh vao dap an dung trong cdc cau sau:

12€ BC(4;6;8) 80€ BC(20;30) 24€ BC(4;6;8) 36€ BC(4;6;8)
A. B. C. D.
Chon C
4=2°,6=238=2"= BCNN(46,8) =2.3=24
Taco:
BC(10;6)
Cau 10.7ap hop nao sau day la tap hop ?
0;30;60] [ 60;120;180;...| {0;30;60;... {30;60;90;...
A. B. C. D.
Chon C
10=2.56=2.3= BCNN(10;6) =2.3.5=30= BC(10,6) =| 0;30,60,90...|
Taco:

11 - MUC DO VAN DUNG
45:3,54:3,180:a a

a , .
Cau 11. la so tw nhién lon nhat sao cho . Khido  nhdn gid tri nao ?

18 15 36 9
A. B. C. D.

Chon D

Vi 45ix: 54ix.180ix ne, X€ 1 C(45:54180)

x=! CLN(4554;180) =9

ma % 13 16n nhat nén

, X ;s S o TVEL Y-S 0< x<500 X
Cdu 12.50 tu nhien  biet rang x:125x:25;x:30 va . Khido nhan gia tri:

0 300 360 600
A. B. C. D.

Chon B

vi ¥A2x250:30 = 13 Bo(12;25;30) va 0<x<500

Taco: 12=2%3.25=5 .30=235

BCNN (12;25;30) =2°3.5 =300= BC(12;25,30) =B(300) =| 0;300; 600; 900; - |

Ma 0<x<500= x=300



Vay sb tu nhién can tim 1a 300
Céu 13.Pé phong chong dich Covid 19. Huyén Thudn Thanh tinh Bdc Ninh thanh ldp di phdn img nhanh
bao gom cdc bdc si hoi sike cdp ciru, béc si da khoa va diéu dwéng vién. Biét rang cé tdt ca bac si hoi
sike cdp ciru, bac st da khoa va diéu dwéng vién. Hoi c6 thé thanh ldp nhiéu nhdt bao nhiéu ddi
phan g nhanh, trong dé cé dii cac bac si ciing nhu diéu duéng vién ¢ moi dgi ?

8 16 24 6
A. B. C. D.

Do s0 bac si hoi suc cap cuu, sO bac si da khoa va so diéu dién vién trong moi ddi phan Gng
! CLN(32,4880)

nhanh 13 nhu nhau nén sd doi nhiéu nhat 1ap duogc chinh la

32=2,48=2.380=25 | CLN(324880)=16

Ta co: nén
. " .16 .
Vay co6 thé thanh 1ap nhiéu nhat  doi phan ing nhanh.

48 16
Cdu 14.Cho 2 bong den xanh do, cir sau phut thi den xanh sang, sau phut thi den do sang. Sau it
. X X oS
nhat phut thi ca 2 den cung sang, gia tri  co thé bang:

3 96 145 47
A. B. C. D.

Theo dau bai ta co:

Ma X 13 it nhit = ¥ =BCNN(48,16) =96

x:48;x:16 > x€ BC(48,16)

Vay sau it nhat 60 ngay thi hai ban lai don phong cting nhau

Cau 15.M¢t lién doi thiéu nién khi xép hang 2, hang 3, hang 4, hang 5 déu vira di.S6 ddi vién cua lién dgi

X , 100 , 200 X
la va trong khoang tu den , gid tri cua  bang:
120 121 150 180
A B. C. D.
Ta c6 a:2,a:3a4,ab 3 100 <x <200
Nen @ 13 BC€(2345) . 100 <x <200
BCNN(2;3;4;5) =120
BC(2;3;4;5)= { 0; 120; 240, 360; ... }
= a=120
IV. MUC DO VAN DUNG CAO
39 a 4 48 a 6 a
Cidu 16.Khi chia cho thidw , con khi cho thidw ,gidtricua la
6 13 7 11

A. B. C. D.



Chon C

Chia 39 choathidu 4 nénala uwdccua39—-4=35vaa>4.
Chia 48 cho athidu 6 nén a la wéc cuad48 —6 =42 vaa> 6.

Do d6 a 13 wdc chung cia 35 va 42; dong thoi a > 6.

Vaya=7
. . , 679 C 2,35
Cau 17.56 tw nhién nho nhat khi chia so do cho dvoc cac so dw lan lwot la: la
336 128 126 168
A. B. C. D.
Chon C

Goi s6 phai tim 1a
Vi a chia cho 6, 7, 9 duoc s du 1an lugt 12 2, 3, 5 nén (at4) chia hét cho 6,7.9.

Suy ra (@+4)€BC(6,7,9)

Ma a la s0 ty nhién nhé nhat

Suy ra (4+4) =BCNN(6,7,9) =3°2.7 =126 = q+4 =126 a =122

Vay s6 phai tim 13 126

. o Tn#13  2ntd4 o R
Cau 18.Dbe¢ va la so nguyén to cung nhau, thi gia tri cua la

n n=2k-1 n=2k+1 n#2k+1
B. C. D.

A.moi sd tu nhién
Chon D
Goi 91a uéc nguyén té ciia 77 +13 v 2n+4
= Tn+13:d y 2n+4:d
co n+13:d= 2.(Tn+13):d = 14n+26:d
2n+4:d= 7.2n+14):d = 14n+28:d

Suy ra (147 +28)- (14n+26):d = 2:d = d =2

Véi d=2=Tn+132= T7.(n+1)+6:2 Vi 62

nan 7D 2 L (7.2) =12 n+l2

pé n+1:2 ihi n =2k +1
vay dé Tn+13 vy 2n+4 13 ¢ nguyén t6 cung nhau thi 7 #2k +1

a+b =48 : CLN(a,b):G

, a
Cdu 19.Co bao nhiéu cap so tw nhén  va  thoa man va ?

3 5
A B. C. 4 D.



a =6a,

Vi UCLN( a; b) = 6 nén {b =00 4 (arby) =1, Ma:

a+b =48 = 6a, +6b, =48 => 6(q, +b,) =48 Nen @b =8 s (arby)— 1 Nén ta co bing sau:

a, 1 3 5 7
a 6 18 30 42
b, 7 5 3

b 42 30 18 6

Vay cac cip sb tu nhién (a ; b) can tim 1a : (6 ; 42), (18 ; 30), (30 ; 18), va (42 ; 6)
a b@>b)  ab=1994 | CLN(a,b)=I8

Cadu 20.Co bao nhiéu cap so tw nhén  va thoa man va

2 3 4 5
A. B. C. D.

?

{a =18aq,

! CLN(a,b) =1 =

G (a.0) 8nén b =185 va (a;b) =1, Ma:

ab =1944 =18aq,.18h =1944 =>324q,.b =1944 Nén a,.b, =6

a,b)=1
Ma ( h 1) va a>b nén
Do d6 ta c6 bang sau:

a, > b,

a, 6 3
a 108 | 54
b, 1 2
b 18 |36

Vay cac cip sb tu nhién (a ; b) can tim 1a : (108 ; 18), (54; 36)
DANG 7: HINH HQC TRUC QUAN
BANG PAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM
123456789 [10]|11[12[13[14][15|16]17|18]19 |20

AlC|/D|/B|B|]C|B|D D|lA|]A|C|]A|D|B|C|C|C|A|D

21 1221232425

cC|C|D|A|B

HUONG DAN GIAI CHI TIET
I-MUC PO NHAN BIET
Ciul.  Hay khoanh tron vao phuong an ding nhat trong cac phuong an sau
A.Hinh vuéng 1 tir gidc c6 bon goc vuong va bdn canh bang nhau.
B.Hinh vuéng 14 tir gidc c6 bon goc bang nhau.
C.Hinh vuéng 14 tir gidc ¢ bon canh bang nhau.
D.Hinh vudng 1a tir gidc c6 hai canh ké bang nhau.

Loi giai
Chon A




Theo dinh nghia hinh vudng 14 tir gidc c6 bén goc vudng va bdn canh bang nhau nén dép an A 1a
ding.
Cau 2. Khang dinh ndo sau day 1a dung? Trong hinh chir nhat:
A. Bén gbc bang nhau va b?}ng 60° .
B. Hai duong chéo khong bang nhau;
C. Bdn goc bang nhau va bang 90°,
D. Hai duong chéo song song voi nhau.

Hinh chit nhat 1a hinh c6 bdn goc vudng nén dap an C dung. ‘
Cau3. Khang dinh nao sau day la ding? Trong hinh luc giac déu:

Loi giai

A.Céc goc bang nhau va bang 90 ;
B.Duong chéo chinh bang duong chéo phu;

C. Cac goc bang nhau va bg‘ing 60 ;
D.Céc duong chéo chinh bang nhau.

Trong hinh luc gidc déu cac dudng chéo chinh bang nhau nén dép 4n dung 1a D.
Cau 4. ,, )
C6 bao nhi€u bién bdo giao thong cd tdm doi xting trong hinh sau?

00

A. 4 bién bao. B. 3 bién béo. C. 2 bién béo. D. 1 bién bao.

Loi gidi
Chen B

Bién b4o cam cudi cung khong cé tdm doi xiig nén dép an B dung.

Loi giai

Ciau5.  Trong cac hinh sau, hinh khong c6 tam d6i xtng 1a:
A. Hinh vuoéng B. Hinh thang can
C. Hinh binh hanh D. Hinh thoi
Loi giai

Chon B
Hinh vuéng c¢6 1 tam dbi xtmg 14 giao diém hai dudng chéo.
Hinh thang can khong c6 tam d6i xtng.
Hinh binh hanh c6 1 tim ddi ximg 13 giao diém hai dudng chéo.
Hinh thoi c¢6 1 tAm d6i xtmg 1a giao diém hai dudng chéo.

Cau 6.
M6t tam gidic déu cé canh dai 10CM ihi chy vi cia tam gide déu dé la
A. 1000cm B. 100cm C. 30cm D. 15cm

Loi gi_ﬁi
Chu vi tam giac déu la: € =3.10 =30(cm)
Cau7. Mot khu dét hinh chi nhdt c6 chiéu dai 4% | chiéu rong 3km  Dién tich khu dét dé la:
A. Thkm® B. 12km’ C. 120km? D. 70k’

Chon B ) e
£ — — 2
Dién tich khu dét do la; © =3 =12(km")
Cau8. Mot hinh thoi ¢6 dj dai hai dwong chéo la ™™, Khi d6 céng thirc tinh dién tich hinh thoi
ds la:



S_m><n
A S=m+n) X2 g §=mnx2 C. S =mxn D. 2

Loi gidi
Dién tich hinh thoi bang tich d6 dai hai dudng chéo chia cho 2 (cung mét don vi do). Do d6, hinh
S = m Xn
thoi c6 do dai hai dudng chéo 1a ™™ thi dién dugc tinh theo cong thirc: 2
Cau9.  Dién tich hinh binh hanh ¢é d¢ dai déy la 14€M 4 chiéu cao 1o 8¢m [4:
A, 22cm’ B. 44cm’ C. 56cm’ p. 112cm’

Loi gidi
Dién tich hinh binh hanh d¢ la:
148 =112(cm?)
Cau 10. Mot tam tham hinh vudng cé canh 25em  Chy vi ciia tam tham ay la:
A, Im B. 10m C. 100m p. 10cm

Chu vi cua tAm tham do 1a:
Dap an can chon 1a A.

Loi giai

25 x4 =100(cm) =1(m)

11 - MUC DO THONG HIEU

Caull. Cho hinh tam gidc déu cé chu vi la 13M Pé dai canh tam gidc déu la:

A. Scm B. 15cm C. 10cm D. 8cm
Loi giai

Chu vi cua tAm tham d6 1a:
bép an can chon 1a A.

Cau12. DG dai day ciia hinh binh hanh ¢6 chiéu cao 2460 va dign tich la 432em® [4:
A, lécm B. 17cm C. 18cm Dp. 19cm

Loi giai
Do dai ddy ciia hinh binh hanh do 1a; 43224 =18(cm)

25 %4 =100(cm) =1(m)

83
Cau 13.  Tinh dién tich hinh thoi c6 d¢ dai hai duong chéo lan luot la 4dm g 19
@dmz ﬁdm2 @dmz ﬂdm2
A. 19 B. 19 c. 19 p. 19
Loi gii
0831166 )

Dién tich hinh thoi la: 19 19

Cau 14. Hay chon cau sai.
Cho ABCD 14 hinh chit nhat c6 O la giao diém hai duong chéo. Khi dé

c. AO =0OB p. OC>0D

Loi giai



D C

vi ABCD |3 hinh chit nhat nén AB =ACAD =BGAC=BD 3 AC,BD & pay tai trung diém Ocua

moi dudng. Hay OA =0B =0C =0D pg A,B,C ding, D sai.
Pép an can chon 1a D
Cau 15.  Cho hinh vudng ¢6 chu vi 28€M Pg dai canh hinh vuéng la:
A, 4cm B. 7cm C. l4cm D. 8cm

Hinh vudng c6 bon canh bang nhau nén chu vi hinh vudng bang 4a (¢ 1a do dai mét canh) Tur gia
thibt ta c6 4a =28 = a =Tcm

Loi giai

Vay canh hinh vuéng la @ =7¢m
Dap 4n can chon la: B

I - MUC DO VAN DUNG
Cau 16. Mot hinh chit nhét ¢é chiéu dai 25€M vg chiéu rong 23CM . Mot hinh vuéng cé chu vi bang
chu vi cua hinh chir nhat do. Canh cua hinh vuong do la:
A. 12cm B. 12dm C. 24cm D. 24dm
" Loi giai
Chu vi cta hinh vudng la: (25 +23) X2 =96(cm)
Canh cita hinh vudng do la; 904 =24(cm)
Dép 4n can chon 1a C.
Cau 17.  Hinh thoi ¢6 chu vi bang 30€M thi d5 dai canh ciia né bang
A. 12cm B. 4cm C. 9cm D. Pap 4n khac

B Loi giai
Goi canh cuda hinh thoi la
4a =36 © a =9cm
Vay canh hinh thoi c¢6 d¢ dai la 9cm
Dép 4n can chon 1a C

a m(@ >0) v hinh thoi ¢6 bén canh bing nhau nén chu vi hinh thoi 1a

Cau 18. Dién s6 thich hop vdo é trong:
Mt hinh binh hanh ¢é chiéu cao la 27¢M | g5 dai day gap 3 lan chiéu cao. Viy dién tich hinh
binh hanh dé la:
A. Slem? B. 162cm’ C. 2187cm’ D. 8217cm’

Chidu cao cuia hinh binh hanh la: 27 >3 =81(cm)

—_ 2
Dién tich ciia hinh binh hanh 1a: = o1 —2187 (em?)

Loi giai

Cau 19. Mot hinh binh hanh co dién tich la 8dm” do dai canh day la 32€M Vay chiéu cao twong
ung voi canh day do la:
A. 25cm B. 80cm C. 800cm D. 25dm

Loi giai



| pdi 8dm® =800cm’
Chiéu cao ctia hinh binh hanh d6 la: 30032 =25(cm)
Cau 20. Mot khu rieng dang hinh binh hanh c¢6 chiéu cao la 678m 75 dai day gap déi chiéu cao.
Digén tich khu rung do la:
A. 991368m’ B. 939148 m’ C. 919348 m’ D. 919368 m’

Chon D Lo gial )
D6 dai day ctia khu rimg do la: 6782 =1356(m)

678 1356 =919368 (m?
Dién tich ciia khu rimg do 1a: (m’)
Dip sé: 919368m*

IV. MUC DO VAN DUNG CAO
Cau2l. Biét hinh vuong ABCD 4 dién tich la 2500dm2, do dai canh AH bcing 70% do dai doan
AB  Dién tich hinh thang HBCD /;
A15dm* B.35dm’ C.1625dm” D.3250dm’

Chon € e
Ta cé S0 x50 =2500
Véy d6 dai canh hinh vuéng ABCD [3 50dm pay AB =BC =CD =AD =50dm_
Ta c¢6 HBCD 13 hinh thang vudng véi chidu cao 1 canh BC | hai day 1a HB, DC.
D6 dai canh AH la: 50:100 X70 =35(dm)

b6 dai canh HB 14:50- 35 =15(dm)

. — 2
Dién tich hinh thang HBCD 1, (17 +30)x30:2 =1625 (an*)

Cau 22. Mot hinh thoi co dién tich bdng dién tich ciia hinh chir nhdt cé chiéu dai 75 M chicy rong
kém chiéu dai 33€M  Biét duong chéo thir nhat cia hinh thoi dai S0CM Vay d@g dai dwong chéo
con lai cua hinh thoi la
A. S0cm B. 42cm C. 126cm D. 3150cm

Chon € Lo
Chidu rong ctia hinh chit nhat la; 7>~ 33 =42(cm)

X42 = 2
Dién tich hinh chix nhat 742 =3150(em’)

Vay dién tich hinh thoi la 3150em®
Do dai duong chéo con lai clia hinh thoi 1a; 3150250 =126(cm)
Cau23. Dién 5o thich hop vao 6 tréng: Mot mdanh vweon hinh binh hanh c6 do dai dday 145m  cpigy
1
cao kém do dai day 29m Nguoi ta du‘\dfinh dung 4 dién tich dat dé tr(fng xoai, dién tich con lai
dung de trong cam. Vay dién tich dat trong cam la
A, l16m* B. 16820m’ C. 4205m’ p. 12615m’

Loi gidi .
Chidu cao ctia manh vuon dé la; 149 - 29 =116(m)
— 2
Dién tich manh vuon d6 1a: > <10 =16820(m*)
Lo gk A 16820:4 =42 2
Din tich dét dé tréng xodi fa; 682074 =4205(n")

- — 2
Dién tich dat dé trong cam 1a: 16820 4205 =12615 (m )



2
Cau24. Hinh thang ABCD ¢4 chiéu cao AH bang T5¢M | gy bé bang 3 day Ién. Biét dién tich
hinh thang bang dién tich hinh chit nhét c6 chiéu dai 1356m | chiéy rong S0CM Tinh d@p dai day
16mn, day bé cua hinh thang.
A.Day 16n 108cm | gay pe 72cm
B. Pay 1on d4cm | qay be 36cm
C. Pay 16n 90cm  qay b 60cm
D. Day 16n 72¢m  day bé 48cm

Dién tich hinh chir nhat la:

Vay hinh thang c6 di¢n tich la 6750cm’
6750 %2 :75 =180(cm)

Loi giai
13550 =6750(cm?)

Téng d6 dai hai day cua hinh thang la:
Ta c6 so do:

180 cm

Theo so dd, tong sd phan bang nhau 1a: 2+3=5 (phan)
Gia tri mot phan 1a: 180:5 =36(cm)

Do dai day 16n 1a: 36>3 =108(cm)

D6 dai day bé la; 180- 108 =72(cm)

Két luan: Pay 16n 108cm; ggy pe 72cm

Cau25. Cho hinh thoi ABCD ¢ O ; giao diém ciia hai dwong chéo biét dién tich tam gidc ABC
la 16em”  Tinj dién tich hinh thoi ABCD
A, 24cm’ B. 32cm’ C. 48cm’ p. 64cm’

B Loi giai
Do ABCD 13 hinh thoi nén hai duong chéo vudng goc v6i nhau va cit nhau tai trung diém ctua mbi
duong.

S e :% .BO -AC =16

Dién tich tam giac ABC 13
Dién tich hinh thoi ABCD 3
S sco :% ‘BD -AC

:% 2BO -AC =BO -AC =32cm>

Chon dap 4n B
BAI TAP TU LUAN
DANG 1: TAP HQP
[-MUC PO NHAN BIET
Bai 1. Viét tdp hop cdc dé ding hoc tdp mén Todn ciia em.

Loi giai



{sach; vo; but bi; but chi; téy; thudc théng; bo ¢-ke}
Bai 2. Viét tdp hop cdc ban trong t6 ciia em.
Loi gidi
{Ngoc; Trang; Tu; Son; Nam}
Bai 3. Viét tap hop A cdc chir cdi trong cum tir “GIAO VIEN”.
Loi giai

A =[G;L;A;0;V;E;N|

. B
Bai 4. Viet tap hop  cac thang (dwong lich) co it hon 30 ngay.
Loi giai
B = {thang Hai}

e A A M , A “A I A ~ A
Bai 5. Viet tap hop  cdc so tw nhién co mot chir so.
Loi giai

M =[ 0;1;2;3;4;5;6;7;8;9}

I - MUC DO THONG HIEU
A ={1,2;3;45); B =[3;57); C ={2;4;6]
Bai 6. Cho ba tap hop:
a) Tdp hop nao cé 3 phan tir?

. A B
b) Phan tir nao thugc tap hop — va tap hop — ?
P A C
¢) Phan tur nao thuoc tap hop  va tap hop  ?
P o A . o B
d) Phan tur nao thuéc tap hop — nhung khong thugc tap hop — ?

. A C
e) Phan twr nao thuoc tap hop ~ nhung khong thuoc tap hop  ?

Loi gidi

; A
a) Tap hop nao c6 3 phan tu la:
. A B, 35
b) Phan tur thude cd haitap hop  vataphop 1la
, A C 24
¢) Phan tr thudc tap hop  vatap hop 1a
. A B  L24
d) Phan tu thudc tdp hgp  nhung khong thudc tap hop 1a
> A c L35
e) Phan tr thudc tap hop  nhung khong thudc tdp hop 1a
A 2{1;2;3;4;5;7} ;B 2{2;3;5;6;7}
Bai 7. Cho hai tap hop:
. M . A B
a) Viet tap hop ~ gom cdc phan tu thuoc ca hai tgp hop — va .
. H | . A
b) Viet tap hop ~ gom cdc phan tu nao thuoc tap hop — va nhung khong thuoc tap hop

. P . B
c) Viét tdp hop ~ gom cac phan tu nao thuoc tap hop —~ nhung khong thuoc tap hop



Bai 8.

Bai 9.

. Q | . A B
d) Viet tap hop ~ gom cac phan tw hodc thudc tdp hop ~— hodc thuoc tap hop
Loi giai
M 2[2;3;5;7}
a) Tap hop .
H =(1;4
b) Tap hop
P ={6]
c) Tap hop
Q =(1;2;3;4;5;6,7
d) Téap hop .

A A D ’ A A A \ N ’ 10 N » 50
Viet tdp hop ~— cac so tw nhién tan cung bang , lon hon  va nho hon

Loi gidi

D ={20;30;40)
Viét cdc tdp hop sau bang cdch liét ké cdc phan tir ciia chiing:

A .
a) Tap hop  cdc so tw nhién nho hon
20

B . .
b) Tap hop — cac so tw nhién co hai chir so khong lon hon

C . - 0 . 20
c) Tdp hop  cdc so tw nhién chan lon hon  va nho hon hodc bang

Loi gisi
A =[0;1;2;3]
a) Tap hop .
B =[10;11;12;13;14;15;16;17;18;19;20|
b) Tap hop
C =[12;14;16;18;20)
c) Tap hop

Bai 10.Viét cdc tdp hop sau va cho biét méi tdp hop c6 bao nhiéu phan tir?

\

) A ox 15-x=7
a) Tap hop  cdc so tw nhién ma .

) B, X x+T =T
b) Tap hop — cdc so tw nhién ma .

) o ox x+4=1
¢) Tdp hop  cac so tw nhién ma .

. D X x0=0
d) Tap hop — cdc so tw nhién ma :

Loi giai
15-x=7=> x=15-7=8 A=y
a) Taco . Vay tap hop c6 mot phan tir.
Cx+7=T=>x=7-7=0 _ B ={0] L
b) Ta co . Vay tap hop c6 mot phan tu
x+4=1=>x=1-4 1- 4 ) ; .
c) Taco . Ma phép tinh khong thuce hién dugce trong tap hgp so tu nhién

C=0 5
nén ta khong tim dugc gia tri nao cia x. Vay tap hop c6 khong phan tur.



. x0=0 _ _  _xeN __ D={0L234.
d) Ta thay luén ding véi moi . Vay tap hop ¢6 v so phan tur.

11 - MUC PO VAN DUNG
Bai 11. Viét cdc tdp hop sau day bang cdch liét ké cdc phan ti.

A =[x €N|21<x <26 B =[x €IN*|x <10]
a) b)

C=[xeN|2 <x <8 D =[x € N*| x <5]
¢) d)

Loi gidi

A =[22;23;24;25 B =(1,2;3;4;5;6,7;8;9)
a) b)

C :[2;3;4;5;6;7} D :[1;2;3;4;5]
¢) d)

Bai 12.Cho hai tdp hop C = {chd; meéo} va D = {trau; bo; ga; vit}. Viét cdc tdp hop gom hai phan tir, trong

. C .
do co mot phan tu thuoc , mot phan tur thuoc
Loi gidi
{cho; trau}, {cho; bo}, {cho; ga},{cho; vit},{meo; trau}, {meo; bo}, { meo; ga},{ meo; vit},
Bai 13.Viét cdc tdp hop sau bang hai céch.
A L , 6
a) Tap  cac so ty nhién khong vwot qua
B | ) 9 ) 26
b) Tap  cac so tw nhién lon hon  va khong lon hon
Loi giai
A =[0;1;2;34,56] A =[xeN|x <6
a) va
B =(20,21;22;23;24;25;26] B =[x €IN|19 <x =26
b) va

Bai 14.Viét tdp hop cdc s6 tw nhién c6 hai chiv s6 ma tong cdc chir so6 bang
Loi gidi
6=6+0=5+1=4+2=3+3

Ta co
6 60;51;15;42;24;33

Nén céc s tu nhién c6 hai chit s6 ma tong cac chit sé bang  1a
M ={ 60; 51;15;42;24;33}
Vay
( D . 14 .3  13;35,53
Bai 15.Viet tap h_op cac so tw nhién lon hon |, nho hon va co chita chir s6 . Cdc so co
thuoc tdp hop ay khong?
Loi giai
D =(23;30;31;32;33;34;35;36;37;38;39,43]  13¢D: 35€D; 53¢D

A

Ta co nén



IV. MUC PO VAN DUNG CAO
N o 2i(0}:l o]
Bai 16. a)Cho biét sy khac nhau gitra cac tdp hop sau:

A A~ M , A “ A X \ X g IN *
b)Viet tap hop cac so ty nhién ma )

Loi giai

(%) x
a) latap hop rong
o 0
la tdp hop c6 1 phan tur 1a
o] ‘ %)
1a tap hop c6 1 phan tir 1a
M ={0]
b)

, ‘ ~ C=[xeN,aeN*|x =4k +3,a <6
Bai 17.Viet tap hop sau bang cach liét ké cac phan tu:

Loi giai
a€IN* a <6= ae[l; 2;3;,4;5; 6}
Ta co

a=l=>x=4.1+3=7
a=2= x =42+3 =11
a=3=>x=43+3=15
a=4=x=44+3=19
a=5=x=45+3=23
a=6=>x=4.6+3=27
C =(7;11;1519; 23; 27
Vay
o 0:14,9:16;25;... D . . : .
Bai 18. Cho day so. Viet tap hop — cdc so thudc day so trén bang cdch chi ra tinh chat
ddc trung cac phan tw cua tap hop do.
Loi giai
. 0=0.0; 1 =1.1; 4 =2.2; 9 =3.3; 16 =4.4; 25=55
Ta thay
D ={xeN,aeN|x =a.a
Vay
Bai 19. Tinh s6 phan tir ciia méi tdp hop sau.

A =[10;11512;...599] B ={101;102;103;...;243]
a) b)
C =[x€N|3 <x <48] D =[x€IN|6<x <75
¢) d)
Loi gidi
o (99-10)+1=90
a) SO phan tur cua tap hop  la: (phan tr)



o (243-10D)+1=143
b) SO phan tur cua tap hop  la: (phan tu)

C =[3;4;5;...,47
c) Tacod

c  (@7-3)+1=45

S6 phan tir ctia tap hop  1a: (phan tir)
D ={7;8,9;...,75|
d) Tacod
. (75- )+1=69
SO phan tir cua tap hop  1a: (phan tur)
Bai 20. Tinh s6 phan tir ciia moi tdp hop sau.
A =[12;14;16;...;98] B =[11;13;15;...;99]
a) b)
C ={1;4,7;...,100] D ={3;7;11;...;207)
c) d)
Loi giai
o (98- 12):2+1=44
a) SO phan tur cua tap hop  1a: (phan ttr)
o (99-11):2+1=45
b) SO phan tur cua tap hop ~ 1a: (phan tr)
o c (00-1):3+1=34
¢) SO phan tir cua tap hop  la: (phan ttr)
o (207-3):4+1=52
d) SO phan tur cua tap hop ~ la: (phan tr)

DANG II: THU'C HIEN PHEP TiNH
[-MUC O NHAN BIET

Bai 1. Pdt tinh roi tinh:

a) 63548 + 19256 b) 129107- 34693
c)834.57 d) 945:45
Loi gidi
) 63548 ) 129107
+ _
19256 34693
82804 94414
c)834 d) 945 45
X
57 w21
T 4
4170 Yo

47538 O

Bai 2. Thuc hién cac phép tinh sau:
)3 +5 b) 2018- 36:2 ¢)18+36:184)16.4+12.3
Loi giai
a) 3+5 =27+25=52
b) 2018- 36:2=2018- 18 =2000



¢) 18+36:18=18+2=20
d)164+12.3=64+36=100

Bai 3. Tinh bang cich hop Iy

a)125.2022.8 b) 285+ 470+ 115+ 230
0 3121- (121+500) d) P P02 . P2

Loi gidi
2) 125.2022.8 =(125.8).2022 =1000.2022 =2022000

b) 285+ 470+ 115+ 230 =(285+ 115) + (470 + 230) =400+ 700 =1100

0 3121- (121+500) =3121- 121- 500 =3000- 500 =2500

d) 3 +372:3% =3 +3=9+3=12
Bai 4. So sanh A va B biét:
a) A =2022+ 20213 B =2021+ 2020 b)A =125'+3y3 B=126
0)A=5vy B=2.3 d)A=2025:5- 1 vy B=420- 3’.2
Loi giai
a)vi 2022>2020= 2022+ 2021>2020+ 2021 15y 2022+ 2021> 2021+ 2020
Ma A =2022+2021,5 B =2021+2020 pen A>B
b) Taco A =125'+ 3 =125+1=126 3 B =126
Nén A=B
¢) Taco A=5 =125 y3 B=2.3" =2.81=162 M3 125<162 ngn A<B
d) Ta c6 A=2025:5- 1=405- 1=404 3 B=420- 32.2=420- 9.2 =420- 18=402
Ma 404>402 nan A>B
Bai 5. Tinh nhanh:
) (3600- 360):36 b)4.7.6.25

o (1435+213)- 13 d)347+ 418+ 123+ 12
Loi giai

2 (3600- 360):36=3600:36- 360:36=100- 10=90

b) 4.7.6.25=(4.25).(7.6) =100. 42 =4200

0 (1435+ 213)- 13=1435+(213- 13) =1435+ 200=1635

347 + 418+ 123+ 12 =(347 + 123) + (418 + 12) =470 + 430 =900

d) 9
Bai 6. Tinh nham:
a) 8+8+8+8+8 b) 5600:10
c) 34.100 d) 800:4
e) 43000.2 f) 3580000:1000
Loi giai

a) 8+8+8+8+8 =85=40
b) 5600:10 =560 (»6 di 1 chir 56 0)
c) 34.100 =3400 (thém 2 chir 56 0)

d) 800:4 :(8:4).100 =200

e) 43000.2 :(43.2).1000 =96000
f) 3580000:1000 =3580 (»¢ di 3 chir 56 0)

I - MUC PO THONG HIEU

Bai 7. Thuc hién phép tinh:
a) 5.2°-18:3 ¢)17.85+15.17- 120



b) 2217- 2214 d)20:2°+5:5°
Loi gidi
a) 5.2%-18:3=5.4- 6=20- 6=14

b) 17.85+15.17- 120=17(85+15)- 120=17.100- 120 =1700- 120 =1580

0 22.17- 2°14=2°.(17- 14)=8.3=24
d) 20:22+5:5 =20:4+5=5+5=10
Bai 8. Tinh bang cach hop 1y:
a)958.75+ 58.50- 58.25p) 27.39+ 27.63- 2.27
¢ )128.46+128.32+128.22 4)66.25+ 5.66 + 66.14 + 33.66

Loi giai
2 58.75+ 58.50- 58.25=58.(75+ 50- 25) =58.100=5800
b 27.39+ 27.63- 2.27=27.(39+63- 2)=27.100=2700

0 128.46 +128.32 +128.22 =128.(46 + 32 + 22) =128.100 =12800

0 66.25+ 5.66 + 66.14 + 56.66 =66. (25+ 5+ 14 + 56) =66. 100 =6600

Bai 9. Thuc hién cac phép tinh sau:
3 .
a)84:4_39:37+50 b)(32+25)7
¢) 7.3 - 100:5° 4)5:5 +123+7°
Loi giai
a) 84:4- 3:3 +5 =21- 3 +1=21- 9+1=12+1=13
b (2+225):7=(9+85):7=(9+40):7=49:7=7

¢) 7.3°-100:5° =7.9- 100:25=63- 4=59
d)5:5 +123+7° =5 +36+1=25+36+1=61+1=62
Bai 10. So sanh A va B biet:
a)A =2021%°2 + 22 3 B=2022"%+22 b) A =2 va B =5
0A=9" vy B=27T" d)A=3"yy B=2"
Loi gidi
a) Ta co 2021< 2022 = 202177 < 20222 = 202177 + 22 < 2022°% + 22
Neén A<B
— =(22)7=32%  B=(2)" =25" 3. 25 35050
vay A>B

A= =(2) =3 B=2/M=(3F) =3"
c) Tacod va
vi 30<33= 3 <3" 5, A<B
A=3"=(3) =9 . B=2" =(2*) =g"

d) Taco
Vi 9>8pen 9 >8&
Bai 11. Tinh nhanh:
a)37.75 +37.45+63.67 +63.53 b)35-34 +35.86 +65.75+65.45
¢) 78.31+78.24+78.17+22.72 d) 43.17+29.57 +13.43+57
Loi giai
a)37'75 +37.45+63.67+63.53 b)35.44 +35.86+65.85+65.45
=37.(75+45)+63.(67 +53) =35.(44 +86) + 65.(85 + 45)

=37.120+63.120 =35.130+65.130



=120.(37 +63) =130.(35+65)

=120.100 =130.100
=12000 =13000
C)78.31+78.24+78.17 +22.72 d)43.17 +29.57+13.43 +57
=78.(31+24+17 )+ 22.72 =(43.17+13.43)+(29.57 +57)
=78.72+22.72 =43.(17+13)+57.(29 +1)
=72.(78 +22) =43.30+57.30
=72.100 =30.(43+57)
=7200 =30.100
| =3000
Bai 12. Tinh nham:
a)12.13 b) 57.19 c) 3598 d) 47.101
Loi giai

212,13 712:10+3) 215104123 =120+ 36 =156

by 579 =57:10- D _5710. 571 =570- 57 =513

¢) 35.98 =35:(100- 2) _35100. 352 =3500- 70 =3430

¢) 47.101 =47-(100+ 1) 47,100+ 47.1 =4700+ 47 =4747
11 - MUC PO VAN DUNG

Bai 13. Thuc hién cac phép tinh sau:
a)3.5° +15.2*- 26:2 b)5°.2- 100:4+2°5

20- [30- (5- 1)2] d)(519:517+3):7
Loi gidi

2) 3.5 +15.22- 26:2=325+154- 13=75+60- 13=135- 13=122

by 5.2- 100: 4+ 2°5=1252- 25+85=250- 25+ 40=225+ 40 =265

20- | 30- (5- 1" =20- [30- 4] =20- [30- 16 =20- 14=6

c)

:)) (5°:574+3):7=(52+3):7=(25+3):7=28:7=4
Bai 14. Thuc hién cac phép tinh sau:
127,754 25.27- 150 b)12:[400:[500- (125+25.7)]|
¢)13.17- 256:16+14:7- 1 4)18:3+182+3.(51:17)
Loi giai

a)27.75+25.27- 150
=27.(75+25)- 150

=27.100- 150
=2700- 150
=2550

2 | 400: [ 500- (125+25.7) |
o | 400:] 500- (125+175))|
=12:| 400:[500- 300,

=12:| 400:200|
=12:2



=6
¢)13.17- 256:16+14:7- 1
=221- 16+2- 1
=205+2- 1
=207- 1
=206
d)18:3+182+3.(51:17)
=6+182+3.3
=6+182+9
=188+9
=197

Bai 15. Tinh nhanh:

a)2.3112+4.642+8.27.3 b)35.34+35.86+65.75+65.45
¢)3.25.8+4.37.6+2.38.124)12.53+53.172- 53.84

Loi giai
a)23L12+4.642+827.3
—=24.31+24.42+24.27
=24.(31+ 42+ 27)
=24.100
=2400
b)35.34+34.85+66.75+66.45
=34.(35+ 85) + 66.(75+ 45)
=34.120+ 66.120
=120.(34 + 66)
=120.100
=12000
¢) 625.8+4.37.12+3.38.16
=48.25+ 48.37+ 48.38
=48.(25+37+38)
=48.100
—4800
4)12.53+ 53,172~ 53.84
=53.(12+172- 84)

=53.100
=5300

Bai 16.7Thuc hién cac phép tinh sau
500- ls 409- (2°3- 21)°

- 1724'

_ _ 3 _ 3
Y b)142 [50 (2210 2.5)}

d)[210:[16+3.(6+3. 22)” -3

Loi giai

375:[32- { 4+(5.3- 42)” - 14

5| 400- (2°3- 21)2} ] 1724J

— 500- {5409 (83- 21)2} . 1724}
{5409- (24- 21)2] - 1724}
E



=500- | 5{400- 9] - 1724]
=500~ | 5.400- 1724]
=500~ | 5.400- 1724

=500- { 2000- 1724
=500- 276

=500- 276

=224

142- [50- (2210- 22 5)]

(8.10- 85)|

40)

b)
=142-

| 50-
=142- [ 50-
=142- [ 50- ]
=142- 10

=132

375 2-[4+(5.3- 42)”

—375:] 32- [ 4+ (45- 42)]}

=375:(32- [4+3]| - 14

=375:(32- 7] - 14

=375:25- 14
=15- 14
=1

[210-[16+3 (6+3. 22)” -3

|
_375[32 [4+(5.9- 22)]| - 14

2

|32

d)
= 210:[16+3.(6+3.4))| - 3
= 210:[16+3.(6+12)]| - 3
={210:[16+318]| - 3
={210:[16+54]| - 3

=/210:70 - 3
=3-3
=0 ’
Bai 17. So sdnh A va B biét:
a) A :6315\13 B=34"® b)A :85\/3‘1 B=34
A =64'.16" 3 B =32"".8" d)A =723 B=2"
Loi giai

5 15 6
) Ta o6 A =635 <645 =(2°)" =

B =34 328 =(25)° =2%
= 6315 <3418
vay A<B
b) Taco:
4 =8 =(22) =215 ="



B =34" =3.(22) =3.2"
Ma 2<3nén 2.2% <324
vay A<B

. A =37 g :(25)17 .(23)19 _ 85957 _oli2 g e/l @13 :(26)11.(24 )13 _ 26652 _Hli8
c)
Vi 118<142 = M8 < 2%
Vay B<A
d) Taco A =2 =23 2B =82"
My 8>7= 82°>7.2°
vay A>B
IV. MUC BQ VAN DUNG CAO

Bai 18. Thuc hien phép tinh:

2010210 (71978 - 304 - p2010 . p2010) b)[(3'4.69+3"‘.12):3'6 - 7] -4
a) |
C)( 68.8686- 6868.86).(1+2+3+---..+2022) O2L7- 1172 + 907 +49.125.16
Léi giai

201021 (710 78 1 3 94 L 92010 ,22010)
2) : . :

2010 (72-3.16- 1)

2010%°1°(49- 48-1)

2010, 0 =0
[ (3".69+3.12):3' - 7] :2

:[3”(69 +12):3'- 7| :2

=[3".81:3- 7| :2
:[314 34 316 ]
=[3-7]:2
=[9-7]:2
=2:2=1
(68.8686- 6868.86).(1+2+ 3+...+2022)
9)

=(68.86.101- 68.101.86).( 1+ 2 +...+ 2022)
=68.86(101- 101).(1+2+...+2022)
=68.86.0.(1+ 2+ ...+ 2022)

d) 021.72 - 11.72+90.7% + 49.125.16

=21.49- 1149+ 90.49+ 49.125.16

=49.(21- 11+ 90+125.16)

=49.(10+ 90+125.16)

=49.(100+ 2000)

=4900+ 98000
=102900



Bai 19.7inh
a)A:1+3+32+33+ ..... +3°0% p)B=2"-2%-2%- . .-2%-2

d)D =1- 2427 - 27+, 427
Loi gii
a)TacéA:1+3+32+33+ ..... +370%
= 3A=3+F+F+3F+..+3F*
= 3A- A=3"-1
= 2A=3%-1

021
L3P

= B=2"-2"+2
> B=2
vayB=2

c) Taco

C =1.2>+23*+3.4>+..+98.99°

=1.2.(3- 1)+2.3.(4- 1)+3.4.(5- 1)+...+98.99.(100- 1)
=1.2.3-12+23.4-23+3.4.5- 3.4+..+98.99.100 - 98.99
=(1.2.3+2.3.4+3.4.5+...498.99.100)- (1.2+2.3+3.4+...+98.99)

=(1.23+234+43.45+...+98.99.100)- 1.2+23+3.4+...+98.99)

Pat M =1.23+234+345+..498.99.100 y3 N =12+2.3+3.4+..4+98.99
M =123+23.4+3.4.5+...4+98.99.100
+ Vé6i
= 4M =123.4+23.44+3.454+..+98.99.100.4
= 4M =123.4+23.4.(5-1)+3.4.5.(6- 2)+...+98.99.100.(101- 97)
= 4M =1.2.3.4+423.45-123.4+3.456- 2.3.4.5+...+98.99.100.101- 97.98.99.100
= 4M =98.99.100.101
98.99.100.101

4
+Vv6ei N=12+23+3.4+..+98.99

= 3N =1234+233+3.43+...+498.99.3
= 3N =1.23+23.(4- 1)+3.4.(5- 2)+...498.99.(100- 97)

= 3N =1.2.3+2.3.4-1.23+3.4.5-2.3.4+...498.99.100- 97.98.99
= 3N =98.99.100

=> M=

. :98.92.100
oy 23899100101 98.99.100
Do d6 4 3
:98.99.100.[£1- }]
4 3
_ 98.99.100299

5 =98.33.25.299 =24174150

vay C =24174150



d) Tach: D=1+27 +2% +.. +2%%
= 22D =2 +2"+2%+....+2%%
= 22D_ D :22022_ 1

= 3D =2"2.1
22022 _ q

3

2022 _
D= 2 1

Vay 3 ,
Bai 20. So sanh A va B biét

a)A =2042'+ 224224+ 2700 s B=2PN._ ]

0 A =2004" +2004° 3 B =2005"

= D=

b)A =2009.2011 ;3 B =2010"
d)A =27 +3% +4% 5 B =3.24"
Loi giai
a)Taco A=2+2' 422+ 2+ + 2770
= 2A=22+22+ 22+ 2" + ...+ 2%
= 2A- A=2""-1
- A=DP1_1q
Ma B :22011 _ 1
Nén 4=B
b) Ta c6A =2009.2011
=(2010- 1).(2010+1)
=(2010- 1).2010+(2010- 1).1
=2010% - 2010+ 2010- 1
=2010% - 2010+ 2010- 1
=2010°- 1
vi 20107 - 1<2010° pgn A<B
c) Ta co:
A =2004" + 2004°
=2004°.(2004 +1)
=2004°.2005
B =2005"" =2005".2005
yj 2004<2005 ;. 2004’ <2005
= 2004°.2005< 2005°.2005

VéyA<B

d) Ta co:

B =3.24" =3.(3.2)" =3'12%
:311'415 < 415.4]5 :430

MQA —930 4 330 4 430 5 430
Nén A>B

Bai 21.Chirng minh:
—_g5_ g4 3 __ 6 5_ 4 -
a)A—S 5"+5°7 b)B=7"+7"-7"11
— 2 3 2004 - — 2 2008 .
C)C—2+2 +27+.. 4277005 d)D =1+2+27+.....+2 chia 7 du 3
Loi giai
a) Tacod

A=5-54+5 =5(5-5+1) =521



vi 2Li7va 5€NpsnA7
vayA T
pyTa co: B =7"+7°- 7" =7"(7" +7-1) =7"55
vi 5521va 7*€Npgn Bl

vay Bill

0 TacoC =2+27+2° +..... +2°

:(2+22+23+24)+(25+26+27+28)+m+(22001 + 92002 +22003+22004)

=2(1+2+22 427 )+ 25 (1+2+27 +2° )+ .+ 22" (1+2+27 +2°) (32004 4 =501 nh&m)

d) Ta co:

D=1+2+(22+28 +24)+ (25 +2° 427 )+..... + (22006 4 2007 4 p2008) (C32007 : 3 =669 Nham)
=3+22(1+2+22)+25(1+2+22)+....+22%(1+2+22)
=3+22(1+2+22)+25(1+2+22)+....+22%(1+2+22)

=3+227+2°.7+2%%7
= D:74u3
Bai 22. Tinh
A =94+99+999+....+8P9..p9 B=2+22+222+...+322..p2
a) 10529 b) 10522
c)C =1.2+23+3.4+....+98.99 d)D =1.4+2.5+3.6+....+100.103
Loi giai

A=9+99+999+....+899..p.9
a)Ta co: 10 %29

=(10- D+(10*- 1)+00*- D+....+(10"°-1)

10 sel 9l

A =f §..5.100
921
Vay
B=2+22+4222+....+323..2
b)Ta co: 1052

=§. 9+99+999 +..... +gj9%..ﬂﬂ.9

10529

:g.rglulﬂ.loo A =9+99+999+....+899..5.9 =[] }..5- 100
9s21 (Vi 10 s29 9 s2l )
=2.1234567900 =2469135800
N B =2469135800
ay
o)Ta co: C=12+23+34+....+98.99
= 3C=123+233+343+....+98.99.3

=1.203-0)+23(4-1)+3.4(5-2)+....+98.99(100- 97)



=1.23-0.12+23.4-123+3.4.5-23.4+....+98.99.100- 97.98.99
=98.99.100

S C :98.92.100 —323400

vay C =323400

d) Ta co:

D=14+25+3.6+....+100.103

=101 +3)+2(2+3)+3(G+3)+....+100(100 +3)
=1.1+1.3+22+23+3.3+3.3+.....+100.100 +100.3
=(1.1+2.2+3.3+.....+100.100)+3( +2 +3 +.....+100)

=1.2- D+2.G-D+3.(4- D+....+100.(101- D+30A +2+3 +...+100)
=12-1423-2+43.4-3+....4+4100.101- 100 +3(1 +2+3 +...+100)

=(12+23+3.4+..4100.101)- A +243+....+100)+3 U +2 +3+...+100)
=(1.2+23+34+..+100.10D)+20 +2+3+.....+100)

M =12+23+34+..+100.101

Taco:

=>3IM=1.23+233+3.43+...+100.101.3
=1.23-0)+23@-1)+3.4(5- 2)+.....+100.101(102 - 99)

=1.23-0.1.2+234-123+3.45-234+...+100.101.102- 99.100.101

=100.101.102
oM =100.101.102
3
N =20 +2+3+....+100)=2.29%1% _ 150 101
Lai ¢6 2
D :100.101.102 +100.101 :100.101.102 +3.100.101 :100.101.105 —353500
3 3 3
Do d6
Viy D =353500
y . . . X
DANG III: TIM SO TU NHIEN
I - MUC PO NHAN BIET
Bai 1. Tim s6 tw nhién * biét
x-5=23 12 + x =34 x+14 =23 17-x =0
a) b) c) .
Loi giai
a) ¥~ 3=23e x=23+5= x =28
b) 12 + x =34 o x=34-12=22
C)x+14 =23 e x=23-14=9
dhl7-x =0e x=17
Bai 2.7im 56 tu nhién * biét:
x.5=25 28:x =4 4 x =12 0.x =0
a) b) c d)
Loi giai

a) X5 =25 x =25:5=5
b) 28:x =4 & x =28:4 =7
0)4 X =12 e x=12:4=3

d) 0x =0 xeN



Bai 3.7im x €N, biét:
x-14.2 =30 32:4-x =0
a) ) c)

x+16:4 =8 12.3+x =50
d) .

Loi gidi
a)Xx- 142 =30 < x- 28 =30 < x =30+28 =58
b) 32:4-x=0= 8- x =4 x =8-4=4
c) x+16:4 =8¢ x+4 =8¢ x=8-4=4
d) 123+x =50 36+x =50 x =50- 36 =14
Bai 4.7im 56 tw nhién * biét:

2* =16 3 =27 5% =625 13* =1
a) b) 0) d) .

Loi giai
)2 =16 2" =2 = x =4
b) 3 =27=3 o x=3
¢) 5" =625 =5 o x =4
d) 13 =1le x=0
Bai 5.7im 56 tw nhién X biét
x> =9 X = x° =0 X =

a) b) c) d)
a)x2 =9=3" o x=2
b)x3 =8 =2 x =3
c) ¥’ =0 x=0
d) x'=le x =1
II - MUC PO THONG HIEU

Bai 6.71m 56 tur nhién * biét:

56- (45+x) =21
a)

(35- x)+128 =135
c)

(x+73)- 26 =76
b)

124 +(x- 8) =217
d)

Loi giai
a)56- (45+x) =21 45+ x =56- 21 =45 & x =45- 45 =0
b)(35- x)+128 =135 < 35- x =135- 128 =7 < x =35- 7 =28
C)(x+73)- 26=76= x+73=76+26 =102 < x =102- 73 =29
0 124+(x- 8)=217 & x- 8 =217- 124 =93 & x =93+8 =102
Bai 7.7im 56 tw nhién * biét:
(x-36),2 =12 120:(x-3)=4
a) b) c)

7x-5=32 15+5x =40
d)

Loi gii
2 (x-36),2=12e x-36=12:2 =6 x =6+36 =42
b) 120:(x-3)=4 o x-3=120:4 =30 = x =30+3 =33

c) 7x-5=30e 7x =30+5 =35 x =35:5=7
d) 15+5x =40 & 5x =40- 15 =25 & x =25:5 =5

Bai 8.7im s6 tu nhién * biet:



3x+2x =35

2142x =3°:3° 48- 2x =45 : 4*
a) b)

c)
Loi giai
a)21+2x =3°:3" & 21+2x =3’ =27 & 2x =6 & x =3
p)48- 2x =4°:4" & 48- 2x =16 & 2x =48- 16 =32 = x =16
C)3x+2x =35 3+2)x =35 5x =35 x =7
d) 3x- 42 =3.2° © 3x- 42 =24 & 3x =24+42 =66 < x =33
Bai 9.7im 56 tw nhién * biét:
11(x 9)=77 450:(x 19)=50
a) b)
89(73 x) =20

(x +7)25 =13
c)

d)
Loi giai
a)ll(x - 9)=7Te x-9=77:11=7 & x =7+9 =16
b) 450:(x — 19) =50 & x-19=450:50 =9 & x =9+19 =28
o) 89—(73 — x)= 20 73- x =89- 20 =69 & x =73- 69 =4

n (x + 7)-25 =13 x+7=13+25=38 © x =38- 7 =31
Bai 10.7im x €N, biét:

2°2 =8 323" =27
a)

44" =4
¢)
Loi giai
)22 =8 2" =8:2=4=2" = x =2
b) 323" =27 9.3" =27 & 3" =27:9 =3 & x =I
)4 14 =4 64:4 =4 4 =64:4=16 =4’ = x =2
d) 5":5" =125 = 57157 =50 & 57 =5715° =5 o x =5
111 - MUC PO VAN DUNG
Bai 11. 7im s6 tw nhién * biét:

232 +13 =31 (x+2) =64

67- 3x’ =43
a) b)

Loi giai
a) 2¢° +13 =31 2x* =31- 13 =18 & x* =18:2=9 =3’ & x =2
b) (x+2)?=64=8" = x+2 =8 x=8-2=6

0)67- 3x’ =43 3x’ =67- 43 =24 & ¥’ =24:3=8=2" & x =3
0 (5-x)'=81=3'o 5-x=3e x=5-3=2
Bai 12.7im 56 tw nhién X biét:
(2x- 3*),5° =3.5*

Tx-5x+2x =32
a)

b)

5 +x=39 31:3° 23(20- 2x) =4.2°
C) d)

Loi gidi

a)(2x- 34),5° =3.5* & 2x- 81 =3.5*:5° =15 & 2x =15+81 =96 & x =48

0) d)

3x- 42 =3.2°
d) .

5% 5" =125
d) .

(5- x)' =381



Tx-5x+2x =32 (7-542)x =32 = 4x =32 < x =8

b)
0 5x +x=39 - 31:3% o (5+1)x =39- 9 =30 & 6x =30 = x =5
n 22(20- 2x)=4.2° © 20-2x =42°:2> =42> =16 = 2x =20- 16 =4 < x =2
Bai 13.7im 56 tw nhién X biét:
3x+2x =6>-2° S5x+x=120:2
a) b)
6x + x=5":5+ 3! 4x +2x =68- 2 :2!°
c) d) )
Loi gii
3x+2x=6"-2" o (3+2)x =36-1=35 5x =35 x =7
a)
5x+x =120:2< (5+41)x =60 = 6x =60 = x =10
b)
6x +x=5":5+3 o (6+1)x=25+43 Tx =28 x =4
c)
4x+2x =68-2":2"  (4+2)x =68- 8 & 6x =60 = x =10
d)

X
Bai 14.77m so tw nhien  biét:

57- (48- 3x) =3° 25+3(x- 8) =106
a) b)

2(x-51)=2.2°+20 200- 2x+6) =4
C) d)

Loi gidi

2 57- (48- 3x) =3’ © 48- 3x =57- 3° =30 © 3x =48- 30 =18 & x =6

25+3(x- 8) =106 < 3(x- 8)=106- 25 =81 < x- 8§ =81:3 =67 < x =67+8 =75
b)

2(x-51)=22°+20= 2(x-51)=16+20 =36 <= x- 51=36:2 =18 = x =18+51 =69
c)
n 200- 2x+6) =4 < 200- 2x+6) =64
o 2x+6 =200- 64 =136 = 2x =130 < x =65
Bai 15.7im 56 tw nhién * biét:
9x—1 :9 5x+2 :1 412—x :16 32+x :81
a) b) c) d .
Loi giai
a) ' =9 x-1=le x=2
by 577 =1=5" o x-2=0= x =2
) 477 =16 =4’ = 12- x =2 x =12- 2 =10
d) 3 =81=3"= 2+x =4 x=2

IV. MUC PO VAN DUNG CAO



Bai 16.7im XEN> piés:
(1- x)(x* +3) =0 2% 49% =40
a) b)

(x- 5) =224 (x- 2)(x* - 8) =0
c) d) .

Loi giai
a) (I-0)(x*+3) =0 1- x =0 = x :1(\/1 x*20= x> +3>0 ygi moi x)

27240 =40 = 27442 =40 = (4+1)2" =40 & 52" =40 & 2" =8 =2° & x =3
b)
0 Gx-5) =224* & (3x- 5) =64 =4° © 3x- 5=4 © 3x =9 & x =3.

-2 =0 =2 -
G-oe-g=0e | T e T o
d) x -8=0 x’ =8 =2 x =3
Bai 17.7im X €N piér.
2 2 10
274 =128 2.(2?) = (2°) 5= (x°) =x
a) b) c) d)

Loi gidi
a) 2°4 =128« 2" =128:4=32=2" x =5
15 .
b) X' =xe xe[O,l}

C)2)&(22)2 = () 22" =20 = 2° =202 =22 & x =2

(xs)10 =yo ' =xo xE{O;l}

d)
Bai 18.7im XN pids:

(4x-12) =0 (x- 6) =(x- 6)
a) b)

G- )" G- x)" =1(x #3) 426 =
c) d)

Loi gidi

(4x-12) =0 = 4x-12=0= 4x =12 & x =3

a)
- 6=0 =6
(x- 6)3 =(x- 6)2 = o PN
x-6= x =7
b)
§ 3-x=1 x =2

G-x)":6- )" =1x£3) o G- )" 2l -
0 (x #3) 10x-40=0 |x =4
d) 4 =le3x-15=0e 3x =15 x =5

Bai 19.7im XN piés:

(12- 2x) =0 G- 1) =(x-1)
a) b)

G- x)" (- x)° =1(x #5) S1s-3x

C) d)



Loi giai
(12-2x) =0 = 12- 2x =0 & 2x =12 & x =6

a)
4 3 x-1=0 x =1
-1) =(x-1) & o
(- 1) = x-1=1  |x=2
b)
i N 3x-18=0 [3x=I8 x =6
G- G- ) =l 25y o 5- ) =l | T s
5-x=1 x =5-1 x =4
c)
2% =1 15-3x =0 3x =15 x =5
d)
Bai 20.7im * €N piés-
[2(x- 5):6].4 =20 2480- 4710:3+[200- (x- 5)] =1010
a) b)
[[(2x+14);23- 3] :2} -1=0 10- [[(x:3+17):10+3.24] :10} =5
C) d)
Loi giai

[2(x- 5):6] 4=20 [2(x- 5):6] =20:4 =5 < 2(x-5)=5.6 =30
a)

g (X' 5):302 =15 o x=15+5 =20

2480- 4710:3+[200- (x- 5)] =1010 & 2480- 1570+[200- (x- 5)| =1010
b)

< 910+[200- (x- 5)] =1010 = [200- (x- 5)] =1010- 910
< [200- (x- 5)] =200 & x- 5=200- 200 =0  x =5

[[(2x+14):23 - 3] :2} -1=0 [[(2x+14):23 - 3] :2} =1
9)

PN [(2x+14):23- 3] =12=2o (Qx+14):2* =2+3 =5
o (2x+14)=5.2° =40 © 2x =40- 14 =26 < x =13

10- [ [(x:3+17):10+3.24] :10} =5 [[(x:3+17):10+3.24] :10] =10- 5 =5
d)



o [(x:3+17):10+3.24] =510 =50 = (x:3+17):10 +48 =50
o (x:3+17):10=50- 48 =2 = (x:3+17)=2.10 =20

< x:3=20-17=3 x=3.3=9
DANG 4: QUAN HE CHIA HET
[-MUC PO NHAN BIET
Bai 1.Khong thuc hién phép tinh xét xem A =60+24+36 . chia hét cho © khong?
Loi giai
Vi 6016:2416:366 13 60+24+366_vay A6

Bai 2.4p dung tinh chdt chia hét, xét xem moi tong (hodc hiéu) sau c¢é chia hét cho 12 khéong?

2)24+36. b)120- 48.
¢) 255+120+72. d)723- 123+48
Loi giai

a) Vi24:12:36:12 5 24436 chia hét cho 12.
b) Vi 120:12;48:12 sy 255+120+72 khong chia hét cho 12.
c) Taco 255£12;120:12;72 12 hén chia hét cho 12,

d) Vi 723- 123+48 =600 +48 3 600:12;48:12 Lo 723- 123 +48 (hia hét cho 12.
Bai 3.Cdc tich sau ddy co chia hét cho 3 khong?

a) 218.3, b)45.121,

c) 279.7.13, d)37.4.16

Loi giai

a) Vi 3:3 nén 218.3 ¢hia hét cho 3.
b) Vi 45:3 nen 45121 chia hét cho 3.
c) Vi 279 3 ngn 279.7.13 chia hét cho 3.
d) vi 37.4.16 =37.2° va 3743;213 nén 37-4.16 khong chia hét cho 3.
Bai 4.7ich A =1.2.3.4..10 .5 chia hét cho 100 khéng?
Loi giai
Trong A4 =1.2.3.4..10 ¢4 cac thira sb 2,5,10. Do d6 4 chia hét cho 2.5.10 =100
Vay A:100
Bai 5.4p dung tinh chat chia hét, xét xem moi tong (hodac hiéu) sau co chia hét cho 8 khong?
25+424.48-40.46+24- 14
Loi giai
+vi 2568248 ap 25+24 khong chia hét cho 8.
+vi 488408 1oy 48- 40 chia hét cho 8.

+Taco 46+24- 14 =46- 14+24 =32+24 3 328,248 5 46+24- 14 hia hét cho 8.
II - MUC PO THONG HIEU

Bai 6. Cho A=5+70+x 5, xeN_ 75, X 7¢-



a) A chia hét cho 5;
b) 4 khéng chia hét cho 5,
Loi giai
Tacd A=5+70+x =T75+x y3 75:5nén
a) DPé 4 chia hét cho 5 thi X35 hay * 1a s6 tu nhién c6 tan cung 1a 0; 5.
b) P& 4 khong chia hét cho 5 thi ¥ khong chia hét cho 5.
Bai 7. Xét cdc tich sau cé chia hét cho 9 khéong?
a) 396.11, b)2:4.6..12.
¢)38.127.26 a)1.3.5.7.
Loi giai
a) Vi 396:9 (do tong céc chit s6 chia hét cho 9) nén 396.11 chia hét cho 9.
b) Vi 2.4.6..12 ¢4 thira s6 3.3 (do 6=3.2 12 :3-4) nén 2-4.6..12 chia hét cho 9.
¢) Ta c6 38.127.26 =19.2.127.2.13 4 9 =3.3 pnap 38.127.26 khong chia hét cho 9.

d) Tacé 1.3:3.7va 9=3.3 ngn 1.3.5.7 khong chia hét cho 9.
Bai 8. Chod =1.2.3.4.5- 40; B =4.7.5- 34, C =5.7.9.4.11- 30 115/ biéuthirc nio chia hét cho 2; chia hét
cho 5: chia hét cho 3.
Loi giai
+Taco A=123.45-40=23.45-220 pap 432
B =475-34=2275-217pnan B2
C =5.794.11-30=2579.2.11- 21548 C:2
B =140- 34 =106 /3
C =5.79.4.11- 30 =3.5.7.3.4.11- 3.10 ygp C:3_
+Taco A=123.45-40=5.123.4-58 pen 4:5.
B =140- 34 =106+5
C =5.79.4.11-30=5.794.11- 5.6 g C:5 .
Bai 9. Cho tong A =12+15+x,5;x€N 73, X .
a) A chia hét cho s6 3;
b) 4 khéng chia hét cho sb 3.
Loi giai
Taco 4 =27+Xma 27 3 nen
) Pé A3 x3
b)Dé A3 = x/3
Bai 10. Khong thuc hién phép tinh giai thich tai sao A =14.2020- 28.2021+35.2022 4 chiq hét cho 7.
Loi giai
Taco 14:7=142020:7. 28:7 = 28.2021:7 . 35:7 = 35.2022:7
vay 4 =14.2020- 28.2021+35.2022 chja hét cho 7.
11 - MUC DO VAN DUNG

Bai 11. Chirng minh rang M =207 + 21 + 217 ..+ 2141 oy hét cho 2 va S



Loi giai
M =20 4218 4217 +..421+1 6 10 4 hang déu co chit s6 tan cung 1a | nén M c6 chir s6 tan
cang 1a 0= M chia hét cho2 va 9.

0 =6+6"+6"+..+6”

Bai 12. Chitng minh rang: chia hét cho 43.

Loi giai
_ 2, 73 99 ,
0=6+6"+6"+..+6 chia hét cho 43
0=(6+6"+6")+(6"+6"+6°)+...+(6” +6” +6”)

0=6(1+6+6)+6'(1+6+6")+..+6” (1+6+6>)

0=643+6"43+..+6".43

= QE43’

Bai 13. Tim s6 tu nhién %Y biét Sx2y chia hét cho 2, cho 5 va chia hét cho 9.

Loi gidi

Sx2y chia hét cho 2, cho 5 va chia hét cho 9

Vi 9%2Y chia hét cho 2, cho 5 nén ¥ =0

Khi d6 ta c6 s6 3x20
Pé 5x20:9 thi S+x+2+0:9 pay 7+x:9

A x€[0;1;2;...;9} nén X =2

M
vay ¥ =2, ¥ =0,

Bai 14. Tim cdc chir s6 * va ¥ sao cho 2x3y chia het cho 2,3 va 5.

Loi giai

Vi 2%3¥ chia hét cho 2 va 5 nén ¥ =0

= chit s6 co dang 2x30

Vi 230 chia hét cho 3nén 2 T ¥ T340 :(5+X)33‘ = x€[1;4;7}

Vay cac chit s6 thoa mén diéu kién dé bai 1a : 2130; 2430; 2730
Bai 15. Tim cdc chir s6 a,b dé 25a3b chia hét cho 4 va 9.

Loi giai

Pé 25a3b chia hét cho 4 thi hai chit s6 tan clng sé& chia hét cho 4 nén be { % 6}

+Khi ® =2 thi s c6 dang 25432 . Pé 25a32 9 43 2+5+a+3+219= 124419

Nén @ =6

+Khi & =6 thi sb c6 dang 25436 pé 29436 9y 2+5+a+3+6:19= 16+a9



Nén 4 =2

Vay s6 cin tim 12 25632; 25236

IV. MUC PO VAN DUNG CAO

M =(n* +2n+5) - (n+1)> +2018
Bai 16. Clo .

Chitng minh rang M chia hét cho 6 v6i moi s6 tw nhién ™.
Loi giai
3 .
Taco X =¥ (*EN) kpids:

M = (n2+2n+5)3- (n* +2n+5)| +n* +2n+5- (n+1)> +2018

(n? +2n+5)3 - (2 +2n+5)| +2022

(n? +2n+5)3 - (2 +2n+5)] 6

Ap dung két qua trén ta c6 : ma 2022:6 ngn M :6

Bai 17. Chitng minh rang: 10" - 36n-1:27 VnEN,n 22
Loi gidi

10" - 36n-1=100...0- 1- 36n =99...9- 36n =9.(11...1- 4n) =9(n +3k - 4n) =27.(k - n):27

Vi mét so ludn viet duge dudi dang tong cac chit s0 cia n6d cong véi mot so chia hét cho 3.

. o (323a+215) ) e
Bai 18. Cho chit s6 ¢ thoa man tong chia hét cho ca 3 vad. Tim @.

Loi giai

v (3232 +215):3

= (3+2+3+a+2+1+5)3
= (a+1)3

Do do

a=2 hoac ¢ =5 hodc ¢ =38 M

b 21555 s (3232 +215):5

= 323a:5

= a =0 pozc @ =5 ()
® . @

Tuo 7 va tasuy ra ¢ =5 thoa man.
Phan bién: do 215 ¢6 s tan cung 13 5 nén ta c6 thé chon ¢ =0 hodc @ =3 thé vao tinh xem tong
c6 chia hét cho 3 khong.
, _ 3 5 49 51 i L . X ) .
Bai 19. Cho biéu thire P =3+3 +3"+..+3%+3" Chiing 16 rang 8P chia hét cho ca 2 va 5.
Loi giai

Tacy: P=3+3+3"+..+3" +3"



= 3PP =32(3+3 +3 +..+3Y+3")

= 9P =3"+3"+3"..+3% +37 +3%

= 9P- P=(3"+3"+37..+3° +37 +3%)- (343" +3° +..+3" +3V)
= 8P =3"-3

= 8P =3.(32-1)

. 3% :(34)13 =81" f e A oA s \ A 372 =1 Ah Al QA fAm \
Vi cochirsd tdn cung la 1 nén ° ~ 1 ¢6 chir so tan cung 1a 0.

8P =3.(3"-1 .
- ( ) c6 chir sO tan cung 1a 0

Do d6 8-P chia hét cho ca 2 va 5.
Bai20. Cho A=2+2"+27+..+2% Chitng té rang A chia hét cho 5.
Loi gii
A=2+2"+2>+..+2%
=(Q2+22+2° 429+ (2P +2° 427 +25) + .+ (27 +27 +27 +2%)
=30+30.2° +...+30.2%

=30.(1+2° +...+2%):5

Vay A=2+27 427+, 4275
DANG 5: SO NGUYEN TO, HQP SO
[ - MUC PO NHAN BIET
Bai 1. Trong cdc sé sau, so nao la sé nguyén 1o, sé nao la hop s6?

2:;9;27;31;0;83;91;97;312;1
Loi gidi

S6 nguyén to la: 2318397

Hop s 1a: 9;27;91;312

Bai 2.Goi P 1a tdp cdc s6 nguyén to. Pién ki hiéu SEC vio 6 trong thich hop.
23[]p 15[ ]P 83| P
(2513 []P o1[]p 201[] P

Loi giai

23l P 15| P 83l P
(2513 [P o1lg] P 201g| P



Bai 3..Trong cdc khang dinh sau, khang dinh nao ding, khang dinh ndo sai ?

a) SO nguyén td 1a sb tw nhién chi chia hét cho 1 va chinh né.
b) Hop s0 1a so tu nhién 16m hon 1 va cé nhiéu hon hai udc.
¢) Moi s0 nguyén to deu la so 18.

d) Tich cta hai s6 nguyén t6 1a mot hop sb.

e) Moi s6 nguyén t6 16n hon O déu c6 tan cing 13 mot trong céc chir sd: 5379

Loi giai
Céc cau dang: b,d,e
Cac cau sai: a, c.

Bai 4.Phdn tich cdc sé sau ra thira sé nguyén 16:
120 300 96 1000
a) b) ¢) d)
Loi giai
120=2°.35
a)

300 =2".3.%
b)

9% =2"3
c)

1000 =2°.5°
d)

Bai 5. Pién s6 con thiéu trong phdn tich ra thira s6 nguyén té theo so dé sau day:

ol D

Ol
s (O

Loi gidi

0




25

s ()

1

I1 - MUC PO THONG HIEU

Bai 1..Thay dau * bang chit sé thich hop dé méi sé sau la s6 nguyén 16 :

a) 1™ by 12* 0) 2%9
Loi giai

St dung bang nguyén to

71,73,79
a)

127
b)

0) 229

Bai 2.56 2027 6 thé viét thanh tong hai s6 nguyén t6 duwoc khéng?
Loi giai
S6 2027 13 g 1¢ nén khong thé 1a tong hai s6 nguyén t6 1& duoc, vi tong ctia hai s6 1é ludn 13 s chin. Vay

2021 ¢hi ¢6 thé 1a téng ciia mot sb 1¢ va mot s chin. Trong cac sb nguyén td thi 2 14 s6 chin duy nhat.

Do d6 2027 =2 +2025
Vi 2025:5 pap 2025 khong 13 s6 nguyén to

Vay 2027 khong thé thanh tong cua hai s6 nguyén t6

Bai 3. Tim cdc woc nguyén 16 ciia 23;24;26,27

Loi giai

1;23

*) 86 23 ¢ cac ude la trong d6 s6 23 1ash nguyén t6. Vay udc nguyén td ciia 231323

*) 86 24 ¢6 cac udc la 1;2;3;4;6;8;12;24 trong do b 23 1ash nguyén t6. Vay udc nguyén td ciia 24 1a

2;3

1;2;13;26 213

*) S6 26 ¢4 cac wée 1a trong d6 sd 213 1366 nguyén to. Vay udc nguyén tb cia 26 13

*) S6 27 ¢6 cac woc 1a 153927 trong d6 sb 3 1asb nguyén to. Vay udc nguyén t6 clia 27133

Bai 4. Hai 50 nguyén to sinh déi la hai s6 nguyén to hon kém nhau 2 don vi. Tim cdc cdp s6 nguyén to sinh

aoi nho hon 100
Loi giai

. (3;5),(5;7),(11;13),(17;19),(41;43),(71;73)
100 14

Céc cap so nguyén to sinh do6i nho hon

4 8, 25,13, 60, 105

e —_Nn3z2 ~
Bai 5.Cho s6 @ =2-5713 p5is c6 la wée cia @ hay khéng?

Loi giai



a=2.5.7.13=8257.13 ;51 8 25 3 13 13 uéc cia sé 9 .

S 60=223.5 y3 105 =3.5.7 khong 1a wéc cua @
11 - MUC DO VAN DUNG

Bai 1. Tong hay hiéu sau la s6 nguyén t6 hay hop s6?

136 +420 57.9.11+15.17.19
a) b)
15.16.17 - 34 +2020.51 23.87.79+1
c) d)
Loi giai

a) 136 +420 ¢4 cac s6 hang chia hét cho 2 va tdng d6 16n hon 2 nén tdng do 1a hop sb. vVay 136 +420 13
hop sb

b) 579.11+15.17.19 ¢4 cac sé hang chia hét cho 5 va téng d6 16n hon 5 nén téng do 1a hop $0. Vay
5.7.9.11+15.17.19 14 hop sd

c) 13.16.17-34+2020.51 ¢4 c4c s6 hang chia hét cho 17 va tong d6 16n hon 17 nén tong d6 1a hop sb.
Vay 15.16.17 - 34+2020.51 13 hop s6

d) 23.87.79+1 ¢4 chir s6 tan cung 1a 0 nén tdng do 1a hop sb. Vay 23-87.79+1 13 hop s6
Bai 2.7im hai s6 nguyén to, biét rang tong ciia chiing bang 931.
Loi giai

Do tdng cua hai s6 nguyén t6 1a 931 1a s 16, nén 1a téng cua mot s6 nguyén td 1é va mot sé nguyén tb
chin. Suy ra, s6 nguyén t6 chin d6 1a 2. Vay s6 nguyén té con lai can tim la: 931~ 2 =929

Bai 3.7im s6 nguyén t6 P sao cho SP*+T 14 56 nguyén to.
Loi giai

véi P =2 thi 2P *7 =17 13 5§ nguyen t6;

Véi P> 2ma P lasé nguyén té nén £ 1asd 1é, suy ra Sp cling 1a s 1é

= 3P *+7 1356 chin (loai)

vay P =2

Bai 4. Hay viét tdt ca cdc wdc ciia a, b, biét rang:

b) a=7.13 b) b =3 c)c=27

Loi giai

y 2=713= O(a) ={17:139]

) b=3=00) ={13927.81

o c=2.7= 0(c) :[1-2;4; 7814 28;56]



Bai 5.Cho hai s¢ 28 30

a) Phan tich moi so ra thira so nguyén to.
b) Cho biét moi so co bao nhiéu woc so.

c) Liét ké tdt ca cac woc so do.

Loi giai
a) 98 =2.7" , 350 =2.5°7
b) S6 98 c6 56 wde 1a: (1+2).(2+1)=6 (s6).
S6 350 c6 s6 ude la: (1+2).(2+1).01+ ) =12 (s6) .

98=2.7 = 0(98) =|1,2,7,1428 98
©)

350 =2.5.7= O(350) :[ 1,2,5,7,10;14; 25, 35, 50; 7G; 175, 350

IV.MUC DO VAN DUNG CAO

Bai 1.76ng ciia ba s6 nguyén 16 la 1012 73 56 nguyén t6 nhé nhat trong ba sé nguyén té dé
Loi giai

Vi tong ba s6 nguyén t6 13 1012 13 8 chén nén trong ba s6 s& c6 mot sb chan.

Ma 214 s6 nguyén té chin duy nhat.

Vay s6 nguyén té nhit trong ba s6 nguyén t6 1a 2 .

p+2Zp+4 ciing la cdc s6 nguyén to.

Bai 2.7im 56 nguyén t6 P, sao cho
Loi giai

S6 p c6 mot trong ba dang sau: i3k +1;3k +2 (6 ke N*

+vei P =3K gy P =3 (vi p 12 s6 nguyén t6), khi do P F2=3p+4 =T 43y 1a céc s6 nguyén to.
p =3k +1 thi P =3k +3

+ Vi chia hét cho 2 va 16n hon 3 nén P+ 2 13 hop sb, tréi v6i dé bai.

+voi PE3K+2 4y P+A=3K46 i hét cho 3 valon hon 3 nén P4 1a hop s6, tréi voi dé bai,

Vay P =3 13 gi4 trj duy nhAt phai tim.

Bai 3.Cho p la s6 nguyén té 1ém hon 3. Biét P*2 ciing la s6 nguyén té. Chitng minh rang P 1 chia hét
cho 6

Loi giai
P 1 s6 nguyén t6 16n hon 3 nén P 18, do d6 P+1:2 (1)
P 1a s6 nguyén t6 16n hon 3 nén P c6 dang 3k +1 hozc 3k +2,
£ vei P =3k g prl=3k+ 141 =3k 4243 (000

+vei PE3KF2 g pH1 =3k 241 =3k433 (g



Tir (1) va (2) cho ta P +1:0 (dpem)

2p+1

Bai 4.Chitng 16 rang néu P la sé nguyén t6 1om hon 3 va ciing la s6 nguyén 16 thi 4p+1 hop s6.

Loi giai

. . - _ ke¥’
Vi P 1a s6 nguyén t6 16n hon 3, nén 2 =3k +1 pozc P _3k+2( )

Néu 2 =3k +1 s 2p+l =203k +1)+1 =6k +3M va 0k +3>3 pap 2P+l 13 hop s6 (loai).

Vay P =342 g go WP H1=ACR D=1 1041953 e hop

Bai 5.7im chir s6 a sao cho s6 %44 [q tong cia cdc so tw nhién lién tiép tr 1 dén so ™

nao do.

Loi giai

£ & T T S AN 1x (n'l)'n X
S6 so hang cua day cac soO ty nhién lién tiép tr 1 dén ™ 1a: (s0)
(n-)n — S
q = 7" —aaa= n(n- 1) =2aaa=a2337= n(n- 1) =a.6.37
Tong cua day trén la: 2

(n-1)

Vi va " ™ 1ahaisb tu nhién lién tiép = @6 chi co thé bang 36 = N=36 vy @=>
DANG 6: UOC CHUNG, BOI CHUNG
[-MUC O NHAN BIET

Bai 1.Cho cdc sé sau: 0;1;3;14;7;10;12;5;20;30336. Tim cdc s6:

a) La uéc cua 10; b) La uéc cua 0; ¢) La boi cua 10; d) La boi cua 0;
Loi giai:
a) Céc s 14 ugc ctia 10 1a: 11055y 102510210, 1055

b) Cac s6 13 udc cia 60 1a: B3 v 01 633
¢) Céic 56 14 boi cia 10 13: 0:10:20;30 1 0:10; 103105 20:10; 30:10.

d) Céc 6 12 boi cita 6 1a: %:12:30:36 3 0:6; 12:65 30:6; 36:6.

Bai 2.Cho cdc 56 sau: 3148 2062532355L7T 1y e 56

a) La uéc cua 12 b) La bdi cua 7,
Loi giai:

a) Cac s6 1a udc cua 12 1a; 3,6 ; 12:1; 12:3; 12:6

b) Cac s6 12 boi cia 7 1a; 143577 3 14270 3575 7747

Bai 3.Cho cdc 56 sau: 13319:20;36;,121,125,201,205,206 ;. nhitng sé thudc tdp hop sau:

a) B(3) b) B(5)



Loi giai:
a BO) =(36;201] b BO) =(20;125;205|
Bai 4.2)S6 12 ¢6 la wée chung cia 24 va 40 khong? Vi sao?
b)Sé 124 ¢6 la béi chung ciia 4062 ;31 khong? Vi sao?
Loi giai:
a) S6 12 khéng 1a wée chung cua 24 va 40 i 24112 5 40 khong chia hét cho 12.

b) S6 124 13 boi chung cua %62 va 31 v 124:4; 124:6; 124 31.

Bii 5.2) S6 13 ¢6 13 ude chung caa 0117 va 130 khong? Vi sao?
b) S6 88 ¢6 1a boi chung cia 22 va 40 khong? Vi sao?
Léi gidi:

a) S6 13 13 u6c chung cta 65117 5 130 ; 65 :13; 117:13; 130:13.

b) S6 88 khong 1a boi chung ciia 22 va 40 ; 88:22 nhung 88 khong chia hét cho 40

II. MUC DO THONG HIEU
Bai 1.7im UCLN ciia :

I CLN(300:280) I CLN(24;34;180)

a) ©)
I . . | . .
b CLN(16;80;176) a0 CLN(26;39;91)
Loi giai
a)Ta co: ¢)Ta co:
300=2°3.5%;280=2%5.7 24=2°3;34=2.17; 180=22325
=>1 CLN(300;280)=2%5=20 => | CLN(24;34;180)=2
b)Ta co: d)Ta co:
16=2% 80=2%5; 176 =24 11 26=2.13; 39=3.13; 91=7.13
=>1 CLN(16;80;176)=2" =16 =>1 CLN(26;39;91)=13
Bai 2.7im UC thong qua UCLN ciia cdc sé sau:
' C(16;60) I C(150;84;30)
a) ¢)
I . I . .
b C(24;84) " Cc(16;32;112)
Loi giai
a) Ta co: ¢)Ta co:

16=2*% 60=2%3.5 24=2°3;84=-2237



=>1 CLN(16;60)=2%=4 =>1 CLN(24:84)=2°3=12

=1 C(16;60)=! (4)={1;2;4] =1 C(24;84)5 (12)={ 1,2;3;4;6;12
b)Ta co: d)Ta co:
150=2.3.5%; 84=23.7; 30=23.5 16=2%; 32=2° 112=2%7
=>1 CLN(150;84;30)=2.3=6 =1 CLN(16;32;112)=2*=16
=1 C(150;84;30)= (6)={1;2;3;6 =1 C(16;32;112)= (16)={1;2;4;8; 16|
Bai 3.7im BCNN ciuia:
BCNN(8;10;20) BCNN (56;70;126)
a) c)
BCNN(16;24) BCNN (28;20;30)
b) d)
Loi giai
a)Ta co: ¢)Ta co:
8=2.10=2.5; 20=225 16=2% 24=2°3;
=BCNN(8;10;20)=2°5=40 =>BCNN(16;24)=2%3=48
b)Ta co: d)Ta co:
56=27,70=2.5.7; 126=2.37 28=227; 20=2%5; 30=235
=>BCNN(56;70;126)=2°3%5.7=2520 =>BCNN(28;20;30)=2%3.5.7=420
Bai 4.7im boi chung théng qua BCNN ciia cdc s6 sau:
BC(13;15) BC(30;105)
a) ¢)
b)BC(10;12;15) d)BC(84;108)
Loi giai
a)Ta co: ¢)Ta co:
13=13;15=3.5 30=2.3.5; 105=3.5.7
=>BCNNN(13;15)=3.5.13=195 =>BCNNN(30;105)=2.3.5.7=210
=>BC(13;15)=B(195)={0;195;390; 585;..... | = BC(30;105)=B(210)=| 0;210; 420;...|
b)Ta co: d)Ta co:
10=2.5; 12=2%3; 15=35 84=223.7; 108 =22.3°
=BCNNN(10;12;15)=2%3.5=60 =>BCNNN(84;108 )=223%7=756
= BC(10;12;15)=B(60) =1 0; 60;120;180;... | => BC(84;108)=B(756)=1{0;756;1512;... |

Bai 5.Hoc sinh ciia I6p 64 khi xép thanh hang 2, hang 3, hang 4 hodc hang 8 déu vira dii. Biét sé hoc sinh
38 . 60 .
cua lop 6Atw  dén  em. Tinh s6 hoc sinh [6p 6A.
Loi gidi
Goi sb hoc sinh cta 16p 6A 1a x (hoc sinh) (diéu kien X€IN ; 38 <x <60

X2; X3; xi4 _ x8= xe BC(2;3;4;8)
\'%

Theo bai ra ta co: a

) 2=2;3=34=2°; 8§=2°
Lai co:



= BCNN(2;3;4;8)=2"3=24

Ma XENy; 38<x<60= x=48
Vay 16p 6A c6 48 hoc sinh
1. MUC PO VAN DUNG

3.5 thi déu thiéu 1 hoc sinh. Néu xép

Bai 1. Tinh s6 hoc sinh khéi 6 ciia mét trong biét néu xép hang
hang T thi viva dui. Tinh sé hoc sinh ctia khoi 6 biét s6 hoc sinh it hon 350
Loi giai
Goi 6 hoc sinh can tim 1a @ (hoc sinh), ¢ € N a <350

3,45 thi thiéul hoc sinh nén @*! 12 bdi chung cia >%> . Do do

Vi khi xép mdi hang

a+1€BC(,4,5)
—2.4 =92.5 —

Taco: 5 =54 =273 _5;

= BCNN (3,4,5) =273.5 =60

a+1€ BC(3,4,5) =B(60) ={ 0;60;120;180;240;300;360;...|

= a€[59;119;179;239;299;359;...

Ma @ <350 pan @€(59:119;179;239]

Mt khéc khi xép hang 7 em thi vira da nén @ :7

Ta tim duge @ =1 19

Vay hoc sinh khdi 6 cua truong do co 119 hoc sinh
Bai 2. Nguoi ta muén chia 136 quyén vo, 170 thuée ké va 255 nhén vé thanh mét s6 phan thuong nhu
nhau. Hoi ¢é thé chia dwoce nhiéu nhdt bao nhiéu phan thwéng, méi phan thwéng c¢é bao nhiéu quyén vo,
thuoc ke, nhan vo ?

Loi gidi
Goi 56 phn thuéng c6 thé chia duge 1a: ¥ (phin thuong), *EN’
136:x; 170:x; 255:X 3 X 140 nhit

Theo bai ra ta co:

Suyra ¥ 1a UCLN(1369170,255)

136 =2°17; 170 =2.5.17;  255=3.5.17

UCLN (136,170,255) =17

= x =17
Vay c6 thé chia dugc nhidu nhat 17 phan thudng.
M&i phan thudng c6 s6 quyén vo la: 136:17 =8 (quyén vé)

M&i phan thudng c6 sé thude ké 1a: 170:17 =10 (thyée ké)



M&i phan thuéng c6 sé nhin v 1a: 255:17 =15 (nhén vo)

Bai 3. Mot manh vuon hinh chit nhat co chiéu dail80m, chiéu rong la 150 m Nguoi ta muon trong cay
xung quanh vuwon sao cho moi goc viwon co mot cdy va khoang cdch gitra hai cay lién tiép bang nhau. Tinh
khoang cach lon nhat giita 2 cay lién tiép, khi do tong so cay trong dwoc la bao nhiéu? (khoang cach gitra
hai cay la so tw nhién va don vi tinh bang m).

Loi giai
Goi khoang cach gifra hai cdy lién tiép 1a * (m), XEN'

180:x,150:x 3 X 1¢n nhét

Theo bai ra ta co6:
Suy ra ¥ 1a UCLN (180,50)

180 :22.32.5, 150 =2.3.5°

UCLN (180,150) =2.3.5 =30

= x =30
Vay khoang cach 16n nhat giira 2 cdy lién tiép 1 30 (m)

Khi d6 téng sb cy trong dugc 14 : (180+150).2:30 =22 (cay).

Bai 4.Hoc sinh khéi 6 ¢6 195 nam va 117 nit tham gia lao déng. Thay phu trach muén chia ra thanh cdc té
sao cho s6 nam va nit ¢ méi té déu bang nhau. Hoi ¢é thé chia nhiéu nhdt mdy t6? Mai técé bao nhiéu
nam, bao nhiéu nit ?
Loi giai
Goi sd t6 ¢6 thé chia dugc la: X (t6), XEN
195:x; 117 :x

Theo bai ra ta co: va X 16n nhat

Suyra ¥ 1a U’CLN(I%’1 17)

195=3.5.13; 117 =313

UCLN(195,117) =3.13=39 _, , —39

Vay co thé chia dugc nhiéu nhét 39 t6.
MGi t6 ¢6 s6 ban nam 1a: 195:39 =5 (ban)
M3i t6 ¢6 s6 ban nir la; 117:39 =3 (ban)

Bai 5. S6 hoc sinh ciia mét truong t6 chire dé tham quan khi xép hang 18, 24, 30 déu thira 6 hoc sinh. Tinh
6 hoc sinh cia truong dé, biét sé hoc sinh nam trong khodng tir 1000 dén 1200 hoc sinh.

Loi giai
Goi s6 hoc sinh cta truong d6 1a ¥ (hoc sinh), X € N’ , 1000 <x <1200
Vi khi xép hang 18, 24, 30 déu thira 6 hoc sinh nén ¥~ © chia hét cho 18, 24 va 30,

Suy ra X~ 6€ BC(18,24,30)

Taco: 18=2.3" ; 24=2°3 , 30=235



= BCNN(18,24,30) =2°3%.5 =360
= BC(18,24,30) =B(360) =| 0;360;720;1080;1440;...]

Vi s6 hoc sinh ndm trong khoang tir 1000 dén 1200 hoc sinh nén 994 <x- 6 <1194
= x- 6 =1080
= x =1080+6 =1086

Vay truong dé co6 1086 hoc sinh.
IV. MUC DO VAN DUNG CAO
Bai 1. Chitng minh rang cdc cdp sau ddy la nguyén t6 cing nhau, véi moi sé tw nhién " :
1) nt6 yyn+7 2) 2n+5 vy 3n+7T
Loi giai
1) Goi 9 1a u6c chung cua 7 +6 yg n+7
= n+6:d yyn+7d
= (m+7)- (n+6)d
= l:id
=d =1

Vay 6 va n+7 13 hai s nguyén té cung nhau.
2) 2n+5 vy 3n+T

Goi 9 1a u6c chung cua 27 +5 va 3n+7
= 2n+5:d 3 3n+7:d

= 30Q2n+5)d v 2n+7)d

= 3Q2n+5)-2@n+7)d

= 6n+15- 6n-14:d
= 1:d
= d =1
Vay 21+5 ya 3n+713 hai s6 nguyén t6 cing nhau.
. (20217 +2°% : . .
Bai 2. Chirng minh rang so ( ) va s6 2021 14 hai so nguyén to cung nhau.
Loi gidi
Goi 9 13 wéc chung 16n nhét cua hai sb 20217 +277" g3 ¢4 2021

. 20217 +27 .
Suy ra 2021 chia hét cho d va ( ) chia hét cho 4 .

Ma 2021% chia hét cho 9 suy ra 2*™" chia hét cho 9 .
Ma 2 va 2021 ngyuyén t6 cung nhau nén @ =1,

. (20212 +22021)
SO

Vay va s& 2021 13 hai s6 nguyén t6 cung nhau.

Bai 3. Tim 141 ca cac s6 @PEN(@>b) pis a+b =16 ,,; yCLN(a,b) =4

Loi giai



Vi UCLN(aab) :4 nén a :4k,b =4m trong dé k,m€|N Vél UCLN(kam) :1

Theo bairatacod @+b=16= 4k +4m =16 = k+m =4
Vi @a>b pen k>m 3 ksmeN = k=3,m=1= a =12 va b =4

vay 4 =12.b =4

Bai 4.7im s6 tw nhién @ nhé nhat sao cho @ chia cho 2 dw 1, @ chia cho 3 dw 1, @ chia cho 3 du 4 ,a
chia cho T du 3.
Loi gigi

Vi @ chia cho 2 du | nén @ *1 chia hét cho 2 hay @ +11 ciing chia hét cho 2

a chia cho 3 du 1 nén @*+2 chia hét cho 3 hay @ +2+9 =a+11 ¢ing chia hét cho 3

a chia cho 9 du 4 nén @ *1 chia hét cho 5 hay @ +1+10 =a +11 ¢ng chia hét cho 5

a chiacho 7 du 3nén @+4 chia hét cho 7 hay @ +4+11 =a+11 cfing chia hét cho 7

Suy ra @ +11 cung chia hét cho 23,57
@ 1a 6 nho nhat nén @ +11 ciing 1a s6 nho nhat

Do dé, a+11 =BCNN (2:3;5:7)

Ma 2337 goi mot nguyén t6 cung nhau
Do vay @ +11 =2.3.5.7 =210
Vay 4 =199
Bai 5. Tim cdc chir s6 BOENT pié ab =2400 4 poyy a:b) =120.
Loi giai

ab =2400 3 BCNN( a;b) =120

¥a=120:x
120.120
(120:x).(120: y) =2400pP xy = =6

Mit khac co: @-b =2400 pap 2400
Do d6:

X 1 2 3 6

Yy 6 3 2 1
Suy ra

a 120 60 40 20

b 20 40 60 120

Vay céac cap so can tim la

la. * .z
Bai 6. Tim cdc chir so a;b€N biet

(a;b)1 {(120,20);(60; 40); (40, 60);(20,120)}

1) ab =96 ; | CLN(a,b) =2
o) F CEN(@b)=15 ), BONN(a:b) =1260

1) ab =96 v3 | CLN(a,b) =2

Loi giai



Ta co: a-b =96 = 2m.2n =96 © m.n =24

Do do:
m 1 2 3 4 6 8 12 24
n 24 12 8 6 4 3 2 1
Suy ra
a 2 4 6 8 12 16 24 48
b 48 24 16 12 8 6 4 2
2! CLN(a,b)=15 , BCNN(a;b) =1260
| CLN(ab).BCNN(ab) . ;5 =151260=18900
Mit khac @b =18900P 15m.15n =18900P m.n =84
Do do:
m 1 2 3 4 6 7 12 28 42 21 84
n 84 42 28 21 14 12 7 3 2 4 1
Suy ra
a 15 30 45 60 90 105 180 420 | 630 | 315 | 1260
b 1260 | 630 420 315 210 180 | 105 45 30 |60 |15
DANG 7: HINH HQC TRUC QUAN
[ - MUC PO NHAN BIET
Bai 1.
Trong cdc hinh sau, hinh nao la hinh binh hanh?
Hinh a Hinh b
Hinh ¢ rHinh d
Loi giai

Quan sat cac hinh di cho ta thiy hinh ¢ va hinh d ¢4 hai cdp canh d6i dién song song va bing
nhau nén céc hinh do 1a hinh binh hanh.

Bai 2. Cho hinh MNPQ. Hay do mot cach chinh xac hinh da cho r6i cho biét hinh MNPQ la loai hinh
nao em da hoc.

e

Hinh MNPQ 13 hinh binh hanh vi MN = PQ 3 MN song song PO
Bai 3: Cho cac hinh sau day:



(1) Poan thang AB

(2) Tam gidc déu ABC

(3) Hinh tron tam O

(4) Hinh thang can ABCD (6 day 1on CD)

(5) Hinh thoi ABCD Trong cdc hinh noi trén:

a) Hinh nao co truc doi xing? Chi ra truc doi xieng cua hinh do.

b) Hinh nao co tam doi xung? Chi ra tam doi xung cua hinh do.

~ Loi giai

a) Trong céc hinh trén, hinh c6 truc doi xtng la:

- (1) Poan thang AB : Tryc déi xtng 1a duong thang di qua va vudng goc véi trung diém.

- (2) Tam giac déu ABC : Tryc dbi xung 14 dudng thang di qua trong tim

- (3) Hinh tron tim O Truc déi ximg 1 dudng thiang di qua tam O

- (4) Hinh thang can ABCD (c6 day I6n CD ): Truc dbi xung 1a dudng thang di qua va vudng goc
v0i trung diém cua hai canh day.

b) Hinh c6 tam doi xung la:

- (1) Poan thang AB: Tam d6i xting 13 trung diém ctia doan thing

- (2) Tam giac déu ABC: Tam déi xUng 1a trong tdm ctia tam gidc

- (3) Hinh tron tam O Tam dbi xung 1a diém O

- (5) Hinh thoi ABCD : Tam déi xtng 1a giao diém cua hai dudong chéo.
Bai 4:

a) Cdau néi “Hinh chit nhdt la hinh binh hanh ddc biét c6 4 géc vuong” ding hay sai ?

b) Cdu néi “Hinh thoi la hinh binh hanh déc biét c6 4 canh bdang nhau  ding hay sai?

‘ ‘ Loi giai i
a) Hinh chit nhat c6 hai chiéu dai bang nhau va song song véi nhau, hai chiéu rdng song song véi

nhau va bang nhau (va c6 4 goc vudng) nén cau ¢ ding.

b) Hinh thoi ¢6 hai cip canh ddi nhau song song v6i nhau va bang nhau lai ¢c6 4 canh bang nhau
nén cau 0 ding.
Bai 5: Cho twr giac ABCD hay dimg thuée @é do 4 canh, dimg éke do 4 géc dé xdc dinh xem cdc cdu sau
cdu nao dung :

a) Tir giac ABCD 14 hinh vuéng.

b) Tir giac ABCD 14 hinh thoi.

¢) Tu gidc ABCD 14 vira la hinh vuong vira la hinh thoi.

Loi giai

a) Cau a dung vi hinh 4BCD ¢4 4 canh bing nhau va c6 4 goc vudng.

b) Cau b ding vi hinh ABCD ¢y 4 canh bang nhau lai c6 hai duong chéo vuéng goc voi nhau va
cat nhau tai trung diém cua mo1 duong.

c¢) Tu cau a va cau b, suy ra cau c dung.

Bai 6: Tinh dién tich hinh binh hanh cé dé dai day la 25dm 4 chiéu cao 1o 18dm
Loi gidi



Dién tich hinh binh hanh do6 la:
25x18 =450(dm?)
Dap sb: 450dm” |
Bai 7: Tinh dién tich hinh thang co6 day lon 8m, day bé 75dm’ chiéu cao 32dm
Loi giai
pdi 8m =80dm
Dién tich hinh thang la:
(80 +75)x32:2 =2480(dm?)

Pap s6: 2480dm’

Bai 8: Tinh dién tich hinh thoi co do dai hai dwong chéo lan lwot la 8cm,100m'
Loi giai
N :ldl.dz
Dién tich ciia hinh thoi la 2
Trong 46 4192 13n luot 13 46 dai hai dudng chéo.
1
=—.8.10 =40(cm)
Khi d6, dién tich cua hinh thoi la
Bai 9: Tinh chu vi va dién tich ciia hinh chi¥ nhét c6 chiéu dai 3°M | chiéu rong 6cm
Loi giai

Chu vi ciia hinh chit nhat 1a; € =2-(8+6) =28(cm)

—_ — 2
Dién tich hinh chi¥ nhat la: S =8:6 =48(m")

Bai 10: Mot hinh binh hanh cé dién tich la 1855¢m® v d dai canh day la 534Mm | Tinh chiéu cao tiong
ung voi canh day do.
Loi giai
Chiéu cao ctia hinh binh hanh d6 la:
1855:53 =35(dm)

Dap sb: 35dm

I - MUC PO THONG HIEU

Bai 1: Chu vi ciia hinh chit nhét la Y™ | chidu dai la 18M  Tinh dién tich hinh chir nhat.
Loi giai
Ntra chu vi hinh chit nhat 1a :
56:2 =28(m)
Chiéu rong hinh chir nhat 1a :
28-18 =10(m?)
Dién tich hinh chir nhat 1a :
18.10 =180 (m?)
Bai 2: Cho hinh veé:

D P G

ABCD, BEGC va ABGC

Hay so sanh dién tich cac tir gidac voi nhau.



Loi giai
Cac hinh ABCD, BEGC, ABGC déu 14 hinh binh hanh vi cac cap canh ddi 4B, DC, CG, BE déu

song song v6i nhau va bang nhau (10 O)Vé cung c6 chiéu cao la 56 nén dién tich cta chtng biang nhau va
la:
10.5 =50 (5 vudng)

Vay Sasco = Sprae = Sapac =50 0 vuong

Bai 3: Dé 6p thém mét mang twong, nguoi ta ding 8 vién gach men hinh vuéng, méi vién gach hinh
vuong canh ldm  f75 dién tich mang twong dwge 6p thém la bao nhiéu xang ti mét vuéng?
Loi giai
pdi 1dm =10cm
Dién tich mdt vién gach men hinh vuong la:
10x10 =100(cm?)
Dién tich mang tuong dugc 6p thém 1a:
100 x8 =800 (cm?)

Pap s6: 800cm”

Bai 4: Tudn tinh chu vi mot hinh vuong co $6 do canh la sé tw nhién va duoc chu vi ld Waem 160 Tudn
tinh dung hay sai ?
Loi giai
Canh hinh vuéng bang chu vi chia cho 4.
Ma 114 : 4 =28 gy 2 (khong phai 1a sé tu nhién).
Vay Tuén tinh sai.

Bai 5: Mai c6 muoi mdau que lan lwot dai lem,2cm,3cm, 4cm,5cm, 6¢m, 7 cm, cm,9cm, 10cm

Mai muén diing muwoi mau que dé dé xép thanh mét hinh thoi ma khéng bé hodc cdt bot bat cir mét mau
que nao. Hoi Mai co thuc hién duoc khong? Tai sao?
Loi giai
Téng s6 do ciia 10 mau que 14
142+3+4+5+6+7+8+9+10 =55(cm)

Vay néu xép dugc thi chu vi hinh thoi s& 1a >¢m
Hinh thoi ¢6 bon canh bang nhau nén canh hinh thoi do s€ 1a :
55:4 =134y 3
Vay canh hinh thoj d(’; khong phai 1a s6 tu nhién nén khong thé xép duoc.
Tra 161: Khong the xép duoc.

111 - MUC PO VAN DUNG
Bai 1: C6 mét manh dat hinh binh hanh canh ddy bang 25m  Néu nguoi ta mo rong canh day cua manh

1 ) Lo A 2 , ca ) £
dat thém 3m thi dién tich manh dat tang thém 51m”  Tinh dién tich manh dat.
3 m

.//7
S/
5/
L%/
- .:-—-‘/

Loi giai
Chiéu cao cua hinh binh hanh tmg véi canh day dai 257 1a:
51:3=17 (m)
Dién tich ctia manh dat hinh binh hanh:
25x17 =425(m?)



Pap sb: 425 m’

Bai 2: Cho hinh vé sau:

A 35cm B
K
42cm 30cm
L
&
D g

Biét hinh binh hanh ABCD ¢5 AB =35cm 3 BC =30cm  g5m0 cao AH =42¢m  7y4h d6 dai duong
cao AK trong irng véi canh BC.
Loi giai
vi ABCD 13 hinh binh hanh nén 48 =CD =35cm
Dién tich hinh binh hanh dé 1a:
35%42 =1470(cm?)
Do dai dudng cao AK 1a:
1470:30 =49(cm)

Pap sb: 49cm |

Bai 3: C6 mot miéng ddt hinh thoi canh 28m, ngueoi ta rao xung quanh miéng ddat dé bang 4 dwong day
chi gai. Hoi phdi ding tt ca bao nhiéu mét day chi gai?
Loi giai
Chu vi miéng dét hinh thoi:
28 %4 =112(m)
S6 mét day chi gai phai sir dung dé rao miéng dat la:
112 X4 =448(m)
Pap s6: 448m

Bai 4: Bdc Ba c6 hai miéng dat, miéng ddt thir nhdt hinh thoi c6 ¢ dai hai dwong chéo la 18m g 42m
m{éng dat thir hai hinh chit nhat co chiéu rong 18m g chiéy dai 42m Hdy tim ti $6 cia dién tich miéng
dat hinh chir nhat va dién tich miéng dat hinh thoi.
Loi giai
Dién tich miéng dat hinh thoi bang:
1842
=378(m?)

Dién tich miéng dat hinh chit nhat bang:
1842 =756(m?)
Ti s6 cua dién tich miéng d4t hinh chit nhat va dién tich miéng d4t hinh thoi la:
756:378 :756 :756:378 :2 _
378 378:378 1 ’ )
Vay dién tich miéng dat hinh chit nhat gap doéi dién tich miéng dat hinh thoi.

2
Bai 5: Mot thira ruéng hinh thang ¢é dién tich la S°L8M pay 16n hon day nhe 1a 135™ | Hay tinh ds
~ ’ N 4 2
dai cua moi day, biét rang néu tang day lon théem 3,6m ., dién tich thira ruong sé tang thém 3,6m
‘ Loi giai
Chiéu cao cua hinh thang la:
33,6.2:5,6 =12(m)
Téng hai day hinh thang 1a:

0182 60,3 (m)
12

D4y nhé cta hinh thang la:



(60,3-13,5):2 =23,4 (m)

Dy 16n cia hinh thang la:
23,4+13,5 =36,9 (m)
Pap s6: day lon 3097 day nho 23 4M

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Bai 1: Cho hinh 7. ‘
Hay chung to rang :

Dién tich twr giac MBND (tinh theo 6 vuéng) bang tong dién tich cia hai phan hinh ddm.

| ls | .
[ o .1., i
/! NS i ;
“Hewl ’,.f : ’__ B
LD
L OV 5
\ P
N
| o Hinh 7
Loi giai

Tdng dién tich hai phin ké chéo bang dién tich hinh thoi ABCD trir di dién tich hinh thoi MBND
Dién tich hinh thoi ABCD 13; 8>12:2 =48 (6 vuong)

Dién tich hinh thoi MBND la: 862 =24 (6 vudng)

Téng dién tich hai phan ké chéo 1a 48~ 24 =24 (5 yuong)

Vay, té)ng dién tich hai ph'?ln ké chéo béng dién tich hinh thoi MBND
Bai 2: Hai thira vuwon hinh vuéng co chu vi gap nhau ba lan va cung trong mot thu nong san, muc thu
hoach trén g’ién tich mot mét vuong cing nhu nhau. Thira lon thu hoach nhiéu hon thira nhé 320kg nong
san. Hoi moi thira vieon thu hoach dwoc bao nhiéu kilogam nong san ?

Loi giai

Hai thua vuon hinh vudng c6 chu vi gap nhau ba lan thi s6 do canh ctuia chiung cling gap nhau ba

lan. Do d6, dién tich cua chung gap nhau so6 lan 1a :

3.3 =9 (lan)
320 kg bang s lan thu hoach cua thira vuon bé 1a
9—-1=8 (1an).

Thira vueon bé thu hoach duoc 1a :
320:8 =40 (kg)
Thira vuon 16n thu hoach duoc 1a :
320 +40 =360 (kg)
Pap s6 : 40kg ;360 kg

Bai 3: Trén mét thira dat hinh vuéng nguoi ta dao mét cdi ao hinh vuéng. Canh ao song song véi canh
, AN A ) z 2 IO . . v gia Ly \ 2 I z
thira dat va cach déu canh thira dat. Phan dat con lai lam bo ao co dién tich la 176m”  Chy vi thira dat hon
chu vi ao la 16m _ Tinh dién tich ao.
Loi giai

Ta gia st ao dugc dao vao mot goc thua dat. Ta cat hinh 1 ghép véi hinh 2 thanh hinh chir nhat
ghép co chiéu rong bang hi¢u gilra canh thira dat va canh ao, chiéu dai hinh ghép bang tong canh thtra dat
vO1 canh ao.



Canh ao kém canh thira dit 1a:
16:4=4 (m)
Téng chiéu dai canh ao va canh thira dat 1a:
176 : 4 =44 (m)
Canh ao la:
(44-4):2 =20(n)
Dién tich ao la:
20.20 =400 (m*)

Dap s6: 400 m’

Bai 4: Trén mot thira dat hinh chit nhdt cé chiéu réng 10m g4, 17 m diing dé wom cdy giong. Nguoi ta
chia lam © luéng dai, rong nhw nhau. Xung quanh méi luéng cé 16i di réng Im_ Tinh dién tich cac 16i di
xung quanh cdc luéng cdy. Biét chiéu rong c6 3 luéng, chiéu dai cé 2 luong.
Loi giai
Theo dé€ bai, ta c6 hinh a.

Hinh a Hinh b

Gia thtr ta “khiéng” ca 6 ludng cy dit vao mot goc thira dit nhu hinh 32 b thi chiéu dai dién tich

uom cay 1a : 17-1>3 :14§m)
Chiéu rong thira dat wom cay 1a :

1 x4 =6(m)
Dién tich dat vom cay 14 :

14 %6 =84(m?)
Dién tich thira dat 1a :

10x17 =170(m?)

Dién tich cac 16i di 1a :
170- 84 =86(m?)

Bai 5: Mot thita ddt hinh chit nhét c6 chu vi la 240m Ngueoi ta giam chiéu dai 4m ting chiéu rong 4m
dé thira dat thanh hinh vuéng.
a) So sanh chu vi thira méi véi thira ban dau.
b) So sanh dién tich thira méi véi thira ban dau.
Loi giai
Khi giam chiéu dai 4m tang chiéu rong 4m thi nira chu vi khong thay dbi va chu vi cling khong
thay d6i nén van la 240m
Vay, chu vi thita méi bang chu vi thira ban dau.
Canh thtra hinh vuéng moi la :
240:4 =60(m)



Di¢n tich thtra hinh vudng méi 1a :
60° =3600 (m*)
Chiéu dai thira ban dau 1a :
60 +4 =64(m)
Chiéu rong thira ban dau 1a :
60 — 4 =56 (m)
Dién tich thira ban dau la :
64.56 =3584 (m*)
Dién tich thira méi hon dién tich thtra ban dau 1a
3600 — 3584 =16(m*)
Pép s6: a) Chu vi bang nhau

b) Dién tich méi hon dién tich ban dau 167’
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	DẠNG II: THỰC HIỆN PHÉP TÍNH
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 7. Kết quả của phép tính là
	Câu 8. Dạng tổng quát của số tự nhiên chia hết cho 3 là

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 14. Câu nào dưới đây là đúng về giá trị của

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16. Tích có chữ số tận cùng là
	Câu 17. Tíchcó tận cùng là bao nhiêu chữ số 0
	Câu 18. Cho ( có 10 số hạng ) .Hỏi A chia cho 9 dư bao nhiêu? 
	Câu 19. Kết quả của phép tính bằng


	DẠNG III: TÌM SỐ TỰ NHIÊN
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11. Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 13. Số tự nhiên thỏa mãn là
	Câu 14. Số tự nhiên thỏa mãn là
	Câu 15. Số tự nhiên thỏa mãn là

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16. Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 17. Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 18. Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 19. Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 20. Số tự nhiên thỏa mãnlà


	DẠNG 4: QUAN HỆ CHIA HẾT
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 8. Số chia hết cho 5 nhưng không chia hết cho 9 là:
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 19. Biết , chia hết cho và . Khi đó là các số nào sau đây.


	DẠNG 5: SỐ NGUYÊN TỐ, HỢP SỐ
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Tập hợp nào sau đây gồm các số nguyên tố:
	Câu 2. Khẳng định nào sau đây là đúng?
	Câu 3. Có bao nhiêu số nguyên tố lớn hơn và nhỏ hơn ?
	Câu 4. Số nào dưới đây là số nguyên tố?
	Câu 5. Cách phân tích thành thừa số nguyên tố là

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Có bao nhiêu số tự nhiên k để là số nguyên tố?
	Câu 7. Khẳng định nào sau đây là đúng?
	Câu 8. Hai số nguyên tố được gọi là sinh đôi nếu chúng hơn kém nhau đơn vị.Từ đến có bao nhiêu cặp nguyên tố sinh đôi?
	Câu 9. Cho . Trong các số sau, số nào là ước của a?
	Câu 10. Số là số nguyên tố hay hợp số?

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11. Có bao nhiêu số nguyên tố có hai chữ số mà chữ số hàng đơn vị là ?
	Câu 12. Những tổng sau đây, tổng nào không phải là số nguyên tố không phải là hợp số?
	Câu 13. Tìm chữ số để là hợp số :
	Câu 14. Kết quả phân tích số ra thừa số nguyên tố là
	Câu 15. Số có thể viết thành tổng 2 số nguyên tố được không?

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16. Cho số nguyên tố sao cho cũng là số nguyên tố. Giá trị của bằng
	Câu 17. Tổng của 3 số nguyên tố bằng . Số nhỏ nhất trong 3 số nguyên tố đó là
	Câu 18. Cho , hỏi có bao nhiêu ước?
	Câu 19. Một số nguyên tố chia cho có số dư là . Số dư là
	Câu 20. Cho và là các số nguyên tố. Khi đó là


	DẠNG 6: ƯỚC CHUNG, BỘI CHUNG
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Trong các số sau đây số nào là ?
	Câu 2. Khẳng định nào sau đây là sai ?
	Câu 3. Cho các số sau, số nào là ?
	Câu 4. Phân số nào sau đây là phân số tối giản?
	Câu 5. là

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Biết . Vậy tập hợp các là
	Câu 7. Cho biết . Ta có là
	Câu 8. Phân số tối giản của phân số
	Câu 9. Khoanh vào đáp án đúng trong các câu sau:
	Câu 10. Tập hợp nào sau đây là tập hợp ?

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11. Cholà số tự nhiên lớn nhất sao cho . Khi đó nhận giá trị nào ?
	Câu 12. Số tự nhiên biết rằng và. Khi đó nhận giá trị:
	Câu 13. Để phòng chống dịch Covid 19. Huyện Thuận Thành tỉnh Bắc Ninh thành lập đội phản ứng nhanh bao gồm các bác sĩ hồi sức cấp cứu, bác sĩ đa khoa và điều dưỡng viên. Biết rằng có tất cả bác sĩ hồi sức cấp cứu, bác sĩ đa khoa và điều dưỡng viên. Hỏi có thể thành lập nhiều nhất bao nhiêu đội phản ứng nhanh, trong đó có đủ các bác sĩ cũng như điều dưỡng viên ở mỗi đội?
	Câu 14. Cho 2 bóng đèn xanh đỏ, cứ sau phút thì đèn xanh sáng, sau phút thì đèn đỏ sáng. Sau ít nhất phút thì cả 2 đèn cùng sáng, giá trị có thể bằng:
	Câu 15. Một liên đội thiếu niên khi xếp hàng 2, hàng 3, hàng 4, hàng 5 đều vừa đủ.Số đội viên của liên đội là và trong khoảng từ đến , giá trị của bằng:

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16. Khi chia cho thì dư , còn khi cho thì dư , giá trị của là
	Câu 17. Số tự nhiên nhỏ nhất khi chia số đó cho được các số dư lần lượt là: là
	Câu 18. Để và là số nguyên tố cùng nhau, thì giá trị của là
	Câu 19. Có bao nhiêu cặp số tự nhên và thỏa mãn và ?
	Câu 20. Có bao nhiêu cặp số tự nhên và thỏa mãn và ?


	DẠNG 7: HÌNH HỌC TRỰC QUAN
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Chọn phát biểu đúng
	A.Bốn góc bằng nhau và bằng ;
	B.Hai đường chéo không bằng nhau;
	C.Bốn góc bằng nhau và bằng ;
	D.Hai đường chéo song song với nhau.
	A. Các góc bằng nhau và bằng ;
	B. Đường chéo chính bằng đường chéo phụ;
	C. Các góc bằng nhau và bằng ;
	D. Các đường chéo chính bằng nhau.
	Câu 5. Trong các hình sau, hình không có tâm đối xứng là:

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

	C. BÀI TẬP TỰ LUẬN
	DẠNG 1: TẬP HỢP
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

	DẠNG II: THỰC HIỆN PHÉP TÍNH
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

	DẠNG III: TÌM SỐ TỰ NHIÊN
	DẠNG 4: QUAN HỆ CHIA HẾT
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

	DẠNG 5: SỐ NGUYÊN TỐ, HỢP SỐ
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

	DẠNG 6: ƯỚC CHUNG, BỘI CHUNG
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 1.Tìm ƯCLN của :
	III. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

	DẠNG 7: HÌNH HỌC TRỰC QUAN
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Bài 5: Một thửa đất hình chữ nhật có chu vi là m. Người ta giảm chiều dài m, tăng chiều rộng m để thửa đất thành hình vuông.
	a) So sánh chu vi thửa mới với thửa ban đầu.
	b) So sánh diện tích thửa mới với thửa ban đầu.


	D. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
	BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
	DẠNG 1: TẬP HỢP
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Đâu là cách viết tập hợp số tự nhiên?

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Tập hợp P các tháng của quý bốn trong năm là
	A.P = {tháng Bảy, tháng Tám, tháng Chín}
	Câu 7. Cho tập hợp . Hãy chọn khẳng định sai
	Câu 8. Cho tập hợp . Khẳng định đúng là
	Câu 9. Tập hợp gồm các chữ số của số là
	Câu 10. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11. Tập hợp các số tự nhiên lớn hơn và nhỏ hơn là
	Câu 12. Cho tập hợp là tập các số tự nhiên nhỏ hơn hoặc bằng . Cách viết nào sau đây biểu diễn tập hợp ?
	Câu 13. Cho tập hợp . Khẳng định nào sai?

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16. Số phần tử của là
	Câu 17. Số phần tử của là
	Câu 18. Cho là tập hợp các số tự nhiên chia hết cho , lớn hơn và không lớn hơn . Khẳng định nào sau đây đúng? 
	A. B.
	C. D.
	Câu 19. Cho là tập hợp các số tự nhiên chẵn có ba chữ số. Số phần tử của là
	Câu 20. Cholà tập hợp các số tự nhiên có ba chữ số và chia hết cho 3. Số phần tử của là 


	DẠNG II: THỰC HIỆN PHÉP TÍNH
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Hãy chọn biểu thức sử dụng đúng thứ tự các dấu ngoặc
	Câu 2. Thứ tự thực hiện phép tính nào sau đây là đúng đối với biểu thức không có dấu ngoặc?
	Câu 3. Thứ tự thực hiện phép tính nào sau đây là đúng đối với biểu thức có dấu ngoặc?
	Câu 4. Chọn câu sai trong các câu sau:
	Câu 5. Cho phép tính. Chọn kết luận đúng?

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Tích bằng
	Câu 7. Kết quả của phép tínhlà
	Câu 8. Dạng tổng quát của số tự nhiên chia hết cho 3 là
	Câu 9. Phép chia được kết quả dưới dạng lũy thừa gọn nhất là
	Câu 10. Kết quả của phép tínhlà

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11. Kết quả của phép tính là
	Câu 12. Kết quả của phép toán là
	Câu 13. Kết quả của phép toánbằng
	Câu 14. Câu nào dưới đây là đúng về giá trị của
	Ta có
	Câu 15. Kết quả của phép tính là
	Ta có:

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16. Tíchcó chữ số tận cùng là
	Câu 17. Tíchcó tận cùng là bao nhiêu chữ số 0
	Câu 18. Cho( có 10 số hạng ). Hỏi A chiacho 9 dư bao nhiêu? 
	Câu 19. Kết quả của phép tínhbằng
	Câu 20. Kết quả của biểu thứclà


	DẠNG III: TÌM SỐ TỰ NHIÊN
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11. Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 13.Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 14.Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 15.Số tự nhiên thỏa mãnlà

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16. Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 17.Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 18.Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 19.Số tự nhiên thỏa mãnlà
	Câu 20.Số tự nhiên thỏa mãnlà


	DẠNG 4: QUAN HỆ CHIA HẾT
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 8. Số chia hết cho 5 nhưng không chia hết cho 9 là:
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 19. Biết , chia hết cho và . Khi đó là các số nào sau đây.


	DẠNG 5: SỐ NGUYÊN TỐ, HỢP SỐ
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Tập hợp nào sau đây gồm các số nguyên tố:
	Câu 3. Có bao nhiêu số nguyên tố lớn hơn và nhỏ hơn ?
	Câu 4. Số nào dưới đây là số nguyên tố?
	Câu 5. Cách phân tích thành thừa số nguyên tố là

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Có bao nhiêu số tự nhiên k để là số nguyên tố?
	Câu 7.Khẳng định nào sau đây là đúng?
	Câu 8. Hai số nguyên tố được gọi là sinh đôi nếu chúng hơn kém nhau đơn vị.Từ đến có bao nhiêu cặp nguyên tố sinh đôi?
	Câu 9.Cho . Trong các số sau, số nào là ước của a?
	Câu 10. Số là số nguyên tố hay hợp số?

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11.Có bao nhiêu số nguyên tố có hai chữ số mà chữ số hàng đơn vị là ?
	Câu 12.Những tổng sau đây, tổng nào không phải là số nguyên tố không phải là hợp số?
	Câu 13.Tìm chữ số để là hợp số:
	Câu 14.Kết quả phân tích số ra thừa số nguyên tố là
	Câu 15.Số có thể viết thành tổng 2 số nguyên số được không?

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16.Cho số nguyên tố sao cho cũng là số nguyên tố. Giá trị của bằng:
	Câu 17.Tổng của 3 số nguyên tố bằng . Số nhỏ nhất trong 3 số nguyên tố đó là
	Câu 18.Cho , hỏi có bao nhiêu ước?
	Câu 19.Một số nguyên tố chia cho có số dư là . Số dư là
	Câu 20.Cho và là các số nguyên tố. Khi đó là


	DẠNG 6: ƯỚC CHUNG, BỘI CHUNG
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1.Trong các số sau đây số nào là ?
	Câu 2.Khẳng định nào sau đây là sai ?
	Câu3.Cho các số sau, số nào là ?
	Câu 4.Phân số nào sau đây là phân số tối giản?
	Câu 5. là:

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6.Biết . Vậy tập hợp các là
	Câu 7.Cho biết . Ta có là
	Câu 8.Phân số tối giản của phân số là
	Câu 9.Khoanh vào đáp án đúng trong các câu sau:
	Câu 10.Tập hợp nào sau đây là tập hợp ?

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11.là số tự nhiên lớn nhất sao cho . Khi đó nhận giá trị nào ?
	Câu 12.Số tự nhiên biết rằng và. Khi đó nhận giá trị:
	Câu 13.Để phòng chống dịch Covid 19. Huyện Thuận Thành tỉnh Bắc Ninh thành lập đội phản ứng nhanh bao gồm các bác sĩ hồi sức cấp cứu, bác sĩ đa khoa và điều dưỡng viên. Biết rằng có tất cả bác sĩ hồi sức cấp cứu, bác sĩ đa khoa và điều dưỡng viên. Hỏi có thể thành lập nhiều nhất bao nhiêu đội phản ứng nhanh, trong đó có đủ các bác sĩ cũng như điều dưỡng viên ở mỗi đội ?
	Câu 14.Cho 2 bóng đèn xanh đỏ, cứ sau phút thì đèn xanh sáng, sau phút thì đèn đỏ sáng. Sau ít nhất phút thì cả 2 đèn cùng sáng, giá trị có thể bằng:
	Câu 15.Một liên đội thiếu niên khi xếp hàng 2, hàng 3, hàng 4, hàng 5 đều vừa đủ.Số đội viên của liên đội là và trong khoảng từ đến , giá trị của bằng:

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 16.Khi chia cho thì dư , còn khi cho thì dư , giá trị của là
	Câu 17.Số tự nhiên nhỏ nhất khi chia số đó cho được các số dư lần lượt là: là
	Câu 18.Để và là số nguyên tố cùng nhau, thì giá trị của là
	Câu 19.Có bao nhiêu cặp số tự nhên và thỏa mãn và ?
	Câu 20.Có bao nhiêu cặp số tự nhên và thỏa mãn và ?


	DẠNG 7: HÌNH HỌC TRỰC QUAN
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 2. Khẳng định nào sau đây là đúng? Trong hình chữ nhật:
	A. Bốn góc bằng nhau và bằng ;
	B. Hai đường chéo không bằng nhau;
	C. Bốn góc bằng nhau và bằng ;
	D. Hai đường chéo song song với nhau.
	Hình chữ nhật là hình có bốn góc vuông nên đáp án C đúng.
	Câu 3. Khẳng định nào sau đây là đúng? Trong hình lục giác đều:
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